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|. OCHOBHBIE ITOHATHUA U 3AKOHbI XUMUHU

1. OCHOBHBIE ITOHATUA XUMHNHU

XuMHus U3ydaeT BEliecTBO B (hopMe aTOMOB U MOJIEKYIL.

Bewecmeéo — opHa ©3 OCHOBHBIX (DOpPM CYIIECTBOBAHHS
MaTepuH, YacTHI[bI KOTOPOW 0O0Jagar0T Maccod IOKOs, HE paBHOM
HYITIO.

Amom — dacTHWIla BEIIECTBA, MPEACTABIAIOMAsS CO00M
CIIO)KHYIO CHCTEMY, COCTOSIIIYIO M3 siipa W O3JIEKTPOHOB. ITO
MeJlbuaiImas YyacTUIla XAMHYECKOTO DJIEMEHTA. Atom
ANEKTPOHEUTpaneH, TO ecTh 3apsAn aapa (+) paBeH MO BEIUYUHE U
MIPOTHUBOIOJIOKEH 110 3HAKY CYMME 3apsiIoB BCEX DIICKTPOHOB (—).

Xumuueckuil s1emeHm — BUJ aTOMOB C OTMpEIEIeHHBIM
3aps0M aTOMHOTO sipa. Hampumep, aToMbl HYKIHAOB XJI0pa %7Clu
87,7,Cl UMeT OIMHAKOBbII 3apsan saapa (+17) u comepxkar mo 17
3JEKTPOHOB.

Hon — atoM (MM COBOKYITHOCTh aTOMOB), B KOTOPOM HUMEETCS
M30BITOK DJIEKTPOHOB (ITO OTPUIIATEIHLHO 3apSOKCHHBIA WOH, WU
AQHWUOH) WJIM HEIOCTAaTOK JJIEKTPOHOB (TOJOKUTEIHHO 3apsIKEHHBIN
WOH, WIM KaTHOH). 3apsii hoHa oOo3Hadaercss apabckod uudpoit
BBEPXY CIMpaBa, C COOTBETCTBYIOIIUM 3HAKOM, KOTOPBIM CTaBUTCS
nocse mugpol.

Ipumep. 3HaKk S 03HAYAET aTOM Cephl, 3HAK S — HOH Cephl,
MMEIOIIHH 1Ba H30BITOYHBIX AJICKTPOHA.

Monexkyna — Menpyaiilllas  YacTUIla  BEIIECTBA.  JTO
HaWMEHBIIIasi COBOKYITHOCTh aTOMOB, COEIMHEHHBIX MEXIy co0oi
XAMHYECKHMU CBSI3SMH.



Xumuueckas c643> — BUJA B3aUMOJCHCTBUS, IPU KOTOPOM
IIPOUCXOJUT NEPEpacHpeeliCHue 3JIEKTPOHOB MEXIYy aTOMaMHU.
XUMHUYECKOE B3aUMOJIEHCTBUE OTJIMYAETCA OT JApPYTUX BUJAOB,
HanpuMep, OT MEXKMOJIEKYIISIPHOTO B3aMMOJEHCTBUS, O SHEPruu U
JIPYTMM CBOMCTBaM.

OcHOBHBIE CBOWCTBA MOJIEKYJIbI:

1) ycroitunBoCcTh  (CYIIECTBYET B HEKOTOPOM HHTEpBaje
TeMIepaTyp M MOXeT ObITh OOHapykeHa (U3NKO-XUMHUYECKUMHU
METOAAaMH) B CIOCOOHOCTh K CAMOCTOSITETbHOMY CYIIECTBOBAHHIO;

2) HAJIM4ME XMMUYECKOW CBSI3H MEXKIY aTOMaMH;

3) 2eKTPOHEHTPATILHOCTD;

4) Hanu4YMe  ONPENCIICHHBIX CBOWCTB W ONpPEICIICHHOM
XUMHUYECKON CTPYKTYpPHI (WM XUMHUECKOTO CTPOCHHUS).

[Ton xumuueckum cmpoenuem NOHUMAIOT:

1) mopsaoKk CBA3M aTOMOB B MOJIEKYyJe, T.€. paclpelesieHue
BaJICHTHBIX 3JIEKTPOHOB;

2) MIPOCTPAHCTBEHHOE PACIIOJIOKEHHUE 1P aTOMOB B MOJICKYJIE
(MeXxbsAepHbIE PACCTOSHUS, BAJICHTHBIE YTJIbI).

Uucno atroMoB TOro WM JPYroro 3JIEMEHTA, BXOJSAIIUX B
COCTaB MOJIEKYJIbl, OO0O3HAYAIOT WHIEKCAMH, CTOSLIMMH BHU3Y
CIpaBa.

Ilpumep. ®opmyna N2 o003HaUaeT MOJIEKYJy a30Ta, COCTOS-
IIyI0 U3 JIByX aTOMOB, CBSI3aHHBIX MEXIYy COOOH XHWMHUYECKUMU
cBs3siMH, a 2N — 1Ba OTIENbHBIX aTOMa a30Ta, HE CBA3aHHBIX JIPYT C
JIpyToM.

MonexynapHuvle accoyuamsl u azpe2amsl — CI0KHBIE CUCTEMBI,
COCTOSIIIIME M3 OOJBIIOT0 YMCIa aTOMOB HWJIM MOJIEKYJ, CBS3aHHBIX
ApYT C APYTOM XUMHYECKHUMH CBS3SIMH. JTO, HallpUMeEp, KPUCTAIUIbI
HMOHHOT'0, METAJUINYECKOI0 U @aTOMHOTO THIIA.

ATOMBI pa3iaMuHBIX 3JEMEHTOB OTJIMYAIOTCA Jpyr OT Jpyra
CBOMMH CBOMCTBAMH, BAKHEHIIMMHM W3 KOTOPBIX SIBISIFOTCS 3apsil

sipa (M paBHOE €My YHCJIO JICKTPOHOB B aTOME), pa3Mephl aTroMa (ero
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paanyc) W macca aroma. Tak Kak abCONIOTHAs Macca aroMa OYeHb
Mayia, TO OOBIYHO BMECTO aOCOJIOTHOH HCHOJB3YIOT JJSl pacuéToB
OTHOCHTEJIBHYIO Maccy aToMa.

OmHoCUMeNbHAsL AMOMHAL MACCA XUMUHECK020 dliemenma Ar
(r — mepBast OykBa aHrIMiiCKOro cioBa relative — oTHOCHUTENbHBIN) —
3TO BEJIMYMHA, PaBHAS OTHOIICHHIO CPEJHEH MAcChl aroMa JaHHOTO

3eMeHTa Ma K /12 Maccsl aToMa Hykanaa yriaepona 26C (1):

Ar = L ' (1)
1 12
—m(C)
12

OTHOCHTEIBbHAS aTOMHAs Macca — BeJIMUnHa Oe3pasmMepHast.

Ommuocumenvuas MorekyisipHas macca Mr — 3TO BeIMYHHA,
paBHasi OTHOIIEHHIO CPEIHEW MacChl MOJICKYJIBI JaHHOTO BEIIECTBA
Myox K 1/12 Maccs aToma HykInaa yriaepona 26C (2):

M, = - mMjJ; . (2)
Em ('6C)

Mr taxke BenmuuHa Oe3pasmepHas. CpenHee 3HadeHue Al Ais
€CTECTBEHHOHN (IIPHUPOJIHOI) CMECH M30TOMOB MOKHO OMPEIENUTh U3
MIEPUOINYECKON CUCTEMBI AJIEMEHTOB . . Menaeneesa.
OTHocuTENbHAs MOJEKYJISpHas Macca ONpenensercs Kak CyMma
CPEeTHUX aTOMHBIX MacC BCEX aTOMOB, BXOJISIINX B COCTaB MOJICKYJIBI.

B xumuu mnonb3yrorcs 0co00i BEIMUHMHON — KoIuuecmeo
sewjecmea. OHO XapaKTepU3yeT UYWCIO YacTHI] (aTOMOB, MOJIEKYI,
WOHOB) B maHHOW cucteme. O003HA4YaeTCss KOJMYECTBO BEIIECTBA
OykBo# v (unu N). EquHuIia konudyecTsa BeecTBa — MOJIb.

Monb — 3TO KOJIMYECTBO BEIIECTBA, COAEPIKAIIEE CTOIBKO K€
gacTull (aATOMOB, MOJIEKYJI, HOHOB), CKOJIbKO aTOMOB COACPKHUTCS B
0,012 kr (12 1) mykanma yriaepona “26C. Do uncio paBHo 6,02 - 102
YaCTHI] U HA3bIBACTCA uuciom Aeoeadpo, unu nocmosHuou Aeoeaopo.
B3anmocBA3p MeEXay TMOCTOAHHOM ABOragpo U KOJIMYECTBOM

BellecTBa BeIpakaetcs popmyinoii (3):



N
VN @)

rae N — 9uiciio yacTuIl B TIaHHOM cucTeme,
Na — nmocrostHHas ABoraapo, 1/Mounb (Moib 2).

Macca 0JHOro MOJIb BEIIECTBA HA3bIBACTCS MOIAPHOU Maccot M.
Monspnas macca PacCUUTHIBACTCS KaK OTHOIIEHHWE MAacCChI
BEIlleCTBA M K KOJUYECTBY BeniecTna v (4):
m
M = - 4
MI03TOMY MOJIIpHAsl Macca U3MepseTcsl B KI/MOJIb, I/MOJIb.
JIns mTaHHOTO BeIleCcTBa YKMCIIOBOE 3HAYCHHE MOJIIPHON MaccChl,
BBIDQ)KCHHOEC B  I/MOJb, YHCJICHHO pPaBHO  OTHOCHTEIIBHON

MOJIEKYJISIPHOM Macce.

PacuerHbie popmy.ibl, NOKA3BIBAIOIIME B3AUMOCBSI3b MEKIY
KOJIMYECTBOM BellleCTBA U MACCOi, YHCJIOM YaCTHII HJIH 00HLEMOM
ra3a

V= M ) (5)
IJe V— KOJMYECTBO BEIIECTBA, MOJIb,
m — macca, T,
M — monsipHas macca, I/MOJIb.
N
= NA ,

ra€ vV — KOJIMYECTBO B€UIECTBA, MOJIb,

v

©)

N — gucio yactuil (aToMOB, MOJIEKYJI, HIOHOB),

Na — uucno ABorazapo, MOJTB L.
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vt ®)
Vm
A€ vV — KOJIUYCCTBO BEIICCTBA, MOJIb,
V — 00beM, 1,
VM — MOJIIPHBIH 00bEM ra3a mpu HOPMaJIbHBIX YCIOBHUSX, JI/MOJIb.
[IpuBenecHHbIE pacdyeTHbIE (OPMYIBI MOKHO OOBEIUHUTH B
OJTHO BBIPa)KEHHUE U B pacyeTax MCIOJIb30BaTh JIFOOYIO Mapy apooeii:
yeM_N_V @)
M N Vg

PA3B50OP TUITOBBIX 3AJIAY

B3auMocBs3b MexKAy MACCOH M KOJIMYECTBOM BellecTBA

3a0aual. Haittu wmaccy a) mnopuuu kuciaopoma Op
KOJMYECTBOM BemectBa 1 Monb; ©0) TOPIHH  XJOPOBOJIOPOJA
KOJMYECTBOM BeIIeCTBa 5 MOJb; B) MOPIMH aTOMHOTO BOJOpOJa
KoandecTBoM BeniectBa 0,2 MOJIb.

Pewenue.

a) M (02) = 32

M (O2) = M, (O2) = 32 r/mob

m(O2)=v-M=1-32=32r.

6) M, (HCl)=1+355=36,5

M (HCI) = M, (HCI) = 36,5 r/moub,

mHCH=v-M=5-365=1825r.

B) Ar (H) =1

M (H) = Ar (H) =1 r/monb

mMH)=v-M=0,2-1=0.2r.

11



3a0aua 2. HailTu KOJIMYECTBO BEUIECTBA, KOTOPOE COIACPIKHT
a) TopIMs JUOKCUIA yriaepoaa maccou 4,4 r; 0) mopius amOMUHUS
Maccoit 540 r.

Pewenue.

a) My (CO2) =12 +32=44

M (CO2) = M, (CO3) = 44 r/monb

v(COy) = m_44_ 0,1 MOb.
M 44

0) Ar (Al) = 27

M (Al) = Ar (Al) = 27 r/mons

toraa v(Al) = % = % = 20 moub.

3adaua 3. HailTu KOJIMYECTBO BEUIECTBA, KOTOPOE COJEPKHUTCS
B IOPIIMU BOJIbI 00BEMOM 1 JIUTD.

Jnis pemieHus uCHoib3yeM Takke (GopMyny JUIsl KOJHMYECTBa
BeniecrBa. OAHAKO NIPEABApPUTEIBHO CIENYET pPacCYUTaTh Maccy
BO/IbI, UCTIOJB3Ysl (hopMyny mioTHOCTH (8):

p= VA 8
I7ie p — IJIOTHOCTH BeliecTBa (A BoAbl Ipu H.y. p = 1 kr/n = 1 r/mn),
/™,
m — macca, T,
V — 00BeM, MII.

Pewenue.

m(H,0)=p-V =1r/™m1- 1000 mx = 1000 r.

M (H20) =18

M (H20) = M (H20) = 18 r/moub.

m 1000t

H,O)=—=———
V(H20) M 18 r/momb

=55,56 M01b.
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B3anMocBs3b MeKIy MaCCO, YMCIOM YACTHI] M KOJTHYECTBOM
BellecTBa

3adaua 4. T'ne copepkutcs OOIBIIE aTOMOB — B IMOpHHHA Oopa
Maccod 1 r uinu B mopuuu alrOMUHMS TakoH ke macchl? OnpenenuThb
YKCJIO YACTUIL] B K10 MOPLMH.

Pewenue.

Haitnem yucno aTtomoB, coAep:KallMXcsi B MOPLHH KaKJIOTO
BELIECTBA:

a) M(B) = A(B) =11 r/monb

m  1Ir

v(B) =—=—"——=0,090 Mo
M 1lr/wmons

M(AI) = Ar(Al) = 27 r/moib, Toraa
m ir

v(Al)=—=—"——=0,037 mosb
M 27 r/monb

0) Haxomum 4ucIio 4yacTuIl B KaKI0W OPIIMU BEIIECTBA:
N(B)=v-Na =0,090 mons - 6,02 - 10?® monp * =

= 5,48 - 10?2 yacru
N(Al)=v-Na = 0,037 moms - 6,02 - 102 mons ! =

= 2,227 - 10% yactuig

Boruucienune adCOMIOTHBIX MACC ATOMOB M MOJIEKY.JI
3a0aua 5. BbluncnuTh Maccy: a) aroMa  aJIIOMHHUS,
0) mosrekynbl H20.

Pewenue. Monspaas macca M 4uCIIEHHO paBHa Macce MOpLUUN
BemlecTBa, coaepxaimiero Na dactun. CregoBarenbHO, HCHONB3YS
bopMmyIIbl pacdeTa KojruecTBa Beriectsa (7), moaydaem:

yom_ N
M  Np

mpuN=1 mg = Nﬂ , TI€ Mo — Macca OJHON YaCTHIIBL.
A

13



Haxoaum maccy 1 atoma amoMuHus:
M(AI) = Ar(Al) = 27 r/moib
27 v/ monb

=45.107 53¢
6,02-1023 MOMb L

mo (Al) =

Haxoaum maccy 1 MosieKysibl BOJIBI:
M (H20) = M¢(H20) = 18 r/mons
18 v/ momn

=3.10" %y
6,02-1023 momp 1

mo(H20) =

Crenyer OTMETUTh, YTO a0COJIIOTHYIO MacCy aromMa MOXKHO
ONpEACNATh TOJNBKO JUIS JJEMEHTOB, KOTOpPBIE B  IMPHUPOJC
BCTPEUAIOTCSA B BUJEC OJHOTO M30TONA (MOHOM3OTOIHBIC AJICMEHTHI).
Orto, nanpumep, Be, Al, F, Sc, Co, Nb, Cs, Ta, Au, Bi, | u Hekotopsie
npyrue. JlJis HEKOTOPBIX JJIEMEHTOB MPHPOJHAS CMECh H30TOIOB
oosee, ueM Ha 99,5 %, COCTOUT U3 OAHOTO KaKOro-TO M30Toma. Oto H,
C, O, Ne, Ar, V, La, U. [{is 3TUX 3J€MEHTOB U UX COSTUHCHHUI TaKXe
MOXKHO OIpPEAeIATh a0CONIOTHBIE MAacChl aTOMOB M MOJICKYN 0Oe3
oco0oit morpemHocTd. ST BCeX OCTaIbHBIX TMOJUU30TOIMHBIX
AJICMEHTOB BBIYUCIICHHE AOCONIOTHBIX MacC MO MOJIAPHBIM Maccam
HEKOPPEKTHO, TaK KaK JaeT B pe3yJIbTaTe HEKOTOPYIO CPEIHIOI0

BCJIIMYHHY.

Boruuciaenune od0bema, npuxoasinierocs Ha 1 arom
B KPUCTAJVIMYECKOH pelieTke;
BbIYHCJ/IEHHE CPe/IHero panyca aromMa

3aoaua 6. 3Hasg IIOTHOCTD MeTaJNIMIEeCKOHN MeJH
(p = 8,92 r/cM®), BEIUHCINTH 00BeM, MPUXOASIIHIiCS Ha 1 aToM Menu
B KpPUCTAIJTNYECKON pelleTKe, a TaK)Ke CPeTHUMN paguyc aToMa MEIH.

a) Haiinem o00beM, KOTOpBIA 3aHWMaEeT O0Opa3el Meau
KOJM4YeCTBOM BemiecTBa 1 Mosb — V.

m
Tak kak p= v, rae m — macca, V — 00beM, TO JUIsl TIOPIIHH

KOJIMYCCTBOM BCIICCTBA 1 Momb:

14



p:ﬁ, OTKYIa \/y, L
m p
M(Cu) = Ar(Cu) = 64 r/mob.
Vm(Cu) = M_ %MOH; =7,29 cm® / Mo
P 892r/cm

Jnsa 1 mons BemectBa Vm = Vo Na, tme Vo — o0Obewm,
npuxoasuiics Ha 1 yactuny (B JaHHOM citydae atoM). Otcrozia

3
7,29¢cm” / monb _121.10" By

Vy .
Vo=-—M7 Vg(Cu)=
°"Na 6,02-102% yoms !

YIpomieHHO aToM MOXXHO cudTaTh Imapom. OO0beM mapa
Vo = 4/3 nr®, rae r — paamyc mapa. Toraa paamyc aToMa MeJiu:

-23 .3
r(Cu) =3/3;7/: =3\’/ 3:1,21-10 “eM” _ 3/ 85.10724 ~142.10 Bem

4-314

2. 3AKOHBI COXPAHEHU A

OCHOBHOM 3aKOH MPUPOJBI — 3aKOH COXpaHEHUS MaTepuu U
SHEPTUH COOTIOACTCS U MPU MPOTEKAHUU XUMUYECKUX PEAKITUH.

[Ipu >TOM OCHOBHBIE CBOWCTBA BEIIECTB — 00BEM, JaBJICHUE,
TeMIepaTypa, a TAKKe KOJIMYECTBO BEIIECTBA — MOTYT U3MEHSThHCA.

Ilpumep 1. B peakmmu 2 SO + O = 2S03 wusmeHsercs
KOJIMYECTBO BEIIECTBA (M3 TPEX MOJIb 00pa3yeTcsi JiBa MOJIb), 00hEM
ra3oB (HampuMmep, €CIU peaknus NPOTEKAaeT TPU TOCTOSHHOM
JABJICHUH), MOXXET HW3MCHHTBCS TeMIlepaTypa, TaK KaK peakIus
MPOTEKAET C BBIJICIICHUEM TEILIA.

OnHaKo HEKOTOPBIE CBOKMCTBA OCTAIOTCS HEHU3MCHHBIMH,
COXPAaHSIIOTCSI.

B xuMuueckux peaknmsx BCEOOIIHMI 3aKOH COXpPaHCHHS
MaTEpUU U IHEPTHHU MPOSIBIIIETCS B BUE TPEX YACTHBIX 3aKOHOB.
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1) 3akon coxpamnenusi snepeuu. DHEPTUS HE YHUUTOXKACTCS U
HE BO3HUKACT W3 HUYErO, a TOJBKO MEPEXOIUT U3 OJHOTO BHJIA B
Apyroi B SKBUBAJIEHTHBIX KOJIMYECTBaX. Tak, B XHUMHYECKHX
peaKknMsX BHYTPEHHSS DSHEPrusl BEIIeCTBA (XMMHUYECKas SHEPTHs)
MOJKET TPEBPAIIATHCS B TEIJIOBYIO MM DJIEKTPUYECKYIO SHEPTHUIO,
KOTOpAst BBIJIEIAETCS B OKPYKAIOIIYIO CPELy.

2) 3axon coxpamnenus maccwvr sewgecmsa (M.B. JIoMOHOCOB).
Macca BemecTB, BCTYMBIIUX B PEAKIHIO, PaBHA Macce MPOIYKTOB
peaknuu. JTOT 3aKOH OCHOBAaH HA TOM, YTO B XMMHYECKHX PEAKIUIX
aTOMBI HE Pa3pyLIAOTCs, a TOJIBKO MEPEXOAST U3 OJAHON MOJIEKYIBI B
JPYTYI0; IPH TOM Macca UX OCTAeTCs OCTOSHHOM.

3aKOH COXpaHEHHS MacChl IIMPOKO UCIOIb3yeTcst B XuMuu. Ha
HEM IIOCTPOEHBI BCE pacyeThl IO YpaBHEHHSIM peakuuil (CTexuo-
METPUUYECKUE PACUETHI).

Opnako 1npu OONBLIOM BBIJIEIEHUM DSHEPruu (MOpsiiKa
100 000 x/I>x m Ooiyee) Macca MPOIYKTOB PEAKIIUU 110 CPABHEHUIO C
WCXOJ/IHBIMU BEIIECTBAMH YMEHBIIIAETCS JOBOJBHO 3aMETHO («aedexT
Macchl»). OT0 HaOII0AaeTCs, HAIPUMED, B SIIEPHBIX PEAKLIUAX.

Macca BemiecTBa YMEHBIIAETCSI B COOTBETCTBHU C YPaBHEHHEM
Oitamreiina (9):

E=Am-c? 9)
rae E — Beienstomasics: B npeBpalieHuy dueprus, Jx,
Am — «aedeKT Macch», KT,
C — CKOpOCTh cBeTa B Bakyyme 3 - 108 m/c.

Ilpumep 2. Paccumrarh, Ha CKOJBKO JIOJDKHA YMEHBITUTHCS
Macca pearupyrolux BEIIeCTB, €CIU B pe3yJbTaTe IPOTEKaHUs
peakuuu BeLieauiIachk 3Heprus, pasHas 100 x/[x.

Pewenue. JIns pemenust ucnoib3yeM GopMmyiny ODWHINTEHHA,
MOKAa3bIBAIOIIYI0 3aBUCUMOCTb MEXKIY U3MEHEHHEM Macchl (IeheKToM
Macchl) u aueprueii (9):
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E=Am-c?,

5 5
Am = EZ __ 10 5 = 10 —=10"kr =10"r
¢ (3-10°)° 9-10

Ilpumep 3.  OmnpenenuTb  MacCy  yIJIEKHCIOrO  rasa,
BblienUBLIErOCsT npu npokanuBaHuu 100 r xapOoHara KajabLus.
Macca tBepaoro ocrarka pasHa 70 T.

Pewenue. N3 ypaBuenus peakumu CaCOs sy = CaOr) + CO» (ra3)
BUJIUM, 4YTO TBepAbli octaTok — 310 Ca0, a ocTraJbHOE — 3TO
yrieKucibld ra3. Torga coriacHO 3aKOHY COXPAHEHHS BEILECTBA,

Macca yrieKucCioro rada paBHa.
m(CO2) = m(CaCO3) —m(Ca0) =100r—-70r=30r

3) 3akon coxpanenus zapsoa. CymMma 3apsiioB pearupyrommx
BEIIECTB paBHA CyMMeE 3apsI0B MPOYKTOB PEaKIINH.

3aKOH OCHOBaH Ha TOM, 4YTO B XHMHYECKHUX PEAKIUIX
JJIEMEHTApHBIE 3aPsSHKCHHBIC YaCTUIIBI (JICKTPOHBI) HE pa3pymIaroTCs
Y HE UCYE3AI0T, a TOIBKO MEPEXOIAT OT OJHOTO aTOMA K JIPYroMYy.

3aKOH COXpaHEHHUs 3apsga coONromaeTcss W B SIIEPHBIX
peaKIusX.

Ha ocHOBaHMM STOro 3aKOHA MOXHO OTPEICIUTEH 3apsiIbl
MOHOB, 00pa3yOIUXCs TPU JAUCCOLHUAINH, 3TOT 3aKOH HCIIOJIB3YeTCs
pu mo1o0ope K03 (HUIMEHTOB B OKHCIUTEIIHHO-BOCCTAHOBUTEIHLHBIX
peaKIusX.

Ilpumep 4. HanucaTb ypaBHEHMS JUCCOLMALMU CIEAYIOIIUX
BemectB: NagHASO4; AIOHSO,.

Pewenue.

NazHAsOs S 2 Na* + HAsO4’

AIOHSO4 S AIOH? + S04

Tak kak Tpu JUCCOLMAIMKA  HEUTPAIbHOM  MOJIEKYJIbI
Na2HASO4 oTimernisitorest 2 oOHA HATPUS, KAXABINA C 3apsAIOM «+», TO
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€CTh ¢ 00IIUM 3apsiioM «2-+». 3apsa 00pa3yromerocs THIPOapCeHaT-
aHMOHA JOJDKEH OBITh PaBeH «2—», TaKk KaK MOJIEKyJa B IIEJIOM
aJIeKTpoHeiTpasibHa. AHanornyno npu jauccormanmu  AIOHSO4
OTHICIUISICTCSA  CYAb(GaT-uOH € 3apsiioM  «2—», CIEJ0BaTEeNIbHO,
00pa3yIONIMIACSA KATHOH THAPOKCOATIOMUHUS UMEET 3apsi «+2».
NazHAsOs S 2 Na* + HAsO4*
AIOHSO4 5 AIOH?" + SO4*

3. 'A30BBIE 3AKOHbBI

3axkon obvemnvix omuowenui Obl1 chopmynupoBaH [eii-
JIroccakom B 1808 r. Ha OCHOBE PKCIEPUMEHTAIIBHBIX HUCCIETOBAHUIA:
MIpU HEU3MEHHOW TemrepaType W JaBJICHHH OOBEMBbl BCTYMAIOUINX B
pEeaKiuio Ta30B OTHOCATCS OpYyr K JAPYyry, a Takke K oObeMaMm
00pa3yroImuXcsi Ta3000pa3HbIX MPOAYKTOB KakK HEOONbIINE IIeNble
yucna. Hampumep, npu TNOTy4eHUH XJIOPOBOAOPOJAa OOBEMBI
BOZOPOJIa, XJIOpa U XJIOPOBOJIOPOAa OTHOCATCS Kak 1 @1 : 2.

OTH mpomopuud HEOONbIIMX ¢ IENbIX YHCEeNl HeJb3s
OOBSICHUTB, HCXO/I U3 AaTOMUCTHKH J{albTOHA.

3akOH OOBEMHBIX OTHOIICHUN HaIllell OOBSCHEHHE B 3aKOHE
ABOTaipo u CJIEJICTBUIX U3 HETO.

Ilpumep 1. Tlocme B3pbiBa 40 My cmecu Bojopoja ¢
KHCIIOpOJIOM ocTasiock 4 il Bojopona. Haiinure cocraB mcxogHoOU
CMECH.

Pewenue. BzaumonencTtsue BOAOpPOAA € KUCIOPOAOM
IIPOTEKAET 110 YPABHEHUIO peaKluu

2H+ 02— 2 HO
O0wvemM cMecH BOAOPOAA C KHUCIOPOJOM, BCTYNHBIIHUX B PEAKIIMIO,
paBeH:

V(2H2+02) =40 M —4 mi =36 ma
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[To 3akony o6beMHubIX oTHOIIeHUH V (H2) 1V (02)=2:1

Otcronma V (H2) +V (02) = 2 yactu Bomopona + 1 yacth
KHCIIOpo/ia = 3 4acTH

PaccunTriBaeM, CKOJIBKO MJI COCTaBIISIET 0OBEM OIHOM YacTH U
00BEM KaXK]IOTO Tra3a B UCXOHOU CMECH:

1 o6wemuas gacts = (V (Hz2) +V (02)) : 3 =36 M : 3 =12 mn

Otcroma, V (O2)

V (H2) B cmecu = 2 gactu + ocratok = 12 wi-2 + 4 mi =
28 M

1 yacte = 12 M

3axon Asocaopo (1811 2.)

Pasnvie obwvemwr 2a306 npu oounaxkosoi memnepamype u
0asieHUU co0epiHcam 0OUHAKOBOE YUCTO MOJIEK)IL.

Moutekynbl IPOCTBIX ra3000pa3HbIX BEIIECTB COCTOST U3 ABYX
aTOMOB.

HckmoueHus:  COCTAaBJIAIOT ~ OJAHOAQTOMHBIE — MOJIEKYJIbI
0JIarOpOHBIX Ta30B.

Cneocmesusi:

1. Maccel paBHBIX 00bEMOB Pa3IMYHBIX T'a30B MPH OJTMHAKOBOM
TeMIeparype ¥ JaBI€HHM OTHOCATCA JpYyr K Jpyry Kak
MOJIEKYJISIPHBIE MacChl 3TUX T'a30B. T.€. INIOTHOCTH (@ TaK)Ke U Macchl)
Pa3IMYHBIX Ta30B MPHU OJUHAKOBBIX YCIOBHUSIX MPOMOPIIMOHAIBEHBI UX

MoJisipHBIM Maccam (10):

m(I'y)
p(Ty) _ 1X/(nopuym) _m(Iy) (10)
r
) e 2%/(nopuﬂld) mr2)

Jns nopuuu rasa, paBHoil 1 Monp HabmogaeTcs cienyrouiee

cootHorenue (11):
p(Fy) _ M) _
p(l2)  M(I'2)

DTO0 OTHOIICHUE HA3BIBACTCS OTHOCUTEIBHOMN TNIOTHOCTHIO (D)

Dr, (I') (11)

OJIHOTO raza o Ipyromy.
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OTHOCHTEIbHAS IIOTHOCTh MMOKA3bIBAET, BO CKOJIBKO pa3 OJMH
ra3 TsDKelee WM Jierde JPyroro W sBIsETCS Oe3pa3MepHOin
BEJIMYMHOM.

Yacto oTHOCHUTENbHAS IUIOTHOCTh Ta30B OMpPEIENsIeTCs 10
BO3/YXY, [0 BOAOPOAY Wi apyrum razam (12), (13):

DBOSII(F) = 1\1>I4(F) = 1\/[2(9F) ) (12)
BO3]T

M) _M(D) 13

DHZ(F)_M(HZ)_ 5 (13)

r7ie Mgosx — CpeHsIsl MOJISIpHAsi Macca BO3yxa, paBHas 29 1/MOJIb.

2. OnuH MONb DPA3JIMYHBIX BELIECTB COJEPKUT OAMHAKOBOE
YHCII0 MOJIEKYJ, Ha3BaHHOE MOCTOSHHOM ABoraapo. OHO He 3aBHCUT
OT YCJIOBUH U COCTOSIHUS BEILIECTBA.

3. IlocTosiHCTBO 0OBEMa 1 MOJIB JTHOOOTO Ta3a MPU OJIMHAKOBBIX
ycaoBusax. Ilpm HopmanbHbIX ycnmoBusx (temmeparypa 273 K u
nasinenue 101 325 [1a) oObem mopuuu raza KOJIHMYECTBOM BEIECTBA
1 monb paBeH 22,4 1. OT0O Tak Ha3blBa€MbI MOJSIPHBIM 00BbEM rasza
(00BbIYHO ero 0003HaYaT V).

EnunHunpel u3MepeHus MoOJIIpHOrO o0beMa Trasza: JI/MOJlb,
M3/MOTB.

3Hasi MOJIIpHBIA 00bEM Trasza, MOXKHO PACCUMTATh KOJIUYECTBO

BEIIIECTBA MOPIIMH r'a3a MPH H.y., MOXKHO paccyuTtaTh o dpopmyie (6):

v=——-
Vm

Ilpumep 2. Kakoe 4ucCiio MOJIEKYJ U aTOMOB COJICPKHT MOPIUS
KHCI0poAa 00beMOM 2 J1 ¥ MOpLus 030Ha 00beMoM 2 117

[Tpu perieHuu KUCHONB3yeM 3aKOH ABOTaJpo M CIEACTBHS U3
HEro.

OpuH MOJb JOOOT0 Ta3a, B TOM YHUCIIE KHUCIOPOAa M O030HA,
comepxut 6,02 - 102 monexyn (H.y.) COOTBETCTBEHHO, T.K. 00BEMBI
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AAaHHBIX T'a30B paBHbI, YACJIO MOJICKYJI B 2 JI 9THX ra3oB IIpU H.y. TOXKC
Oynet paBHO coryacHo Gopmyse (7):
m N

V==—=—.
M Na

V-Np _ 21-6,02-10% mom
VM 22,4 11/ Mmonb

N(O,) = N(O3) = =0,5-10%3vonexyn

Kaxnas Mosekyna o30Ha coxepkuT 1o 3 aroma, a
JUKUCIOpOJa — MO 2, HO3TOMY aTOMOB B YKa3aHHBIX IOPLHMIX

BEIECTB:
N(O)=2-N(O,)=2-05- 1023 momexyi = 1023 atomon
N(O) =3-N(0O3)=3-0,5 -1023M0neKyn =15 10%3a10MOB

To ectb aroMoB Kucioposa B HopuuM o30Ha B 1,5 paza
Oosbliie, YeM B TaKoH ke 1o 00beMy nopuuu gukuciopoa Oo.

PA3bOP TUITOBbIX 3AJIAY

Pac4yer o0bema cMecH ra3oB IPH HOPMAJIBHBIX YCJIOBHAX
3aoaua 1. Kakoii 00beM MpH HOPMAJIBHBIX YCIOBUSX 3aliMeT
nopuus raza, coaepxamias 5 mosb CO2, 3 mosb CO u 2 monb N2?

Pewenue. Ilpu pemieHnn HCHOIB3YEM 3aKOH ABOragpo M

. \%
crencTBrs U3 Hero. Bocmonb3yemcst cootHomenneM (6): v=—.

M
Orcrona V =V - V.
Haxomum 0011iee KOJIMYeCTBO BEMIECTBA B CHCTEME:
vosu. = V(CO2) + v(CO) + v(N2) = 5 mons + 3 monb +
+ 2 moab =10 monb
Orcroga V(emecn) = V) -v =10 mons - 22,4 n/mons = 224 n
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BoiunciieHHe NJIOTHOCTH Ia30B NMPH HOPMAJBbHBIX YCJIOBHSAX H
MOJISIPHO#i MacChl 10 IMJIOTHOCTH ra3oB

3adaua 2. BpMUCINTL TUIOTHOCTH Ta3000pa3HOTO BOIOpPOAA
MIPY HOPMAJILHBIX YCIOBHSIX.

Pewenue. 1lnoTHOCTH 5110000 BELIECTBA P HAXOIUTCS IO
dopmyse (8):

~ m(x)
P=V)

Jns omHOorOo MONB JIOOOTO Ta3a Macca rasa paBHa €ro
MOJISIPHOM Macce, 3HauuT, 00BEM €ro paBeH MOJSIPHOMY OO0BEMY
(1. y.). Torna muist 0IHOTO MOJIb Ta3a MIIOTHOCTH cocTaBuT (14):

o= M) (14)
Vm

M (H2) = 2 r/momb; Vim = 22,4 1/MOJIb.

M(Hy)  2r/moms

Orcrona p(H,) = =
p(H2) Vv 22,4 n/moms

=0,0892r/n

3aoaua 3. Macca mopuuu raza 00seMoM 1 JI pu HOpMAITEHBIX
ycloBUSAX paBHa 1,25T. BplUUCINTE MOJIIPHYIO Maccy rasa,
OTHOCHUTEJIbHYIO MOJIEKYJIIPHYIO Maccy rasa.

Pewenue. Macca 1 1 ra3a 4HCIE€HHO paBHAa €ro IUIOTHOCTH,
TO ecTh g JaHHoro raza p = 1,251/n. U3 dopmyasr (14):

o= M HaxosM MOTISIPHYIO Maccy rasa.
VM
M=p-V1 =1,25 r/n - 22,4 ii/mons = 28 r/MOITE.

OtHocuTenbHAsT MOJEKYIspHasT Macca YHCICHHO paBHA
MOJIIPHOM Macce, ciaeoBaTenbHo, Mr = M = 28.

3auatm Ha OTHOCUTCJIbHYIO IVIOTHOCTD Ia3oB

3aoaua 4. Kakue U3 HIKENPUBEACHHBIX Ia30B JIErye BO3AyXa,
Tsokenee Bo3ayxa: CHa; Xe; SO2; NH3?
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Pewenue.
Bocnonszyemcst popmyioit (11)
[) — 1\/‘[1"21321 — hdra3a

BOSA T M 29

BO3 1
Tornma nerye Bo3gyxa Bce rasbl, Y KOTOPBIX MOJIIpHAs Macca
MeHb11e 29 r/MoJIb.
310 CH4 (M = 16 r/monb); NH3z (M = 17 r/moms). OcTrasibHbie
ra3el — SO2 (M =64r/mMonb); Xe (M =131r/mMonb) — TsKenee
BO3/yXa.

3a0aua 5. IlnoTHOCTb MapoB cepbl 1O BO3AYXYy IpH
temneparype 1160 °C paBua 2,2. HaliTu OTHOCHUTENbHYIO
MOJIEKYJISIPHYIO Maccy cepbl. KakoB cocTaB Monekys cepsl B mapax”?
Pewenue. OTHOCHTEIIBHASI TVIOTHOCTH ra30B 10 BO31YXY (Deoso)
paBHa 1o ¢popmyse (11):
1\/[1"333, hdrasa.

D Sy) = =
BO3,£(( x) MBOS,E[ 29

M(Sx) = Dgoso - 29 = 2,2 - 29 = 64 r/monb
Mr(Sx) = M(Sx) =64
o Mr(Sx) _ 64 5

Mr(S) 32

CJ'IC,Z[OB&TCJ'ILHO, MOJICKYJIa COACPIKUT 2 atroma CCPHhI.

MonexkynspHas popmyna Se.

B3aumocBs3b 00beMa M UM CJ1a YACTHUIL ra3a
3a0aua 6. OO0beMHass 107 pajoHa B BO3/AYyXE COCTaBISET
6108 %. B kakom oObeMe Bo3myxa cojepskutcs | Mojekyma
panoHa (ycioBUs HOpMajbHbIE)?
Pewenue.
Jdns peumieHuss ucnonb3yem Gopmynbl aiast monbHOH (15) m
o0bemuol (16) 1o ra3a B cMecu:
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(I = M) , (15)

Vo6
rae y(I') — MonsipHast 107151 ra3a B CMeCH,
v(I') —koMYecTBO BelecTBa ra3000pa3HOr0 KOMIIOHEHTA,
Voom — CYMMApPHOC KOJIMYCCTBO BCUICCTBA,

o) = (16)

cMech
rne ¢ (I') — oObeMHast 10151 ra3a B CMECH,
V(') — 06beM ra3000pa3HOro KOMIIOHEHTA,
V emeen — OOIIHI 0OBEM CMECH.

MonsipHast 1011 rasa 4YHCIEHHO paBHa OOBEMHON JOJe€:
y(I'aza) = p(I"a3a).

y(Rn)=@(Rn)=6-1018%-0,01=6-102°

Haitnem koimMuecTBO BeElIECTBA pajgoHa VRn, KOTOpOE
MpUXOIUTCSA Ha | Mob BO3yXa.

v(Rn) =%(Rn) - vye, =6 1079 . 1momp = 6102 moms .
PaccudraeM YHCIIO MOJEKYJ] pajoHa u3 cooTHomieHus (3):

v=—-"
Na

N(Rn) =v - Na = 6 - 102° moms - 6,02 - 102% mons* = 3,6 - 10*
MOJIEKYIL.

Takoe KOJMYECTBO BEIIECTBA paclpelecHo B o0beMe,
3aHUMaeMoOM | MoJieM rasa Mpu HOPMAaJIbHBIX YCIOBHUSX, T.€. B 00beMe
22,4 n.

Omnpenenum 00beM, MPUXOISIIMNACT Ha 1 MOJIEKYTy paoHa:

Veween  224m

VO (Rn): CMECHU —
N(Rn) 3,6-104M0neKyJ1

~6-1041=0,6 M.

3aoaua 7. HaiiTu cpeaHIO MOJSIPHYIO MaccCy, INIOTHOCTh MPH
HOPMaJbHBIX YCJIOBUSAX M IUIOTHOCTH MO BOJOPOIY UL BO3IyXa.
[Tpunsate, uto Bo3ayx comaepxkut 20 % Oz u 80 % N2 mo o6bemy.
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Pewenue. O0beMHasi 0N Ta3a COBHAJACT IO BEIHYMHE C
MOJIsIpHOM joneld. [103ToMy MOXHO NPHHATH NPUOIMKEHHO, YTO B
BO3/IyX€ MOJIIPHOE COOTHOIIEHUE Kuciopoja K a3zoty 20 : 80 wumum
1:4, ro ects Ha 1 Mmonb O2 mpuxoautcs 4 monst Na.

CpenHIo MOJISIPHYIO Maccy onpeneaum 1o dopmyie (4)

M:m.
A%

Haxomum o01iee KOJIM4eCTBO BELIECTBA:

v(Bo3x1) = v(02) + v(N2) = 4 monb + 1 moss = 5 MoJ1b

Haxomum Mmaccy Kaxaoro rasa M OOLIyl0 Maccy ra3oBOii
CMECH:

m(O2) =M - v=32r/™Monb - 1 Mmonb =32 T

M(N2) =M - v =28 r/monb - 4 monb = 112

Mosi = M (02) +m (Nz) =32+112r=144r

Cpenusist MOJISTpHAst Macca BO3IyXa:
Moo, _ 144T

M(Bo3n) = =
(Bo31) v(Bo3m) 5wmomnb

=29 r/Moub.

Jnst pacueTa MJIOTHOCTH BO3JyXa OIpeAesisieM 00beM ra3oBOi
CMECH:

V(Bo31)= V) -V = 22,4 /™monb - 5 Monbs = 112 1t

Ortcro/1a MI0THOCTh BO3/4yXa IPHU H. y. paBHA:
m(o6m) 144r
V(Bo31) 1221
M(Bo3x)  29T/momm
M(H») ~ 2r/monb

=128r/m.

p(Bo31) =

=145

Dy, (Bo3z) =

3a0aua 8. VImeercst cMechb MeTaHa W KHCIOpOJa IUIOTHOCTBIO
1r/n npu HOopMasbHBIX YyclnoBHsX. OrmpenenuTh OOBEMHYIO JOJIO
KaXX/I0TO ra3a B CMECH.

Peuwenue. Beibupaem mpon3BoIbHO 00mIHiA 06beM cMecH V.

[lycts V(cmecu) = 1 1.
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[TpeamnonoxuM, 410 B ITOM OOBEME COIEPKHUTCA X JUTPOB
METaHa U Y JIMTPOB KUCIOPOAA.

[Tomyuaem ypaBHeHue: X +y=1 1.

I[anee AJIL  COCTaBJICHHUA BTOPOr'O YpaBHCHHA UCIIOJIB3YCM
JaHHBIC I10 IIJIOTHOCTH Ia3a.

Haxomum Maccy kaxmoro raza u3 Qopmyns (7) s

KOIM4ecTBa BemecTsa , __Y_ _ M yu 06uIyro Maccy ra3oBoil cMecH:

VM
M-V 16x M-V 32
M(CH4) == T 224 M(02) =~,— 222
M M

16x 32y
m mM(CH,) +m(Oy) = —+ —
(emeen) =m(CHg) +M(03) = 2=+ 7%

m _
IInotHocts paBHa p = —, rae V = 1 1. CaenosarenbHo,
\Y

16x N 32y

m(CMeCH) 224 224 16x 32y _
p(cmecn) = Tt

V(cmecn) 1 224 22, 4
HonyqaeM CUCTCMY JIBYX ypaBHeHI/Iﬁ C ABYMS HCU3BCCTHLBIMU:
x+y=1
16x N 32y
224 224

Pemras o1y cucteMy ypaBHEHH, MOIydaeM:
V(CHs4) = x =0,6 1 meTana V(02) =y = 0,4 n kucnopona
Haxonum 00beMHYIO OJTI0 KaXK0T0 ra3a:

o(CH,) = VCHa) 0615 6on
V(cmecn)  1n
9(07)=O02) _041_0,_ 400
V(cmecn)  1n
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4. 3AKOH ITIOCTOSAHCTBA COCTABA. 3AKOH KPATHBIX
OTHOLIEHWH. TPAHULILI IPUMEHEHM S 3AKOHOB

3aKOH MOCTOSIHCTBA COCTaBa

K navany XIX B. 0000muUB OOJNBIION ASKCIIEPUMEHTATbHBIN
marepuan, K. JL Ilpyct chopmymupoBan 3akon nocmosHcmea
cocmasa: «He3zaBucuMo OT crioco6a MmoxydeHus JaHHOTO COeIMHEHUS
BECOBOI COCTaB €ro BCerjaa OJuH M TOT ke». JlanHas GhopMylnupoBKa
3aKOHA HAXOJUTCS B MOJIHOM COOTBETCTBUH C aTOMHO-MOJIEKYISPHBIM
yuyeHueM. MbI 3HaeM, 4TO Jr000€ BEIIeCTBO COCTOUT M3 MOJIEKYIH, a
KaKJasi MOJIEKYJIa — U3 OMPEAEIEHHOT0 YUCIIa aTOMOB. ATOMBI UMEIOT
MOCTOSIHHYIO Maccy, 3Ha4yuT, COCTaB BEIIeCTBa OCTAaeTCsl BCeraa
MIOCTOSIHHBIM.

Hampumep, okcux  yriepona (IV)  MOXHO — MOJIyYdThH
Pa3TUYHBIMH CTIOCO0aMHu:

C+02— CO2

MgCO3 + 2 HCl — MgCl + CO; + H20

2CO0+0,—2C0O2

CaCOsz — CaO + CO2

OnHako B XUMHUYECKH YMCTOM oOpasiie okcuaa yriepoaa (1V)
Bcerna conepxkurcs 27,29 % C u 72,71 % O (mo macce).

Cnenyer uMeTh B BHUAY, 4YTO OOpaTHOE yTBEpKIECHUE —
KOKIOMY  OMNpENeJIeHHOMY COCTaBy OTBEYaeT TOJBKO  OJHO
XUMHYECKOe COeIMHEHNE — HeBepHO. Hampumep, TUMETHIIOBBIN 2pup
U DTWIOBBIA CHOUPT UMEIOT OJWHAKOBBIM XUMHUYECKHH COCTaB —
C2HeO, HO ABASIOTCS pa3TUYHBIMU XUMUYECKUMU COSAMHEHUSIMH.

PaznmuuaroT KaueCTBEHHBIH, KOJMYECTBEHHBIM M ATOMHBIN
coctaB BemiecTBa. KayecTBeHHBIH yKa3blBaeT Ha  DJIEMEHTHI,
oOpa3yromue BemecTBO. KOTUYECTBEHHBI COCTaB  BBIPAXKAET
OTHOIIICHHE MacC DIJIEMEHTOB, OOpa3yIOIIMX BEIIECTBO. ATOMHBIN
COCTaB  BBIPAKAeT OTHOIICHHE 4YHUCJIa aTOMOB  JJEMEHTOB,

o0pa3yromux BemecTBO. KauecTBEHHBIM COCTaB  OIMpeAesseTCs
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MOCPE/ICTBOM KAadye€CTBEHHBIX PEaKklMii, T.€. IEUCTBHEM Ha BEIIECTBA
XapakTEepHbIMH PEAKTUBAMH, KOTOPbIE NPU HAJIMYUU B BEILIECTBE TOTO
WIM MHOIO D3JEMEHTa BIIEKYT 3a COOOH XapaKTepHbIE PEaKLHH.
KonmyecTBeHHBIN COCTaB BEIECTBA OIPEIEIAETCS METOJOM CHUHTE3a
n aHaimu3a. OOBIYHO 3TO CBOJIUTCS WIM K COEIMHEHHIO MPOCTHIX
BEILIECTB B CJIOKHBIC, WJIM K Pa3JIOKEHHUIO CIIOKHBIX BELIECTB Ha
MIPOCTHIE.

[anpHeiee pa3BUTHE XUMHHM I[IOKAa3aJio, YTO HApALy C
COECIUHEHUSIMH  TIOCTOSIHHOIO  COCTaBa HMMEIOTCSI  COEAMHEHMS
IIEpEMEHHOT0 cocTaBa. Hampumep, B 3aBUCHUMOCTH OT YCJIOBUH
cunre3a okcua tutana (I1) umeer cocras ot TiOg7 mo TiO13, a cocra
TiO2 usmensiercss ot TiOg9 10 TiO20. TTOCTOAHHBINA ¥ HEHM3MCHHBIMH
COCTaB HMMEIOT TOJIBKO MOJIEKYJIbI U KPHUCTAJUIBI C MOJIEKYJISIPHOM
CTPYKTYpoil. ISl TUNMYHBIX TBEPIABIX HEOPTaHMUYECKUX MPOCTHIX
BEUIECTB M COEAMHEHMHM XapaKTepHa HEMOJeKyJspHas Qopma
cymecrBoBanus BemiectBa. H. C. KypHakoB B nmamsate o JlanbToHe U
bepronmne Ha3zBanm BemiecTBa, MMEIOIIME MOCTOSHHBIM — COCTaB,
JTATbTOHHUJIAMHU, a TIEPEMEHHBIN — OEPTOJUIUIaMU. 3aKOH TTOCTOSTHCTBA
COCTaBa M 3aKOH KpaTHBIX OTHOIIEHWH B CBOE BpeMs ObUIH
chopMynupoBaHbl ~ MPUMEHUTEIBHO K  MOJEKyJlaM, W  OHH
CIPaBEUIMBBI JJI1 MOJIEKYJISIPHOM (OPMBI CYIIECTBOBaHMSI BEILIECTBA.
KpomMe TOro, HyXHO YyYMTBIBaTh H30TONHBIA COCTaB 3JIEMEHTOB.
Hamnpumep, o6pranas Boga cogepkut 11,11 % Bomopona, a Tspkenas —
20,0 %. TlosToMy B HacrosIiee BpeMs 3aKOH ITOCTOSHCTBA COCTaBa
dbopMynupyercss ¢ y4yeTOM  €IMHCTBA  MOJEKYJISIpHOW U
HEMOJIEKYJIsIpHO  opmbl  cymiecTBoBaHMsI  BemecTBa: «CocTaB
MOJIEKYJISIPHOTO COEJUHEHHS] OCTAeTCsl MOCTOSHHBIM HE3aBUCHUMO OT
crocoba monydeHus. B OTCyTCTBHE MOJEKYNISIpHON CTPYKTYphl B
JAHHOM arperaTHOM COCTOSIHMM COCTaB 3aBUCUT OT YCJIOBHUH
MOJTYYEHUS U TIPEAbIAYIei 00pabOTKM».
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Ilpumep 1. Tlpu cxuranuu 8 T Mar"us MOJY4EHO 5 T OKCHJA
MarHus. OnpeaenuTb KOJTUYECTBEHHBIN COCTaB OKCUAA MarHus.

Pewenue. Onpenenuts KOJUYECTBEHHBI COCTAaB OKCHJIA
MarHusi — 3Ha4UT YCTAaHOBUTH OTHOIIEHUE MAacC MAarHus U KUCIOpoaa
B OKCHUJIC MarHus.

Ham wu3BecTHa Macca MarHusi M Macca 0Opa30oBaBIIETOCS
oxcuja maraus. Orcrona:

m(0) = m(MgO) —m(Mg) =5r-3r=2r.

KosnuecTBeHHBIA COCTaB OKCHUJA MarHusi  BBIPAKAECTCS

OTHOIICHHUEM:

m(Mg) : m(O)=3r:2r=3:2.

Ilpumep 2. Tlpu pasnoxxkeHun 2T KapOOHATa KaJIbIUS
noiydeHo 1,121 okcupma kanbuus u 0,88 r oxcuma yriepoxa (1V).
N3BecTHO, 9TO KOJMYECTBEHHBIN COCTAB OKCHUIA KAJIBIIHS BBIPAKACTCS
ornomenueM: M(Ca): m(O) = 5:2, a aguokcuma yriepoaa —
ornomenueM: M(C): m(O) = 3:8. BolunciauTh KOJMYECTBEHHBIH
COCTaB KapOOHAaTa KaJIbIIHSI.

Pewenue. VI3 ycnoBust 3aauu BUHO, YTO KapOOHAT KaJbIUs
COCTOUT M3 KJIBIUS, YIIIEPOa U KUCIOPO/Ia.

Paccuntaem maccoByro m070 W Maccy (TIpaBOMEpHO IIpH
priaccueTe MacCoBO JIOJIM DJIEMEHTOB BMECTO MacChl TOJICTABUTH HX
JIOJII0) KaNbIUsl W KHCJIOpOAa B TIOJYYCHHOM O0Opasle OKCHia

KaJIbIIUs:
o(Ca) = m(Ca) = S :§, m(Ca) = m-m:l,lzré:O,SOr,
m(Ca)+m(0) 5+2 7 7
»(0) = m(0) = 2 =g ) m(O)=m-0)=1,12r~g:0,32r,
m(Ca)+ m(0) 5+2 7 7

AHAJIOTHYHO HAXOJHUM COJIEP)KaHHE KHCIOpOoJa W yriepoja B
OKCHJIE YTIIIEpOa:
m(C) 5 5
mC)+m(0) 3+8 11’

o(C) = m(C):m-co:O,88r-1—51:O,24r,
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(0) = m(O) _ 8 :E
m(C)+m(0) 3+8 11

BhruncnsieM Maccy KHCIIOpOJa, COAEPIKAIErocs B Macce

m(O):m-co=O,88r-%=O,64r )

Kap60HaTa KaJIbllUA, B3ATOTO JIA OIIPCACICHUA:
M(O)osm; = 0,321+ 0,64 r=0,96,
TOTAa KOJIMYECTBEHHBIN COCTAB Kap60HaTa KaJIbIIUs TaKOB:
m(Ca) : m(C) : m(O)osmy = 0,80:0,24:0,96 = 80:24:96 =
=10:3:12.

3aKoH KPATHBIX OTHOIIEHUIt

3aKOH  KpaTHbIX  OTHOIIEHWH  ObT  chOpMYIHPOBAH
JIx. JansTornom B 1803 r.: «Ecnu nBa sneMeHTa 00pa3yroT HECKOIBKO
COCJIMHEHHH, TO MaCChl OJHOTO M3 DJIEMEHTOB B Pa3HbIX COCIMHCHUSIX
OTHOCATCSI MEXIy co00# Kak menble uuciay. Hampumep, a3zor u
kuciopox o6pasyroT maTh okcuaoB: N2O, NO, N203, NOz, N2Os.
Macchl KHCIIopo/ia B HHUX, MPUXOJSMIIMECS HAa OJHY M Ty ke Maccy
a30Ta, OTHOCSTCS Kak meinble ynciaa: 1 :2:3:4:5. D10 o0bIcHIeTCS
TE€M, YTO OJMHAKOBOE YHUCJIO aTOMOB a30Ta B MOJIEKYJIAX Pa3HBIX
OKCHJIOB CBSI3aHO C pA3JIMYHBIM YHCIOM aTOMOB KHCJIOPOJa.
CBOWCTBO 3JIEMEHTOB BCTYIIAaTh B COCIMHEHUE JIMIIL ONPE/ICIICHHBIMU
«ITOPIHSIMI» CBHUJICTEIBCTBYET 00 aTOMHO-MOJICKYJISIPHOM CTPOSHUH
BEIIECTBA.

[To TeM e MPUIHHAM, YTO | JIJIS 3aKOHA TIOCTOSTHCTBA COCTaBa,
3aKOH KpaTHBIX OTHOIIEHUH ceiuac hopmynupyercs B Oosiee oOmiei
dbopme: «Ecnu nBa anmeMeHTa 00pa3yloT MEXIy co00H HECKOJIBKO
MOJICKYJSIDHBIX ~ COCIMHEHWH, TO MacChl OJHOTO  JJIEMEHTA,
MPUXOJISIINECS HA OJHY M Ty € MaccCy JPYroro, OTHOCSATCS MEXITY
co0o0i1 kak HeOoMbIMe TeNbIe Yucia. /[ coequHeHnid, He UMEIOIITUX
MOJIEKYJISIPHOM CTPYKTYpBbI, MacChl OTHOTO W3 HUX, MPUXOASIINECS Ha
OJIHY U Ty € MaccCy JIpyroro, MOryT OTHOCHUTHCS MEXAY COOOM Kak
JIPOOHBIC YHCTIa.
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Ilpumep 1. Jlanbl COEIUHEHUS CIEAYIOLIETO COCTABA!

Maccosas gomst (%)

OnemeHT BemectBo X1 | BemectBo X2 | BemecTtBo X3
HaTpUH 30,89 21,60 18,78
XJIOp 47,62 33,31 28,96
KHCI0POJ 21,49 45,09 52,26

CKONBKO MAacCOBBIX JOJiell HATpUsi M MAacCOBBIX JOJEH
KHCIIOpO/Ia TPUXOAUTCS B STUX COCIUHEHHSIX Ha OJHY MAacCOBYIO
nomo xjiopa? Kak oTHOCATCS MeXIy cOOOW MAacCOBBIE JI0JIM HATPUS U
MaccoOBbI€ JI0JIH KHclopoaa?

Pewenue.

KonnuecTBO MaccoBbIX JoJiell HATpus Ha OJHY MAacCOBYIO
JIOJTI0 XJIopa 0003HaYNM X:

X1(Na)= o(Na): : o(Cl)1 = 30,89 : 47,62 = 0,65

X2(Na)= o(Na)2 : o(Cl)2 =21,60 : 33,31 =0,65

X3(Na)= o(Na)sz : o(Cl)s = 18,78 : 28,96 = 0,65

AHAJOTUYHO HAXOIWM JIONIO KHCIOpPOJa Ha OIHY MAacCCOBYIO
JIOJTI0 XJIopa:

X1(0)=w(0)1 : o(Cl)1 = 21,49 : 47,62 = 0,45

X2(0)=w(0)2 : o(Cl)2 =45,09 : 33,31 = 1,35

X3(0)=w(0)3 : o(Cl)s = 52,26 : 28,96 = 1,80

OTcroz1a MaccoBbI€ JIOJIM HATPHUS U KUCIOPOA, TPUXOIATITHECS
Ha OJTHY MacCOBYIO JIOJTFO XJIOPa, OTHOCATCS KaK:

X1(Na) : X2(Na) : X3(Na)=0,65:0,65:065=1:1:1

X1(0) : X2(0) : X3(0)=0,45:1,35:1,80=1:3:4

Ilpumep 2. TloaTBEepAWTH 3aKOH KpaTHBIX OTHOILIEHWW Ha

MIpUMeEpe XJOPUJIOB PTYTH, UMEIOLIUX cocTaB: pTyTH 85,2 %, Xjopa
14,8 % u prytu 74,2 %, xnopa 25,8 %.
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Pewenue.
o(Hg); . o(Hg), 852 74,2
o(Cl); o(Cl), 148 258

Takum oOpa3zom, Macca pTYTH, HOPUXOIAIIASCS HA OJHY

=576:288=2:1

MacCOBYIO YacCTh XJIOPA, B Pa3HBIX COCAMHCHHSIX OTHOCATCS MEXKIY
c000J1 KaK HeOOJIbIINE [EJIBIE YHCIIA.

PA3b5OP TUITOBbIX 3AJIAY

Brrunciienue no ¢gopmyJie Ka4eCTBEHHOI0 COCTAaBa BELIECTBA
1. BeluncieHne MacCOBbIX  OTHOLIEHUM  MEXIy dJIeMEHTamH,
BXOJSIIMMH B COCTAB BEIIECTBA.
3a0aual. B Kkakux MacCOBBIX OTHOILIEHUSX HaXOJSATCS
3JIEMEHTHI B COEJUHEHUHU CEPBI C KEIE30M?
Pewenue. Ar (Fe) = 56; Ar (S) =32,
m(Fe):m(S)=56:32=7:4.

2. HaxoxJieHHe MacCcOBOW  JIOJM  JJIEMEHTOB B  XUMHUYECKOM
COCIMHEHUH.

3a0aua 2. BeIMUCTUTh MacCOBBIC JOJH CEPbl U KHUCIOPOAa B
okcupe cepsl (V).

Pewenue.

3anuiieM cxemy, MOKa3bIBAIOIIYI0 COOTHOIIECHHE KOJIMYECTBA
BEIIIECTBA aTOMOB Cepbl, KUCIopoaa u okcuaa cepsl (VI):

S+30 — S0s

M (SO3) = 80 r/monb; M (S) =32 r/monb; M (O) = 16 r/monb.

PaccunTaem KOJIMYECTBO BEIECTBA M MAacCy CEpbI, KHCIOPOIa
Y OKCHJIa cepbl Ha 1 MOJIb OKCH/IA:

m(SO3) =v-M =1mons-80r/mons =80T

V(S) = v(SO3) =1moms
m(S) =v-M =1monb-32r/momb =321
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o(S) = m(S) _ser 0,40 unu 40 %
m(SO3) 80r

v(0) =3-v(SO3) =3-1moab = 3 MoOIb ,
mM(O) =v-M =3moib-161/mMons =48,

o(0) = m(O) = 48r =0,60 wm 60 %
m(SO3) 80r

3adaua 3. B xakom MuHepaiie OoJble CoAep)KaHue Keme3a H
KakoBa €ro MaccoBas JoJiisi: B KpacHoM kene3nske (Fe20z) wu
MarHuTHOM skenesHsike (Fes04)?

Pewenue.

3amumieM cxemy, MOKa3bIBAIOIIYI0 COOTHOIICHHE KOJINYECTBA
BerlecTBa kene3a u okcuma kenesa (l1l), ypaBusem ee mo uywcay
aTOMOB XeJe3a:

2 Fe — Fey03

M (Fe) = 56 r/moinb; M (Fe203) = 160 r/momb

PaccunTaem KoMMUYECTBO BEIIECTBA M MaccCy eje3a M OKCHIa
xene3a (I11) va 1 mons okcupa:

m(Fe,03) =v-M =1mounb -160T /™Mo =160 T

v(Fe) =2-v(Fe,03) = 2-1momnb = 2 MOIb

m(Fe) =v-M = 2moib -56r/mons =112

OTcroia MaccoBast IOJIs JKele3a B KPAaCHOM JKEJIe3HSKE:

m(Fe) 112r
m(Fe,0O3) 160r

AHaJIOru4HO paccuuTacéM MaCCOBYIO  JOJKO  KEJIC3a B

o(Fe)re,0, = =0,70 w70 %.

MarHUTHOM JKeJIe3HsIKE:
3 Fe — Fe304
M (Fe) = 56 r/monb; M (Fez0as) = 232 r/moib
m(Fe304) =v-M =1monb- 2321/ Momb = 2321

v(Fe) =3-v(Fe,03) = 3-1monb = 3 Moub
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m(Fe) =v-M =3moib -561 /Mo =168 T
m(Fe)  168r
m(Fe3O4) 232r

CO,Z[ep)KaHI/IC ’kejie3a OoJbllle B MArHUTHOM JKEJIE3HSKE

(Fe30a).

o(Fe)re,0, =

=0,72 unu 72 %.

Bbrunciienne Macchbl KOMIIOHEHTA M0 Macce CJI0KHOTO BelllecTBa,
WM BbIYHC/IEHHE MACChI BellleCTBA M0 Macce KOMIOHEHTa
3aoaua 4. 1lpu ananuze oOpasua pyabl B HEM HaiineHo 2,8 T

xene3a. Kakoit macce okcnna xenesa (111) ato coorsercTByet?
Pewenue.

2 Fe — Fe203

vFe) =M 28" _ (05 mom
M  56r/wmomns

v(Fe,03) = % -v(Fe) = % -0,05=0,025 Mo

m(Fe,03) =v-M =0,025mo015 -160T/M0nB =4 T

BerunciieHue MaccoBoOi 1014 BeLIECTBA, COAEPKALIEro NPUMecH,
110 MacCOBOIi /10J1e COAEPKAIMXCH B HEM 3JIeMEHTOB
3aoaua 5. Tlpm anammse oOpasla MOBapEeHHOW COJU OBLIO
HaWJIeHO, YTO MaccoBas JI0JIA XJopa B HEM cocTasisieT 55 %. Kakosa
MaccoBas JIOJISI YUCTOTO XJIOPHUAA HATPHS, COAEPIKAIIETOCS B 00pasie?
Pewenue.

[Tpumem maccy obpasua comu 3a 100 r. Paccuntaem maccy
XJIOpUJA HATPUs B 3TOM Macce NOBAapEHHOW COJIM:

Cl — NaCl
m(o6pa3ma) =100,
m(Cl) = ®-m(o6pazua) =0,55-100r =55r

v(CI)=m 55T

=——— =155Mmomp
M  355r/moms
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v(NaCl) = v(Cl) =1,55 moin
m(NaCl) = v-M =1,55mo1s - 58,51/ Mo =90,6

OTCI-OI[a MaccoBas A0JIA XJIOpUIa HATPpUA paBHA:

o(Nacl)=—MNCH _90.6r _ 506 (90,6 %)
m(o6pazma) 100r

BoiBoa ¢opmyJibl BemecTBa mo MaccoBbIM 10saM (%0)
WJIM COOTHOIIIEHHIO MACC JJIeMEeHTOB
3a0aua 6. Haiitu npocreiimyro ¢GopMyily COEIUHEHUS 110
MaccoBbIM fonsiM (%) snmemeHToB: Hatpus — 43,4 %, yriepona —
11,3 %, xkucnoponaa — 45,3 %.
Pewenue.
st pacdera npumem maccy coenunenus 3a 100 r. Paccunrtaem
Macchl M KOJIMYECTBO BEIIECTBA HATPHS, YIJIEpOoia U KUCIOPO/Ia:
m (Na) =m (comun) - ® (Na) =100r-0,434 =434
m(C) = m(comn) - ®(C) =100r-0,113=11,3r1
m(O) = m(comu) - ®(0) =100 - 0,453 =453 r

v(Na) = m(Na) = 43.4r =1,89 mosb
M(Na) 23r/moms
v(C) = m(€) __113r _ 0,94 mob
M(C) 12r/momb
v©)=O) 4531 ;a5 iom

- M(O) 161/ Mo

OmnpenenuM MOJISIpHOE OTHOIIEHUE HATPHS, yriepoaa u
KHCIIOpOJIa, pa3[eiuB KaXKIOe M3 OTUX YHCEeNl Ha HaWMEHbIee
kosm4ecTBo Bemectsa (0,94):

v(Na) : v(C) : v(0) = 1,89 moinsb : 0,94 mousb : 2,83 monp =
2:1:3.

Orcrona npocretimas ¢popmyna ganaoro Bemectsa — NaxCO:s.
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3adaua 7. Haiitu Gpopmyiy TIMHO3EMa, €CITU Macca aTFOMUHUS
OTHOCHTCS K Macce KHCIopo/a B TIIMHO3eMe Kak 9 : 8.

Pewenue.
s pacuera nmpuMeM Maccy COSIUHEHHUS 3a CyMMY YKa3aHHbBIX

B YCJIOBUHU MacCOBBIX yactel, To ecth M(xOy) =9 +8 =17 .
PaccuntaeM Macchl M KOJHYECTBO BEIICCTBA ATIOMUHHUS W

KHCIIOPO/Ia:
m(Al) =9
m(0) =8

v(Al) = m(A) = or =0,33 Mo
M(Al) 27r/momb

v(0) = m(0) = 8r =0,5 moib
M(O) 16r/momb
OnpenenuM MOJIIPHOE OTHOIIEHHE aTIOMUHUS U KUCIOpOJa U

npocTeiyo GopMyy TIHHO3EMA:
v(Al) : v(0) =0,33 momp : 0,5mMomp=1:15=2:3.

®opmyna rauao3ema — Al2Os.

BriBoa (popmyJibl BeliecTBa M0 JAHHBIM ONbITA
3a0aua 8. Ilpu HarpeBaHuM | T COEJUHEHUS BbLAEISAETCS

0,451 xucrnopona. TBepHablii OCTaTOK MPEACTaBISET COOOW XIIOPUT
Hatpust. KakoBa npocreiimiast popmyra coequHeHUs ?

Pewenue.
®opmyiny BeniectBa MoxkHO nipenctaBuTh B Buje (NaCl)xOy.

OHpCIleJ'II/IM MacCy, KOJIUYCCTBO BCIICCTBA XJIOpHUAAa HATPUA U

KI/ICHOpOI[a:
v©0)="0) __ 0451 4 5581 voms
M(O) 16r/moinb

m(NaCl) = m(NaCl) —-m(NaCl) =1r-0,45r=0,55r

v(Nacly = MNaC) 0551 _ ) 1694 o
M(NaCl) 58,5r/momnb
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OnpeaenuM MOJISIPHOS OTHOIIICHHE KOMITOHCHTOB COCTUHCHUS
Y IPOCTEHIIYIO hopMyITy:

x :y=v (NaCl) : v (0) =0,0281 moss : 0,0094 monp =1: 3

®dopmyina coenunenuss NaClOs.

3aoaua 9. llpu cropanum 2,3 r BemecTBa oOpasyerca 4,41
YTJIEKHUCIIOTO Ta3a u 2,7 T BoAsl. [TOTHOCTH MapoB 3TOro BeUiecTBa MO
Bo3ayxy 1,59. M3 kakux 3JIEMEHTOB COCTOUT JAHHOE BEIIECTBO?
KakoBa ero monexymnsiprast popmymna?

Pewenue.

CoctaBUM  cXeMy  B3aUMOJCHCTBUS,  NIPEABAPUTEIHHO
NPEINOI0KHUB, W3 KAKUX OJJIIEMEHTOB MOTJIO COCTOSITh HCXOJHOE
BEIIECTBO

CxHyOz + O2 — CO2+ H20

Haitnem komruecTBO BemecTBa KaxI0ro u3 MpoayKTOB.

v(CO2) =m: M =44r: 44 r/mons = 0,1 Mo

v(H20) =m: M =2,7r: 18 r/monb = 0,15 moJ1b

OmnpenenuM KOJUYECTBO KaXKIOTO JIEMEHTA, TepEIIeANero u3
MCXOJ/IHOTO BEIIECTBA B MPOIYKT. J[JIs1 3TOTO COCTaBMM W ypaBHSIEM
cXemy

«QJIEMEHT — TPOJYKT B3aUMOACHUCTBUS.

C - CO2 v(C) =v(CO2) = 0,1 monb

2H—->H0O v(H)=2v(H0)=2"-0,15=0,3 monp

Omnpenenm Maccy HalICHHBIX JJIEMEHTOB H UX CYyMMY.

mC)=v-M=01wmoms-12r=12r

mH)=v-M=03moms - 1T7=0,3T
mC)+mH)=12r+03r=15r

[To pasHume Macc coenWHEHHWS W HAHJICHHBIX DSJEMEHTOB
OTIpEeIeNTUM, COAEPKUTCS JTU B COCAMHEHHM KHCIOpOJ, €ro Maccy u
KOJIMYECTBO BEIlEeCTBA:

m(C) + m(H) # m(B-Ba), cnemoBaTeNbHO, KHCIOPOJ B
COETUHEHUH COAECPHKUTCSL.
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m(O) =m(s-Ba) — (M(C) + m(H))=23r-15r=0,8r

v(O)=m:M=0,81: 16 r/monb = 0,05 moib

OmnpenenuM MOJISIPHOE OTHOLICHUE KOMIIOHEHTOB COCAMHEHHUS
Y IPOCTEHIITYIO opMyITy:

x:y:z=v(C):v(H):v(0O)=0,1 momns : 0,3 moms : 0,05 mons =
=2:6:1

C2HeO — mpocreiimas popmyina.

[To dopmyne orHOcuTenbHOM MIoTHOCTH (12) paccuutaem
MOJISIPHYIO MacCy BELIECTBa, OTBEYAIOIIETO UCTHHHOU (opMyJie:
M(CxHO;)

M(Bo311,)
(CH,0,) M (6030) =1,59-292/ mono =

DBosﬂ, (CxH yoz) =
M(CX H yoz) = Deo30
=46 2/ monw

CpaBHUB MOJISIDHYIO MacCy  BEIECTBA, OTBEYAIOLIETO
npocreimeld  GopMmylne M pacCUMTaHHYIO MOJISIPHYIO — Maccy,
OTIpeIeIUM UCTUHHYIO (OPMYIly COEAMHEHMUS:

M(CxH,0;) _46r/momp _ 1

M(CyHgO)  46r/moms 1

Takum 00pa3zom, HCTHHHAS (opMylia BEIIeCTBA COBIAJAET C
npocreieit, To ecth CoHsgO.

5. XUMMNYECKU SKBUBAJIEHT

IJKBHUBAJIEHT BellecTBa. MaKTOP IKBUBAJIECHTHOCTH

Okeusanenm eeujecmea X — peanbHas WIM HEKas YCJIOBHas
YyacTHlla 3TOTO BELIECTBa, KOTOpas paBHOLIEHHA OJHOMY HOHY
BOZOPOJAa B KUCIOTHO-OCHOBHOM PEaKIMK WK OAHOMY DJIEKTPOHY B
OKHUCJIUTEIHHO-BOCCTAHOBUTEIBHOMN pEaKIInu.

OKBUBaJCHT BEIIECTBA HE BCEr/a SBISIETCS HEU3MEHHBIM U
MOXKET H3MEHSTHCS B 3aBUCHMOCTH OT pEaKIMH, B KOTOPOH 3TO
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BeuiecTBO  ydactByer.  CnenoBarenbHO,  AJI1  ONpEAESICHUs
SKBHBAJECHTA BCErjJa HEOOXOIMMO YKa3blBaTh COOTBETCTBYIOIIYIO
peaxkuuio, HUCKIoYas Te CclIydad, KOrja BEpOSTHOCTb JPYroro
TOJIKOBAHUSI OTCYTCTBYET.

[ToHsATHE SKBUBAJICHTA BEIIECTBA CBSI3aHO C IMOHATHEM (DHaKkmop
9KBUBAEHMHOCMY  BEIIECTBA, KOTOphid oOo3Hauaercs f(X), rme
f — uucioBoe 3HaueHHe (PakTOpa SKBUBAJICHTHOCTH, a X — (opMyIia
BEILIECTBA.

Hampumep, (akTop SKBHBAJIEHTHOCTH CEPHOW KHUCIIOTHI B
OOMEHHOH pPeaKIMM MOXET OBITh paBeH /2. DTO MOMKHO 3aIUCATh:
f(H2S04) = /-.

@akTop HKBUBAJIEHTHOCTM — YHUCIO, O0O3HAyaollee, Kakas
J0JIs1 PeasibHOM 4YacTulpl BellecTBa X SKBUBAJIEHTHA OJHOMY HOHY
BOJOpPOJa B JAaHHOW KHCIOTHO-OCHOBHOM peakUMU WU OJIHOMY
3JIEKTPOHY B JAHHOW OKUCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHOM PEAKIIUH.

@akTOp SKBUBAJIEHTHOCTH PACCUUTHIBAETCSI HA OCHOBAHHUHU
CTEXHOMETpPUU JaHHOU peakuuu. OH MOXKeT ObITh PaBEH WJIM MEHBIIE
€IMHULIBI.

DkBuBasieHT BelecTBa X obo3nauaercs f(X) X.

Hamnpumep, 5KBUBaJICHT CEpHOM KUCIOTHI B PEAKLIUH

2KOH + H2SOs4 — K3SO4 + 2H20 MoxHO 0003HAYMTH
Y/, H2S0s.

Daxkmop  IKEUBANEHMHOCMU  NPOCMO20  eujecmea  €CThb
BEJIMYMHA, OOpaTHas  YUCIYy TMEpPEJaHHbIX  JJIEKTPOHOB B
OKHCJIUTEIIbHO-BOCCTAHOBHUTENbHON peakimu (17):

f(nmpocroro Bemecrsa) = 1 a7
YH1CJIO MEPEAAHHBIX 3JIEKTPOHOB

Daxmop 2K6UANEHMHOCU KUCTOMb] B PEAKITHSIX 0OMEHA eCTh
BEJIMYMHA, OOpaTHAs YMCIIy MOHOB BOAOPOJA, YYACTBYIOIIUX B ITOU
peakiu oomeHa (18):

f (xucnoteI) = ! (18)

4yucJI0 3aMeleHHbx H
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Daxmop IKUBANEHMHOCMU OCHO8AHUSL B PEAKLUU OOMEHa
€CThb BeIMYMHA, 00paTHasl YHUCITY TUAPOKCHI-MOHOB, YUACTBYIOUINX B
3TOM peakiuu oomena (19):

f(ocHoBanus) = 1 - 19)
qucio 3aMmereHasx OH

Daxmop K6U8AIeHMHOCIU CONU B PEAKIIUU TIOJHOTO OOMEHa
€CTh BEJIMYMHA, O0paTHas MPOU3BEIACHUIO YHCJIa MOHOB METaylla Ha
3apsji MOHAa MeTayula (4Yuciia MOHOB KHCIOTHOTO OCTaTKa Ha 3apsij
HOHOB KuciaoTHOro ocratka) (20). [Togo6HEIM 00pa3oM ompeaenseTcs
(bakTop SKBHBAICHTHOCTH OKcuaa (21):

f(comm) = ! (20)

CyMMa 3ap4/J10B 3aMCIICHHBIX B XO/I€ PEaKIIM MOHOB

f(oxcuma) = ! (21)

CyMMa 3apsaa0B 3aMCIICHHBIX B XOA€ PEAKIIMU NOHOB

@axmop IKeUsaleHmHocmu okKucaumend HIN 60CCMAHOBU-
mens B JNAHHOH OKHCIHUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHOM pCaknun €CTb
BCINYHHA, O6paTHa$I YUCI1Yy OPUHATBIX UM OTJAHHBIX DJICKTPOHOB.

Takum O6p8.30M, OKBHUBAJICHT CJIOXKHOI'O BEIICCTBA MOXKCET OBITh
OIIPCACIICH 1o YpPaBHCHHIO 0OMEHHOMU nIn OKHCJIHUTCIBbHO-
BOCCTAaHOBUTEJIBHOM pPCaKun, a SKBUBAJICHT IIPOCTOTO BEIICCTBA — IO
YpPaBHCHHUIO OKHUCIIMTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIILHOM pCaKknunu.

Ilpumep. Ompenenuts 3kBUBajeHT O2 um Hz B peakuuu,
npoTekarolei nmo ypasuenuto: 2 Hz + Oz = 2 H20.

Pewenue.

VkazaHHas peakiuss — OKHCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIbHAS.
@DaKTop PKBUBAJICHTHOCTH M SKBUBAJICHT KUCIOPO/A ONpENesIeTcs o
peaKIMyu BOCCTaHOBJICHHUS:

O2+4e=20% f(O)=s F(O2)02="140o,

a (akTop OSKBHUBAJEHTHOCTH U SKBHBAJICHT BOJOPOJIA
OTIpEJIeNIACTCS 110 PEaKIIUH OKUCIICHUS

Ho—2e=2H" f(H) = f(H)H2=:H..
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KoanyecTBo BeliecTBa SKBUBAJTEHTA. 3aKOH IKBHBAJIEHTOB
Bemnuuna  f(X) X,  HaspiBaeMas ~ SKBHUBQJICHTOM  WJIH
SKBUBAJICHTHOW (OpMOIl BemecTBa, HE HMEET OIPEIEICHHOTO
¢usnveckoro cMpicia. OAHAKO BIOJHE ONpPENeNIeHHBIA (U3NUECKUN
CMBICIT Oy/I€T UMETh TOHATHE KOIUYECHEd 6eujecmed dKeUBAleHmd.
OTO KOJIMYECTBO BellecTBa (B MOJISIX), B KOTOPOM YacTHIIAMH
SBIISIIOTCS] 9KBUBAJICHTHI, TaK KaK MOHATHUE «MOJIb» PACIPOCTPAHIECTCS
Ha JI00bIe yCIOBHBIE YacTHIBl. KonmndyecTBO BemiecTBa SKBHBAJICHTA
o6o3nauaercs v (f(X) X). Hanpumep, v (/s KMnO4) = 0,1 Mo,
Monspuas macca sxsusarenma M(f(X) X) — macca oaHoro
MOJIb JKBUBAJICHTOB BEIIECTBA — MOXKET OBITH OINpenieneHa Kak
OTHOIIEHWE MacChl BemecTBa X K KOJHYECTBY BEIIECTBA
JKBUBaJICHTA (22):
m(X)
v(f(X)X)

Monspayto Maccy OSKBHUBaJIGHTa BemectBa X  MOXKHO

M(F (X)X) = (22)

BBIYUCIIUTE KaK TIPOU3BCIACHUC @aKTopa OKBUBAJICHTHOCTHU Ha
MOJISIpHYIO Maccy BertectBa X (23):
M(f (X)X) =T (X)-M(X) (23)

Ilpumep 1. OnpenennuTs MOJSIPHYIO MacCy SKBHUBAJICHTA CEPHOU
KHCJIOTBI B PEAKIIUH TTOJIHOW HEHTpaIU3aIluK ¢ THIPOKCUIOM KaJlusl.

Pewenue.

2 KOH + H2S04 = K2S0O4 + 2 H20

M(*/2 H2S04) = /2 M (H2S04) = 1/, - 98 r/mons = 49 r/mois

3aK0H JKBHBAJICHTOB
3aKkoH SKBHUBAJIEHTOB cdopmynupoBan B. Puxrtepom (1792—
1794 rr.). Bce eewecmsa peacupyiom u  00pazyiomcs 8
9KBUBAICHMHBIX ~ COOMHOWIEHUsAX. DKBUBAJIEHTHOE COOTHOIIECHUE
03HA4aeT OJJUHAKOBOE YUCIIO MOJIb 3KBUBAJIECHTOB.
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PaccmoTpuM peakiiuio, 3anucaHHyio B 00IIeM BUJIE:

aA +bB =cC +dD,

rae A, B — peareHTsl,

C, D — mpoxyTsl,

a, b, ¢, d — crexuomerpuueckre ko3 GUIUEHTHI,

Jljis peakiiuu CripaBeyIMBO PaBEHCTBO:

v(f(A)A) = v(f(B)B) = v(f(C)C) = v(f(D)D).

DTO BBIp@XECHHUE SIBIISCTCA MATEMAaTHYECKOM 3alMChi0 3aKOHA
SKBHMBAJICHTOB.

Ecnu  BBIpa3suTh KOJMYECTBO BEIIECTBA OSKBHBAJICHTOB Kak
OTHOIIICHHE MAaCChl MW MOJIAPHOH MAacChl 3KBUBAJICHTA, IOIYYUM
crenyromme paseHctsa (24), (25):

m@A)  _ m(B) (24)

M(f(A)A)  M(f(B)B)
m(A) _ M(f(A)A)
m(B) M(f(B)B)

Takum o0pa3oM, 3akoH 2Keusanenmos MOXHO C(HOpMyIH-

(25)

poBaTh TaK: OTHOIIEHUE MacC BEILIECTB, BCTYMAIOIIUX B PEAKIHIO,
PaBHO OTHOIIEHUIO MOJSIPHBIX Macc SKBUBAJICHTa ATHX BEIIECTB, YTO
OTpaXeHO B COOTHOIIEHHH (26).

m(X1) _ MEX)Xy) (26)
m(Xz) M(f(X2)X>)

s ra3zoo0pa3HBIX BEIIECTB MOKHO TOBOPUTH O MOJISIPHOM

o0beMe DSKBHUBAJEHTAa BellecTBa X B OINpeAeNIeHHOW peakuuw,
npoTeKaromieil mpu HopMalbHbIX yeroBusaxX, Vm(f(X) X). Dtor 06bem
MOJKHO BBIYHCIIUTH KaK MPOHU3BEIEHUE MOJISIPHOTO 00ObhEeMa Traza Ha ero
(hakTOp PKBUBAJECHTHOCTH B JAaHHOW XMMHYECKOW peakiuu. B stom
cllydae 3aKOH 3KBHBAJICHTOB MOXHO 3amucath kak (27), (28), (29):
v(f(X)Xq) = v(f(X2)X>) (27)
VX))  _ V(Xp) (28)
Wm((X)X1) Vi (f(X2)X2)
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Win V(X1) _ Vi (F(X1) X1) (29)
V(X2) Vm(f(X2)X2)

Ipumep 2. OnpenenuTb MOJSAPHBIA 00bEM SKBHBAJICHTA IS
BOJIOpOAa U Kuciopoaa B peaknuu: 2 Hz + Oz =2 H0.

Pewenue.

DKBHBAIEHT Kuciopona paBeH /4 0z a Bomopoma — /2 Ha
(ITpumep 1).

Mossipable  MacChl DKBHBAJIEHTOB KHCIIOpOJAa W BOAOpPOJA
COOTBETCTBCHHO PaBHbI:

M (M4 O2) =4 M (O2) = Y4 - 32 r/monB = 8 r/MOIB;

M (M2 Hz) =2 M (H2) = Y2 - 2 r/mons = 1 r/mos.

Mossipabie 00bEMBI SKBHBAJICHTOB KHCIIOpOJAa M BOAOPOJA
COOTBETCTBCHHO PaBHbIL:

Vm (M4 O2) =4 - 22,4 n/mons = 5,6 1/MoE.

Vm (M2 Ha) = Y2 - 22,4 n/moms = 11,2 n/mois.

PA350OP TUITIOBBIX 3AJIAY

OnpeneneHue IKBUBAJIEHTA 10 H3BECTHHIM MacCaM MCXOTHBIX
BelIeCTB MJIM Macce HCXOIHOT0 BelecTBa U Macce MPOAYKTa
3agavya 1. Ilopumss xmopuma kemesa Maccod  1,355T
B3anMoieiicTByeT 0e3 ocratka ¢ | r ruapokcuma Hatpus NaOH.
OmnpenenuTs MOJISIPHYIO MacCy SKBUBAJIICHTA XJIOpUIA Kele3a.
Pewenue. VicnonpzyeM MaTeMaTHYECKOE BBIPAKEHHE 3aKOHA
SKBUBaJICHTOB (26):
m(FeCly)  M(f(FeCly)FeCly)
m(NaOH) ~ M(f (NaOH)NaOH)

['mapokcua HaTpUs B peakusax oOMEeHa SKBUBAJICHTEH | MOHY

H*, cnemoBarenbHo, ero skBuBajeHT — 510 Moiekyra NaOH, a
MOJISIpHAsi Macca 3KBUBAJICHTA paBHA MOJISIPHOW Macce:

M(f(NaOH) NaOH) = M(1 NaOH) = 1 - M (NaOH) = 40 r/mos.
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Paccunraem MOJIPHYIO MaCCy 3KBUBAJICHTA XJIOpHUAA KECJIC3a
m(FeCly)-M(NaOH) 1,355r-40r/mons
m(NaOH) 1r

M(f (FeCly )FeCly) = =54,21/mois -

3aoaua 2. llpm cxuraHud TOpUMM MarHuss maccoi 3,6 T
oOpazoBaiioch 6,0 T ero okcuaa. OnpeaenuTh SKBUBATICHT MarHusl.
Pewenue. Ilpu cxxuranuy Marauii COeUHSIETCS C KHUCIOPOAOM,
oOpa3yst okcun. Mcxoass M3 3akOoHAa COXPAaHEHHUS MAacChl BEIECTBA,
HAXOJMM MacCy KUCJIOPOa, BCTYIHBILETO B PEAKIUIO:
m (O) = m (okcuma) —m (Mg) =6,0r-3,6r=2/4r
Kaxaplii aTom Kucnopoga B pe3yiabTaTe B3auMOJEUCTBUS C
MeTaJlJIaMH, KaK IMPaBHIIo, IPUOOpPETaeT CTeNeHb OKUCIeHus (—2), T.e.
MIPUCOSANHSET 2 3NIEKTPOHA!
O+2e=20%
f(0)=1, M(f(0) O)=M(O) =1, - M (O) =, - 16 r/mons =
= 8 r/morb.
m(Mg) _ M(f(Mg)Mg)
m(O) M(>;0)
m(Mg)- M(% 0) _ 3,6r-8r/momb
m@©O)  24r

Haiinem (l)aKTOp OKBUBAJICHTHOCTHU [JI1 MarHus, 3Has, 4YTO

=12 r/Momnb

M(f (Mg)Mg) =

MOJIIpHasA MacCa aToOMa Marous paBHa 24 r/MOIb:
M(f (Mg)M 12r 1
f(Mg) = (f(Mg)Mg) _

M(Mg)  24r/mom 2

Takum 06pa3oM, SKBUBATIEHT MarHus — /2 M.

3a0aua 3. llpu mnpokaqMBaHMM B TOKE BOJOPOJA IMOPIUH
okcuga Metaiuia maccoi 11 obpasyercs 0,126 r Boabl. Onpenenutsb
MOJIIPHYIO Maccy 3KBUBajeHTa MeTaiia. Kakoil ato meramn?

Pewenue.

[Ipu oOpazoBaHMM OKCHIA METaUI B3aUMOJCHCTBYET C

KHUCJIOPOAOM B 3KBUBAJICHTHBIX KOJHWYCCTBAX, IMO3TOMY OHNPCACIUM

44



MOJMPHYKO MACCYy OSKBHUBAJICHTAa MCTA/Zla C IIOMOLIIBIO 3aKOHa
9KBUBAJICHTOB (25):

m(Me)  M(f(Me)Me)

mO)  M(f(0)0)

Paccuntaem MacCy KHCJI0OpO/Ja B HOJ'Iy‘lCHHOﬁ BOJC:

B 1 mosnb Bombl coaepkutrcsi 1 MOdb KHUCIOPOAa, TO €CTh
v(O) = v(H20)
m(H,0)  0126r
M(H,0) ~ 18r/moms
m(O) =v-M =0,007 moms-16 r/moms = 0,112 1

3Has Maccy  KUCIIOpOJa, HaijeM Maccy — MeTraia,

v(0) =v(H,0) = =0,007 Mo

COZICPIKAIETOCs B OKCHIC:
m (Me) = m(oxcuma) — m(0)=1,0r-0,112r=0,888r
O+2e=20%

f(0) =1 M(f(0) O)=M(O) =1, - M (O) =, - 16 r/mons =
= 8 r/moub.

m(Me)-M(%,0)  0,888r-8r /Mo

m(O) 0112r

Omnpenenum, Kakoi 3To MeTasl1, UCHoNb3ys Gopmyiy (23).

M(f (Me)Me) = =63,41/™Momb

®akTOp SKBUBAJICHTHOCTH MOXKET MPUHUMATh 3HAaYeHUS: 1,
1/2,1/3, 1/4 ... u T.1.
CrnemoBaTenbHO, MOJIIPHAsI Macca aToMa MeTajljla MOXKET OBITh

paBHa:
M(L(Me)Me) = M(f (Me)Me) _ 63,41/ Mo — 6341/ woims
f(Me)
M, (Me)Me) = MUTMMe) _ B34r/mome 156 61 /v,
f(Me) Y,
M(1/3(Me)Me) = M(f (Me)Me) = 63,4r/mom, =190,3r/moinb
f(Me) I,
M(, (Me)Me) = MEMMe) _ 834r/mote _ opa g/ iomy 1T
f(Me) Ly

4
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Hcnonb3ys NEpUOIUYECKY0 CUCTEMY, HAXOAUM, YTO B OKCUIE
MOTJIa COJIEPIKAThCs ME/Ib CO CTENeHbI0 okucienus +1 (Ar = 63,5), To
ecTh opmyna npokaieHHoro okcuaa Cuz0.

OnpeneeHue YKBUBAJIEHTA M0 U3BECTHBIM MaCCOBBIM 10JIIM
3J1eMEHTOB B 00pa30BaBILIEMCS COeIMHEHHH

3aoaua 4. B oxcuzme cepebpa MaccoBas JoJisi cepeOpa
cocraBisieT 93,09 %, xucnopoga — 6,91 %. Onpenenmute MOJSIPHYIO
Maccy dKBUBaJIEHTa cepebpa. BriBecTu popmyity okcua.

Pewenue. Tlpu obpazoBanuu 100 T oxcuma 93,09 r cepebpa
coenuusirores ¢ 6,91 r kuciopona. 3uas m (Ag), m (O) u mMonspHyrO
Maccy SKBHUBaJCHTA KHCJIOPOAa, paBHYK 8 r/mMonb (cm. 3adauy 2),
HaxXo/JWM MOJSIPHYIO MacCy OKBHBAJeHTa cepedpa IO 3aKOHY
9KBUBaJICHTOB (26):

m(Ag) _ M(f(Ag)Ag)
m(O) M(z0)
m(Ag)-M(¥,0) 93,09r-8r/moms
mO) 6,91r

HonyquHaﬂ MOJISIpHAsA MacCCa DKBHUBAJICHTA paBHaA MOHHpHOﬁ

=108 r/ monb

M(f (Ag)Ag) =

Macce aToMma cepeOpa, clefoBaTeibHO, Ui cepedpa B peakuuu ¢
kuciopoaom f(AQ) = 1, u cTenenb OKUCIeHUs cepedpa B MOTYIEHHOM

okcuze +1. Otcrona popmyna okcuma Ag3lo—2

Onpenesnenne JKBUBAJICHTA M0 M3BECTHBIM Macce M 00beMy
HCXOJHBIX BellecTB U (WJIH) MPOAYKTOB PeaKun
3aoaua 5. llopuus Metamia Maccoil 1 T BBITECHSET U3 KUCIOTBI
0,921 1 Bogopona Hz (06beM u3MepeH MpH HOPMAIbHBIX YCIOBHUSX).
BbruncnuTh MOJISIPHYIO MacCy SKBUBAJIEHTa METAJIA.
Pewenue.
3amauy MOKHO PEIIUTh JBYMs CIIOCOOAMH.
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I cnoco6. Ompenenum Maccy BBITECHEHHOTO BOJIOpoJa IO
dopmyse (7):
m :l1 OTKYIA m(H,) = V-M _ 0,9211-2r/moinb

v=— =822.10%r
M Vv VM 22,41/ moib

I[aﬂee omnpeacisiEM MOJIIPHYIO MacCy SKBHUBAJICHTa BOAOpOAa U

MeTaJuIa 10 3aKOHY 3KBUBaIeHTOB (26):
Ho—2e=2H" f(H) =1 f(H)H2="12H;

M(%Hz):%-Zzl(r/MonL)

m (Me) _M (f(Me)Me)
m (Hz) M (EHZ)
2

1
m (Me)-M (5 Hz) _1r-Ir/vom
m (H,) 8,22-10 2r

M (f(Me)Me) = =121r/monb

Il ctoco6. O6benunuB Qopmynsl (26), (27), (28), 3axkoH
IKBUBAJICHTOB MOYKHO MPEJCTAaBUTh B cienyromien popme (30):

M) V(Xp) (30)
MEFX)XD) Vi (X2)X2)

IIycte X1 — 310 Metai, X2 — Bogopoa. Torna
m(Me) __ V(Hp)
M (f(Me)Me) ~ Vi (J5Ha)
Vm(1/2 H2) =1/2 - Vm(H2) = 11,2 1 (B.y.)
m (Me)- Vi (Y5 H2)  1r-11,2 n/ moms
V (Hy) 0,921r

M (f(Me)Me) = =121r/™momb -

3a0aua 6. Ilpu »>IexTpoiau3e pacTBOpa COJM HEKOTOPOTO
MeTajljla TOK CUJIod 3 A B TeueHHe 7 CEKyHJ BBIAEIWI U3 pacTBOpa
3,77 mr wmertamia. Omnpenenutb MOJSPHYIO MacCy SKBHMBAJICHTA

MceTajia.
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Pewenue. Cornacno 3akonam @Dapajes i 3JIEKTPOJIU3a,
Macca BbIJIEIMBILErocs BeuiecTsa X paBHa:

m(X) = w , (31)
rae M (f(X)X) — mossipHast Macca SKBHBaJICHTa BelecTBa X;
g — KOJMYECTBO DOJEKTPUYECTBA, MPOILISAIIEIO Yepe3 pPacTBOP
anekTposnuta, pasHoe q = | - t (I — cuia Toka, t — Bpems a51eKTposn3a);
F — moctossanas ®apanes (F = 96500 Kn/moib).

Haxoaum MossipHYIO Maccy SKBUBAJICHTA:
-3
M (F (X)X) = m-F _m F _ 3,77-10°r- 96500 Kn / moib 17331/ Mo -
q I-t 3A-7c
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I1. KIACCHl HEOPTAHUYECKHWX COEJMHEHUM

1. KITACCUOUKALINA 1 HOMEHKJIATYPA
[MPOCTBIX U CJIOXKXHBIX BEIIECTB

XrUMHs KaKk HayKa M3y4daeT IIPEBPALEHUs XHUMHUYECKUX
BEIIECTB, MO3TOMY JJs Hee BaKHAa KJACCHU(PUKALUA XUMHUYECKHX
coequnenuil. Iloxg wnaccugurkayuer noHUMaOT —00BEIUHEHHE
pa3HOOOpa3HBIX M MHOTOUYMCIICHHBIX COCTUHEHUH B ONpEACICHHBIC
rpynnsl, o0jajaroomue cXoJHbIMU cBoiicTBaMu. C KiaccupuKanuen
TECHO CBfA3aHa HOMeHKIarypa. Kiaccuduxamuss ¥ HOMEHKIATypa
CKJIa/IbIBAINCH HA MPOTSHKEHUH CTOJETHH U OTpa)karoT UCTOPUUYECKUI
IIyTh Pa3BUTHS HAYKH.

B Meronnyeckmx peKOMEHAALMAX NPHUBENEHBI IpaBUia
NIOITAK (IUPAC — mexayHapoaHBIM COI03 YUCTON M NpUKIaIHON
xumun) 1970 T. MO HOMEHKJIaType HEOPraHMYECKHX COEAMHEHHUH.
[TpaBuna MIOITAK sBastoTCsS MEXITyHApPOIHON MOJENbIO, 110 KOTOPOU
OyayT co371aBaThCsi HOMEHKJIATypHbIE NpaBHJIa JUIsl XMUMHUYECKHUX
COCIMHEHMI Ha S3BIKE COOTBETCTBYIOIIEW CTpaHbl. OHH SBISAIOTCA
KOMITPOMHUCCHBIMH, MO0 JOMYCKAalOT HapsAy C CUCTEMaTHUYECKUMH U
TpuBHanbHble Ha3BaHus. lIpaBunma MIOIIAK mnepeparor smnmpu-
4eckylo (opMyny, a MHOTJa M OCHOBHBIE CTPYKTYpHBIE CBOMCTBa
COEIMHEHMI, OTpaXkasi COCTaB M CBOMCTBA BEIIECTBA.

ITpocTeie BemiecTBa AENATCS HAa METAIBl U HEMETAJUIBI.
XUMHUYECKUE DIIEMEHTbl O0BEIUHAIOTCS B TpyNmbl. J[1s HEKOTOPBIX
IPyNI XUMHYECKHX JIEMEHTOB NIEPUOANYECKON CUCTEMBI IPUMEHSIOT
CIIEAYIOIINE HAa3BaHUS: MICIIOYHBIE METAJIbl — JJEMEHTHI INIABHOU
noarpynnsl I rpynnel ¢ auTHsS MO (QpaHIMA; IIEI0YHO3EMENbHBIE
METaJUIbl — 3JIEMEHTHI INIaBHOW moarpymnmsl |l rpynmsl ¢ Kaapus 1o
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panuii; rajoreHbl — 3J€MEHThl IiaBHOM moarpynns! VI rpynmsr c
¢Topa TO acrar; XaJdbKOT€Hbl — O3JIEMEHTHI TJIAaBHON MOATrPYIIIBI
VI rpynisl ¢ KMCI0poAa 0 MOJIOHUM; OJaropoJHbIE I'a3bl — JIEMEHTHI
rnaBHoi moarpynnsl VI rpynnel ¢ renus mo pamoH; a Takke
aseMeHThI To0ouHOU moarpymnmsl |11 Tpynmel: TaHTaHOUABI — C LIEpUS
I10 JTFOTELUH U aKTUHOUABI — C TOPUS 110 JIOYPEHCHIA.

K Hemerajulam OTHOCAT OnaropoJHble TIa3bl, TaJOrEHBI,
xanpkorensl (kpome Po), a Ttaxke N, P, As, C, Si, B, H. Bce
OCTaJIbHBIE HJIEMEHTHI YCIIOBHO OTHOCAT K METaJIJIaM.

Ha3BaHust mnpocThIX BEIIECTB B OCHOBHOM COOTBETCTBYIOT
Ha3BaHMSIM XHMMHYECKHX OJEMEHTOB MEPUOIAUYECKOH CHCTEMBbI
. 1. Menneneesa. Ecnu ke nmpocToe BEIIECTBO CYLIECTBYET B BUIE
HECKOJIbKUX  aJUIOTPOIHBIX  MOAM(HUKAUUN, TO B  HA3BAHUAX
yKa3bplBalOT 4YMCJIO aTOMOB B MOJIEKYJE€ C IOMOILBIO YHCIOBBIX
npucTaBok: 1 — MoHoO-; 2 — nu-; 3 — Tpu-; 4 — TeTpa-; 5 — INeHra-;
6 — rexca-; 7 —remnra-; 8 — oKTa- 4 T.1.

Hanpumep: H — MmonoBonopon; Oz — nukucnopon; Ps — terpa-
dbocdop; Pn—momudocdop, Ho Mo — monubaen; Ca — KaJbIIHil.

Wnorna B ¢opMynax M Ha3BaHUSAX YyKa3blBaeTCsl KpPUCTAILIH-
geckas CTpykTypa Moxaudukanui. Hanmpumep, S (pom0.) — cepa
poMOuueckas, S (MOHOKJ.) — cepa MoHOKIHHHAsA, C (aM.) — yriiepoa
amMOop(QHBIi.

CrnoxHble BeILECTBA MOJPA3AEIAIOTCS Ha KJIAacChl: OKCHIBI,
OCHOBaHUS, KUCIIOTHI, CONU. [leieHne Ha Kiacchl MOJIOKEHO B OCHOBY
HOMEHKJIATypbl HEOpraHM4eckux coeauHeHui. [lpm cocraBienun
¢bopMynT M Ha3BaHUN CIIOKHBIX BEIIECTB IIUPOKO HCIIOJIB3YeTCs
MOHSTHE O CTETIEHU OKHUCIIEHUS 3JIEMEHTA B IaHHOM COEIMHEHUU.

2. CTEIIEHb OKHUCJIEHUA

CreneHb OKHUCIEHUS — 3TO YCIOBHBIHN 3apsij aTOMa 3JIEMEHTa B
JTAHHOM COEJIMHEHUH, BBIYMCIEHHBIN, NCXO U3 IPEANOI0KEHNUS, UYTO
MOJIEKYJIa COCTOUT TOJBKO M3 dJIeMEHTapHbIX MOHOB. Kak u mro6oi
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3apsijl, CTENECHb OKHUCIEHHMSI MOXKET ObITh IOJIOKUTEIbHOM, OTpHIa-
TEJILHOW M PaBHOM HYNI0. B Gopmynax cTerneHb OKHUCIECHUS yKa3bIBa-
eTcsi apaOcKoil udpoii HaJ CUMBOJIOM AeMeHTa. COOTBETCTBYIONTUI

o +4 -2
3HaK (+ WM — ) CTaBUTCA TIEPEN LM(POH, HAPUMEDP, S O ,-

CreneHb OKUCIIEHHs OJHOIO U3 3JIEMEHTOB B IAaHHOM COEJUHE-
HUU MOXXHO OIPEIEIINTh, €CIIM M3BECTHBI CTEIIEHU OKHUCIICHHS BCEX
octasibHbIX. [Ipm 3TOM HEOOXOAMMO MCIIOJIB30BaTh CIEAYIOIUE
IIpaBUJIa:

— CTENEHb OKMCJIEHHUS BOJOpPOAA B COEAUHEHMSIX € Oojee
ANEKTPOOTPHULIATEIbHBIMU JIEMEHTAaMU (HEMeTallslaMu) paBHa +1;

— CTETIEHb OKHUCIJIEHUSI KUCIIOPO/AA OYTH BO BCEX COEIMHEHUSAX
paBHa —2;

— CTEIIEHb OKMCJIEHUS JIEMEHTOB B IIPOCTHIX BEILIECTBAX PaBHA
HYJIIO;

— 1 MHOTHX DJIEMEHTOB MAaKCHUMAaJIbHasl IOJIOKUTEIIbHAs
CTETEHb OKHMCIIEHUS PABHA HOMEPY I'PYIIIbI NEPUOANYECKON CUCTEMBI,
B KOTOPOM HAXOAWTCS JaHHBIA OJJIEMEHT. Tak, I WIeJOYHBIX
METaJIJIOB MaKCUMaJIbHAs CTEIEeHb OKuciaeHus +1, miusa smemeHToB |l
rpynnst +2, | rpynnst +3 u 1.4,

— 71 HEeMETaJZIOB MMHMMajbHas (OTpHUILIaTeIbHasl) CTENEHb
okucsenus pasHa (N — 8), rne N — Homep rpymnmnsbl.

ITpu onpeneneHnn CTENEHNU OKUCIIEHUS UCXOAMM U3 TOTO, YTO
MOJIEKyJIa B IIEJIOM 3JIEKTPOHEUTpalbHa, T.e. ajaredpanyeckas cymMma
CTETIEHEW OKHUCIIEHHS BCEX aTOMOB, BXOJSILIMX B MOJIEKYJNy, paBHa
HYJIIO.

Hanpumep, ompenenum creneHb okucieHus 6opa B HzBOa.

CreneHp OKUCIICHHS BOJOPOJA paBHA +1, Kuciaopoaa —2 (CM. BBIIIE),

+1 x-2
CTENEeHb OKHUCIIEHHs O0pa 0003HaunM 4epe3 X : H3BO3.

Cocrasnsiem ypaBaenue: 3-(+1)+x +3-(-2)=0.

Orcroma x = 3, T.e. creneHb okucieHus Oopa B H3BO3
paBHa +3.
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+1 x -2
Onpenenum cTeneHb OKMCIEHUS 00pa B HoBg O 7-

Torma 2-(+1)+4-x+7-(-2)=0. Otkyna 4x =+12; x =+3.

AHanoru4HO OnpeaciIsIEM CTCIICHD OKHCIICHUA a30Ta:

2
N O x+2-2+41=0  x=-1.
X+l -1

NH4Cl Xnop — snement VII rpynmel riaaBHOM MOATPYIIIb,

31€Ch OH HMEET OTPUIATEIbHYIO CTENEHb OKHUCICHHS, PaBHYIO
(7-8)=-1.

X+4-1=0 X =-3.

@opMynbl XMMHUYECKHX COCAUHEHUN COCTABIISIEM, TaKXKe
UCXOAsl U3  DJIEKTpoHeWTpaibHOocTH  Moyiekyld. CyMmma  Bcex
MOJIOKUTEIBHBIX 3apsjIoB B MOJICKYJIe JOJDKHA OBITh paBHA 110
a0COTFOTHON BEIMYMHE CYMME BCEX OTPUIIATEIIBHBIX 3aPsIO0B.

CoctaBuM QOPMYITy MONEKYIEI, 0Opa3zoBaHHOi noramu Cri* u
S*. Haumenbmee o0mee KpaTHOe dyucel 2 H 3 paBHO 6.
CrnenoBaTenbHO, OOMIMN 3apsif BCEX MOJIOKHUTEIBHBIX HOHOB PaBEH
+6, oTpHuIarenpHBIX —6. 3HAYHUT, MOJIEKYJIa JOJDKHA COJEPKATh JBa

nona Cr®* u Tpu nona S%:

&, 5y (43):243:(-:2) =0.

Hckomble (opMynbl ApYyruxX COEOUHEHHH: Mg?*(H,PO,), ;
(AI(OH),),"S0,*".

3. OKCHUJIBI

CocTaB M HOMEHKJIATYPa OKCH/IOB
OKcHaMM Ha3bIBAIOTCS CJIOXKHBIE BEIIECTBA, COCTOSIIUE W3
aTOMOB ;[Byx 3JICMCHTOB, OHUH U3 KOTOpLIX — KI/ICJIOPOII B CTCIICHU
OKHCJIEHHUSA —2.
Bo Bcex okcumax creneHb OKUCICHHS KUCIOpoJa paBHA —2.
HOBTOMY aATOMBI Kchopona B OKCHAaX COCAMHCHBI TOJIBKO C aTOMaMH
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AJIEMEHTOB, 00pa3ylOIMX OKCH[, Yalle BCEro JBOHHBIMHU CBS3SIMH.
Otcrona rpaduueckue GOpMyIIbl OKCHUIOB:

Ca=O Li-O-Li O=Mn=0 0O=Sb-O-Sb=0 wur. u.

K oxcuaaM Henb3si OTHECTH HEKOTOPBIE CXOAHBIE 110 COCTaBY C
OKCHJIaMHU BellecTBa, Harpumep, BaO2, OF.

B BemectBe BaO2 creneHp okHCIeHUs KUCIopoja paBHa —1:
Ba*2027!, Tak Kak aTOMbI KHCIIOPOJIA COEMHEHB! HE TONBKO C aTOMOM

Oapusi, HO 1 Mexay coboit. I'paduyeckas Gopmyna 3TOH MONEKYIbI:
Ba

o/—\o, BemectBa, B koTOphiX MMerOTCs cBsizu —O—O—, Ha3bIBAIOTCS
MEPOKCHIAMHU.

B OF; crenens okucieHHs Kuciopona pasHa +2: O*2F; 1 To
€CTh TO HE OKCH/I, @ GTOPHUJ KHCIOPOIa.

CymiecTByeT 1Be CUCTeMbl Ha3BaHua OKcuAoB. [lo mepBoii
cucteme (croco6 IllToka) Ha3BaHWE OKCHJIA CKJIAJBIBACTCS W3 CIOBa
«OKCHJ» U Ha3BaHUS AJIIEMEHTa, 00Pa3yoIIero OKCU, B POTUTEIILHOM
nagexe. Tak, CaO — oxkcun kambums, LiO — oxeun nautusa. Ecium
JJIEMEHT TMPOSBISAET TMEPEeMEHHYIO CTENeHb OKHCIEHHUs, TO OHa
yKa3bIBaeTCs B KOHIIE Ha3BaHUS PUMCKON mnudpoil B CcroOKax.
Hampumep, MnO — okcun Mapranma (1), MnOz2 —  oxkcup
maprania (1V), Mn2O7 — okcun mapranna (VI1).

[To ppyroit cucreme (Tak Ha3bIBaeMas CHUCTeMaTHYecKas
HOMEHKJIaTypa) B HA3BaHWM YKA3bIBACTCA YHCIO aTOMOB KaXIIOTO
AJIEMEHTA C TIOMOIIBIO0 YUCIOBBIX TPUCTABOK.

Hampumep, MnO — monookcua Maprania; MnO; — nuokcus
Maprania; MnzO7 — renTaokcua qumaprasiia.

Kanacenpukanus okcuaon
I[lo XUMHYECKHUM CBOWCTBAM OKCHUABLI JEIITCS Ha HECKOJLKO
TUTIOB B 3aBUCHMOCTH OT XapakTepa o0pa3yeMbIX UMHU COSAMHECHHIA C

BOJIOM, KOTOpBIE HA3BIBAIOTCA THUIPOKCHUIAMHU. OTH COCAUHCHUS
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MO’KHO IOJIyYUTh IIPU HENOCPEICTBEHHOM B3aUMOJICHICTBUN OKCHU/A C
BOJIOH (peakliys ruapaTalviv) WIK KOCBEHHBIM ITyTEM.

Ocnoéuvie oKcuObl — TaKhe, KOTOPbIM COOTBETCTBYIOT
rHIpOKCUabl — ocHoBauus. Hanpumep, CaO u LiO, coequsssicy ¢
BOJ101, 00pa3y0T OCHOBAHUS:

Ca0 + H20 — Ca(OH)z,
Li>O + H,O — 2 LiOH.

Crnenyer HOMHUTb, YTO MPH MOTYYEHUH THAPOKCUIA U3 OKCUIA
CTENEHb OKHUCICHMS 3JIeMEHTa He U3MeHsieTcsl. YUCIIo THAPOKCOrpyIl
B OCHOBaHMM PaBHO CTENEHM OKHUCICHHUS MeTajlla, TaK Kak 3apsj
TUIPOKCUA-aHuOHAa paBeH «—1». Iloaromy okcuny MnO pomxen
COOTBETCTBOBAThH ruapokcua Mn(OH)z.

Kucnomnvie okcuobi — Takue, KOTOPBIM COOTBETCTBYIOT
THIIPOKCUIBI — KUCIOTHI. Hampumep:

SO2 + H20 S H»2S0;3,
Mn207 + H20 — (H2Mn20g) — 2 HMNOa,
(3amMchIBaeM NpPOCTEHIITYIO (OPMYITY BELIECTBA).

B KHCIOTHBIX OKCHIAaxX W COOTBETCTBYIOIIMX MM KHCJIOTax
CTETIeHb OKHCIIEHHS DJJEMEHTa, OOpa3yIollero OKCHJ, TaKke
onunakopa. Cpasuute: Mn2*"O7 1 HMNn*Oa.

AmepomepHule okcudbl — 3TO OKCUABI, TPOSIBIIAIONINE CBOMCTBA
W KHCJIOTHBIX, W OCHOBHBIX OKCHIOB. COOTBETCTBYIOIIHE WM
THIPOKCUABI  SBISIOTCS aM(OTEPHBIMH, TIPOSIBIISII CBOWCTBA U
OCHOBaHHUsA, W KucnoTel. Hampumep, oxcuay MnO:z cooTBercTByeT

amotepnsiii ruapokeua Mn(OH)a.
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OCHOBHBIC, KHUCIOTHBIE W aM(OTEPHBIC OKCHIBI, BCTyHas B
XUMHYECKHE pEeaKIMh, MOTYyT o00pa3oBaTh COJH, IOITOMY HX
O00BETUHSIOT B TPYIIITY COIE00PA3VIOWUX OKCUOOB.

Heconeobpa3zyronue (6e3pa3inuvHble) OKCHUABI HE 00pa3yroT
THJIPOKCUIOB HH TIPSMBIM, HU KOCBEHHBIM MyTeM. [103TOMYy OHU He
00pa3yroT COJICH.

UToOBI ONpenenTh, K KAKOMY THITY HY>)KHO OTHECTH JTaHHBIN
OKCHJ, BOCHOJb3yeMcsi TaOmuueit 1. M3 TaOmuiel BHUIHO, YTO
XapakTep OKCHJIa 3aBHCUT OT MPUPOIBI DJIEMEHTa, O00pa3yIOIIEro
OKCHJ (MeTaul 3TO WM HEMETa/ll) W OT CTENEHU OKHUCICHUS

9JICMCHTA B JAHHOM OKCHUJIEC.

Tab6muma 1
OKCI/I)ILI PAa3JIMUHBIX 3JIEMCHTOB U UX THUIIBL
CreleHb
OKHCIICHUS
OnemeHTH | OKCHABI SeMeHTA IIpumepsl| I'mapokcuast | [Ipumepst
B OKCHJIE
Li,0, LiOH,
OCHOBHEBIE or +1 CaO, OcHOBaHUsA Ca(OH)a,
Ao +3 MnO, Mn(OH),
Zn0, Zn(OH)3,
Meraisl AnmdotepHsie oT +2 Al,Os, AmdorepHble Al((OH))g,
Jo +4 MnO, TUAPOKCHABL | /o (OH)a
Kucnorusre or+5 Cr0s, Kucinorsr H2CrO,,
o +8 Mn,O7 HMnO4
ot +1 Cl,0, HCIO,
Kucnorssie SO,, Kucnorsl H,S0Os,
Ao +8 1,07 HslOs
Hemeramisr CO,
Heconeo6- | ot +1 NO, He o6pasyror
pasyloniue no +2 SiO, THUAPOKCHUIOB B
N-O
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Ocnoghbie oxcudbl 00pa3yIOTCs TOJBKO METAJIJIaMH, ITPHYEM B
HEBBICOKOH cTeneHu okuciaeHus (ot +1 no +3). M3 nepeunciieHHbIX
BBIIIIE K OCHOBHBIM OKCHIAM IOJDKHBI oTHOcHThCs: Ca*?0, Lir*tO,
Mn*20. WM cOOTBETCTBYIOT rumapokcuibl — ocHoBanus: Ca(OH),
LiOH, Mn(OH)z.

AmboTepHbIe OKCHIBI 00pa3yloTCsi MeTalIaMHU B IIPOMEXKYTOY-
HOW CTemeHW OKucieHus (peako +2, wame +3, +4), a Takxke
JJIEMEHTaMHU, TIEPEXOTHBIMH OT METAIIOB K HemeTaiuiam — Ge, Ga, AS
U T.7. (OTH 3JIEMEHTHI pacIoyiaraloTcs B MEPUOJHMUECKON CHCTEME Ha
IUaroHajid, INpOBEAEHHON oT Oopa k acrary). K amdorepHbiM
otHOCcATcs Mn**02 m Sb™0s;. MM cooTBeTcTBYIOT amdoTepHbIe
ruapokcusl Mn*4(OH)s 1 Sb*3(OH)s (HsSb*303 nmn HSb0y).

Kucnoraele oxcuabl 00pa3yloTCsi HEMETaUIaMH, a TaKke
MeTaJlJlaMid B BBICOKOM CTEHeHH OKuciaeHus (Boime, yem +4). K
KHCJIOTHBIM JIOJDKHBI OTHOCHTBCS OKcumubl S™02 u Mny*’07. Um
COOTBETCTBYIOT THAPOKCHIEI — KHCToTEl H2S*03 1 HMNn*O4.

Heconeobpa3zyrowue OKCUObL oOpazyrorcst TOJBKO
HEMETaNIaMH B HU3IIMX CTETEHAX OKHCICHHA. TaKhX OKCHIOB

Hemuoro, 3to NO, CO, SiO, N20.

CBoilicTBa OKCHI0B

OcHosHble OKcuObl — TBEPHBIE BEIIECTBA, KaK IMPaBUJIO, C
KpUCTAIJINYECKON perieTkoid noHHoro tuna. Hanbomnee xapakrepHoe
CBONCTBO OCHOBHBIX OKCHJIOB — B3aUMOJICHCTBHE C KHCJIOTaMH, B
pe3yibpTaTe KOTOpOTOo oOpasyercss coiab W Bojaa. CremoBaTenbHO,
ocuoBHble okcuabpl CaO, Li2O, MNnO Moryr BcTymarh B PEaKIHIO
¢ HCI:

CaO +2HCl — CaClo + 2 H20 u 1.1

Co mienoyamMy OCHOBHBIE OKCHJABI HE B3aMMOAEHCTBYIOT. C
BOJIOM HEMOCPEICTBEHHO COEAMHSIIOTCS TOJIBKO OKCHIBI HIEIOUHBIX U
IeJI0YHO3EMENbHBIX METAJIOB.
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Kucnomuwvie oxcuovr moryt ObiTh xkuakuMu (Cl2O7; Mn20O7);
tBepasiMu (SiO2; WOs3 u ap.) u razoobpasusivu (SO2; CO2 u mp.).
Haubonee xapakrepHoe CBOWCTBO ATHX OKCHJIOB — B3aUMO/JICHCTBUE C
OCHOBaHUSAMU (IIIeJI0YaMH), B Pe3yJIbTaTe KOTOPOro 00paszyeTcst coib
COOTBETCTBYIONIECH KHCIOTHI M BOJa, MOITOMY KHCIOTHBIE OKCHJIBI
SO2 u Mn,O7 moryt B3aumopeiicteoBats ¢ KOH:

SO, + KOH — K»S03 + H-20,
Mn20O7 + 2 KOH — 2 KMnO4 + H20.

C KHCIIOTaMH KHCIIOTHBIE OKCHJIBI HE B3aUMOJICHCTBYIOT.

BONBIIMHCTBO ~ KHCIOTHBIX ~ OKCHJIOB  HEMOCPEICTBECHHO
coeguusaercs ¢ Bomoil. Mckmrouenune cocrtaBissror SiO2, WO3 u
HEKOTOpPBIC JPyTHE.

AmepomepHvle oxcudvl — TBEpIblE, KPUCTAJUINYECKHE, YACTO
TyroriaBgue  BemectBa. C BOJOW  HENOCPEJACTBEHHO  HE
B3aUMOACHCTBYIOT. OHM COYETaloT B ceOe CBOMCTBA U OCHOBHBIX, U
KHCIIOTHBIX OKCHJIOB, IIOOTOMY BCTYTAIOT B PEAKIIUIO U C KUCIOTaMH,
¥ CO TIestouaMu, 00pasys coyid 1 Boy. Hampumep:

Sb,03 + 6 HCI — 2 SbCls + 3 H20,
Sh203 + 6 KOH — 2 K3ShO3 + 3 H20.

OCHOBHBIE W KHUCIIOTHBIE OKCHIBI MOTYT B3aHMOJICHCTBOBATH
JpYyT ¢ ApYyrom, oopasys Coju.

OCHOBHBIE OKCHIBI OOJBIIMHCTBA META/UIOB PEarupyroT
TOJIBKO C TBEPABIMH KHCIOTHBIMH OKCHIAMH TIPH  BBICOKHX
TEeMITepaTypax:

MnO + SiO2 — MnSiO3
(oxcuay SiO2 coorBercTByeT Kucimora HoSiO3).

Oxkcuapl  HamboNee  aKTUBHBIX ~ METAUIOB  (IIEIOYHBIX,
IEJIOYHO3EMENTbHBIX) B3aUMOJICHCTBYIOT TaKK€ M C Ta3000pa3HBIMU
KHCJIOTHBIMU OKCHJIAMH TIPU OOBIYHBIX YCIOBUSX:

Li2O + SOz — Li2S0s.

HeconeoOpa3yroniye OKCUABl HE BCTYNAIOT B PEAKIUI0 HU C

KHCJIOTaMH, HH CO IICIIOYaMH.
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4. KUCJIOTBI

CocraB u K1accu(puKanusa KUCIOT

KHCTOTBI — 3TO 3IEKTPOJIUTHI, AUCCOIUUPYIONINE B BOJIHBIX
pactBopax ¢ o0O0pa3oBaHMEM KaTHOHOB BOJOpPOJAa M AHHOHOB
KHUCJIOTHOTO OCTaTKa.

B BomHOM pacTtBOpe 000N KHCIIOTBI BCETJAa MPHUCYTCTBYIOT
THIpPaTUPOBAHHBIC HOHBI Bojgopoaa HY, KOTOpble M ONpemesoT
oOmye  CBOWCTBA  KHCJIOT, HAaNpuMep, W3MEHEHUE OKPAaCKH
uHaukaropa. IlostoMy B QopMmymnax KHCIOT aTOMBI BOAOpPOJA
MOMENIAIOT Ha MEPBOE MECTO.

Kucnote! k1accuUIUPYIOT M0 pa3IUuIHBIM MPU3HAKAM.

B 3aBucuMocTH OT Ka4eCTBEHHOTO COCTaBa MOJICKYJIbI
KHCJIOTBl JIISATCS Ha OECKHCIOPOAHBIE W KHCIOPOJICOACpIKAIIHE.
Caenosarenbro, HCI, HoS u T.11. — 6eckuciopoanbie kuciaotsl, HNOs3;
H2>SO4 u 1.11. — KHCTTOpO/ICOIepIKAIITHE.

Umncao HOHOB BOJOPO/A, COACPIKAIIMXCS B MOJIEKYJIE KUCIOTHI
U CIIOCOOHBIX OTHICIUIATHCS TPH  JUCCOIUAIUHN, OMPEACIIseT
ocHoBHOCTh kuciotel. Hampumep, HCI; HNOs — omHOOCHOBHBIC
kuciotel; HoS; HxSOs, H2SiOs — nByxocHoBHble; H3POs —
TPEXOCHOBHASI.

Kucnotel, KOTOpble B BOJHOM pAacTBOPE IPAKTHYCCKH
MOJIHOCTBIO  JINCCOIIMUPYIOT HA WOHBI, OTHOCATCA K CHIIBHBIM,
Harmpumep, HCI; HNOgz; H2SOs. Kuciorel, koTopele B BOIHOM
pacTBOpe TUCCOIUMUPYIOT B OYEHb Mayion cteneHu (<3 % Momekymn),
otHocsATCs K cmadbiM: HaS; HaSiOs; H3BO3 (a Taxke H2CO3, H3AsO3
u MHorue npyrue). [Ipomexyrounoe nonoxenue 3anumaer HaPOs —
KHUCJIOTa CPETHEMN CUJIBI.

Kucnotsl MOXHO TMOApa3feNnuTh TakkKe Ha TEePMHUECKU
yCTOWUYMBBIC W HEeyCcTOWUYuBBIC. Tak, ycToluuBbIMU SBISIOTCS H2SO4;
H3PO4; H3BOs, neycroitumBeiMu — H2COs, H2SiOz u nmpyrue.
Hanpumep, HNO3 nipu HarpeBanuu pasnaraercs, o0pa3ys ra3bl:
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4 HNOs — 2 H20 + 4 NO,T + 0,1,

Beigenstor rpymmy  JIETy4dX — KHCIOT, TakKuX, KOTOPBIC
BBIICIISIIOTCS U3 PAcTBOPA B MOJICKYJISIPHOM BHJie Oe3 pasnoxkeHus. K
neryunm otHocsTcs: HBr, HI, CH3COOH u T.1.).

Takum o6paszom, HCl — kwucimora cuibHas, OJHOOCHOBHAS,
oeckucnoponnas, jerydas; HoSOs — kucnora cuiibHas, ABYXOCHOB-
Hasi, KHCJIIOPOICOIepIKaIiasi, TCPMHUCCKHA YCTONYHMBAS U T.]I.

HomMmeHnkJiaTtypa KucJjor

Ha3BaHusi 6€CKUCIOPOAHBIX KUCIOT 00pa3yloTCs U3 Ha3BaHHS
AJIEMEHTa, 00pa3yIoIero KUciory, cypdukca -o- u 100aBlIeHUs CIOBA
«Bogopoanas». Torma HCl — xiopoBomoponnast kucnora; HzS —
cepoBoAOpoaHas (Tabnua 2).

TpamunuoHHbIe Ha3BaHHUS KHCIOPOJCOACPKAIIUX  KHCIIOT
CTPOATCS Ha OCHOBE PYCCKOTO Ha3BaHMs 3JEMEHTa, 0Opa3yrollero
KHUCJIOTY, C Jo0aBiieHHeM CcooTBeTcTByouero cypduxca. Ecmu
9JIEMEHT B JAHHOM KHMCJIOTE MPOSBISET BHICIIYIO (WIN €IMHCTBEHHYIO)
CTENEHb OKUCIIEHUS, TO UCHOJB3YIOTCS CY(P(DUKCHI -H-, -06- WU -€6-,
€CIIM  TOJIOKUTENbHYI0 HEBbICIIYIO, TO cypdukc -ucm-. Ilpu
HECKOJIbKUX CTENEHSAX OKHCcIeHHs (OoJbllle JBYX) HCHOJB3YIOTCS
Ttakke cypduxcel -wosam- u -nosamucm-. Ilostomy H2SOsz —
KpeMHueBas kucioTa, HoS*04 — cepnas (cp. H2S™03 — ceprucras).

HekoTopble KUCIOTHI pa3InyaloTCs MO0 YUCITY MOJIEKYJ BOJBI,
MPUCOETUHHUBIIUXCA K OKCUAY NMpH 0Opa3oBaHuU KHCIOTHL. Torja B
Ha3BaHUAX KHUCJIOTHI MCHOJIB3YIOTCS MPUCTABKU opmo- sl Hanbosee
THJIPAaTUPOBAHHOM  KUCIOTBI W Mema - JJs  HauMeHee
runpatuposannoit. Hampumep, HsP™Os u HP*°O3 nonyuens u3
OJIHOTO 1 TOTO ke oKcHza P2*°Os:

P205 + H2O — 2 HPOs3 (meradocdopHas KuciaoTa)

P20s + 3 H20 — 2 H3POs  (opTodocdopnas kucnora)
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Tabmauua 2

Haubonee yacto ynmotpe0iasieMble KUCIOTHI U aHUOHBI KUCIIOTHBIX

OCTaTKOB
dopmyia
dopmyia pMYy HasBanue anuona
HanmMeHOBaHME KUCIIOTBI | KHCJIOTHOTO
KHCJIOTHI KHCJIOTHOTO OCTaTKa
ocrarka

HNO:> a30TUCTAA NO>~ HUTPUT-UOH
HNO3; a30THas NO3~ HUTpAT-UOH
HBO; MeTabopHas BO;~ MeTabopaT-uoH
H>SiO3 MeTaKpeMHHUEeBast SiOs* METaCHUIHKAT-HOH
HMNO4 MapraHuoBast MnO4~ MepMaHraHaT-uoH
H3AsOs OpPTOMBIIITBSIKOBHCTAS AsOz* OpTOapPCEHUT-UOH
H3AsO4 OPTOMBIIIBSKOBAS AsO4* OpPTOApPCEHUT-UOH
H.S0; cepHHUCTas SOz* CYIB(QUT-HOH
H2S04 cepHas S04 cynb(aT-uoH
H.>COs yToJIbHas COz* KapOOHAT-MOH
H3PO. oprodochopHas PO oprodocdar-uox
H4P207 i ochopHas PO+ mudocdar-non
HCIO XJIOpHOBaTHCTas ClO- TUIIOXJIOPUT-HOH
HCIO; XJIOpHUCTAast ClOy XJIOPUT-HOH
HCIO3 XJIOpHOBATas ClOs~ XJIOpaT-noH
HCIO4 XJIOpHas ClO4 nepxJopaT-uoH
H,CrO,4 XpOMOBast CrO* XpOoMaT-1oH
H.Cr,0O7 JUXPOMOBAs Cr,07% JIUXpOMaT-uoH
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[Iponmomkxenne TaOIHIBI 2

Dopmyina
dopmyna Ha3Banue annona
HanMeHOBaHME KHCIIOTBI | KHCJIOTHOTO
KHCIIOTHI KHCJIOTHOTO OCTaTKa
ocTaTka
XJIOPOBOAOPOIHAS
HCI POBOZOPOZ ClI- XJIOPUI-UOH
(consiHas)
TOPOBOJIOPOIHAS
HF (roposozopox F- ¢bTopun-noH
(mTaBUKOBas)
HBr OpOMOBOIOPOIHAS Br- OpoMHI-HOH
HI HOJ0BOJIOPOIHAS I~ HOAUA-UOH
H.S CEpOBOIOPOTHAS S CyIb(pUI-UOH
MaHOBOAOPOIHAS
HCN 1 Aopon CN- LIHAHUI-HOH
(cuHMIIBHAS)
THOIIMaHAT-HOH
HCNS THOIaHOBAs CNS- !
(ponaHu-MoH)

I'padguyeckne popmyiibl KHCJIOT

IIpu cocraBienun rpapuyeckux ¢GopMyn ydTeM, 4YTO B
OECKHUCIOPOAHBIX  KHMCJIOTaX  aTOMbl  BOJOpOJA  CBSI3aHBI
HEMOCPEJCTBEHHO C aTOMOM 3JIEMEHTa, 00pa3yrolero kuciuory. Torna
rpapuyeckas popmyna HoS takopa: H—S—H.

B Monekynax KucnopojaconepKamux KUCIOT aTOMbI BOAOPOAA,
KaK IpaBWJIO, CBSI3aHBl C aTOMOM KHCIOpOJa, a TMOCIEIHHA — ¢
aromoM snemeHTa. Torma rpaduueckue dopmynst HCIO, H2SOs,
H3PO4 cnenyromue:

H—-0—CI H-0"""0

JAucconmanusi KUCJIOT
OIHOOCHOBHBIE KHCIIOTHI JUCCOLUMUPYIOT B OJHY CTaauI0 U
00pa3yroT OAMH BUJI aHUOHOB (KUCIIOTHBIX OCTaTKOB):
HCI s H"+Cl~-
HNOsz S H™ + NO3~
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MHOT0OCHOBHBIE KHUCIIOTHI JUCCOIIMUPYIOT CTYIIEHYATO.
JIByXOCHOBHBIE KHCJIOTHI JTUCCOIMHPYIOT B [BE CTaJUU H
00pa3yroT 110 JIBa BHJIa aHUOHOB (KUCJIIOTHBIX OCTAaTKOB):
H2SO4 S HT + HSO4~
HSOs S H + SO4*
TpexocHOBHBIE KHCIOTHl AMCCOLMUPYIOT B TPU CTAaTUH, UM
COOTBETCTBYIOT TPH BH/1a AaHUOHOB (KHCJIOTHBIX OCTaTKOB):
H3PO4s S H™ + HoPO4~
H:PO4 S HY + HPO4-
HPO.* 5 H* + POs*
3apsi; aHUMOHA KHUCJIOTHOTO OCTaTKa OIPEAESeTCS YHCIOM
MOHOB BOJIOpPOJIA, OTIIEIUIIeMbIX mpu auccormanuu. (IIposepbre:
CyMMa 3apsfoB B JIEBOM 4YacTH YypaBHEHHs JIOOOHW XHUMHYECKOM
peaknuu JOJDKHAa OBITh paBHA CyMME 3apsJOB B MPaBOH YacTu
YpaBHEHHsI — 3aKOH COXpaHEHHWs 3apsjaa. YUTHTEe, 4TO 3apsn Jro0oro
MOHa BCerJa yKa3blBaloT BBEpPXY crpaBa apadbckoil uudpoii. [Ipu atom
3HaK 3apsna craButcs nocie nudpsl. [udpa 1 oObraHO omyckaeTcs).
Ha3Banusi aHMOHOB KHCIIOTHBIX OCTAaTKOB OOpa3yloTcs U3
JATUHCKOTO Ha3BaHUs DJJEMEHTa, oOpasyromero kuciaory. s
QHUOHOB OECKHUCIIOPOJIHBIX KHCIJIOT HCHOJb3yeTcs cyhdukce -ud, nis
AHUOHOB KHUCJIOPOJCOJEpKAIIUX KHUCIOT — cypduxkc -am (ecnu
AJIEMEHT TIPOSIBIISIET BBICHIYIO CTENICHh OKWCIICHUS) WM -um (HU3IIas
CTeneHb OkucieHus anemMenta). CienoBarensHo, ClI™ — xyiopun-aHnoH;
NO3z~ — nurpar-aHuoH. Ha3BaHWs aHMOHOB, COJEpKANINX HWOHEI
BOJIOpO/a, O0pa3yroTCs MpU M00ABICHUH TPUCTABKU eudpo-. Yucio
MOHOB BOJIOpOAa 00O03HAYAETCS COOTBETCTBYIOUIMMH YHCIOBBIMA
npucraskamu. Torma: POs> — oprodocdar-anmon; HPO4>
rugpooprodocdar-annon; HoPOs~ — qurnapooprodocdar-anuoH.

CaojicTBa KHCJIOT
HaunGonee xapakTepHoe CBOMCTBO KHUCJIOT — B3aMMOJICHCTBHE C
OCHOBaHUSIMH, TaK Ha3blBaeMasi peaklis HeWTpalu3alud, B
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pe3ynbTare KOTOpoil oOpasyercs coib M BOAa. MHOTOOCHOBHBIE
KHUCJIOTHl 00pa3ylOT HECKOJBKO KHCIOTHBIX OCTAaTKOB, IO3TOMY B
pe3ybTaTe peakuyi TaKOW KUCIOTHI C OJHUM M TEM € OCHOBaHHEM
MOJKET MOJIyYUTHCSI HECKOJIBKO Pa3UUHBIX cosel. Tak, TpexOoCHOBHas
H3POas, B3aumoneiictByss ¢ KOH, obpa3yer Tpu pasnuyHble COJH, B
3aBHCUMOCTH OT COOTHOILIEHHS KOJMYECTBA BEIIECTBA KHUCIOTHI U
OCHOBAHUSI:
H3PO4 + KOH S KH2PO4 + H20,
H3PO4 + 2 KOH s KoHPO4 + 2 H20,
H3PO4 + 3 KOH S K3PO4 + 3 H20.

Cna0ble KHCIOTBI B3aUMOJICHCTBYIOT TOJBKO C CHJIBHBIMHU
OCHOBAHHUSIMHU.

CunbHBIE  KHCIOTBI WM KHCIOTBI  CPEOHEW  CHJIBI
B3aMMOJICHCTBYIOT C OKCH/IaMHU, OCHOBHBIMHU M aM(OTEPHBIMH.

Kucnotel BcTymaroT B peakiuio oOMeHa C COJIIMU, 00pasys
HOBYIO COJIb W HOBYIO KucioTy. Ilpm sToM, Kak mpaBmio, Ooiee
CHUJIbHAsI KHCJIOTA BBITECHSIET Oosiee craldyro U3 ee coleil; ycToiunBast
KHCJIOTa BBITECHSET JIETYYYI0 WM HEYCTOHYMBYIO, Jaxke Ooiee
CHJIbHYI0, 0OCOO€HHO NpU HarpeBaHUU:

Ca3(POas)2 + 3 H2SO4 S 3 CaSO4 + 2 H3POs.

CuJIbHas, cpeaHeil Cubl,
yCTOWYUBas ycToi4uBas
NaCl + H3PO4 — NasPO4 + 3 HCIt
CcpeaHei cuibl, CUJIbHAA,
ycToH4YuBas JIeTydas

HWnorna Oosjee ciabas KHCIIOTa MOJXKET BBITECHUTH Oolice
CWIBHYIO, €CJIH TIPU 3TOM 00pa3yeTcsi MajopacTBOPUMOE BEIIECTBO
WJTY OYeHb cIa0bIi AeKkTpoauT. Hampumep:

PbCl> + H,S — 2 HCI + PbS |

ciaabasg  cUiIbHas
PeaKHI/II/I TAaKOI'o TUIIa UCIIOJB3YIOTCA JJIA IMOJTYYCHHSA MHOTHUX

KHCIOT.
CwibHBIE KHCIOTBI W KHUCIOTBI CPEIHEH CHIJIBI B3aWMO-
JNEHUCTBYIOT C METaZIaMH, CTOSIIIMMH B POy HANPsOKCHUH 110
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Bojopona. IIpu 3TOM o0Opasyercss coiib JAaHHOTO METaula M, Kak
MPaBUJIO, BBIACTSAETCA Boopoa. Hampumep:
Fe + H2SO4(pa36) — FeSO4 + Ha1

Hexotopsie kucnotsl (konueHtpupoBannas H2SOs4, HNOz B
TMOOBIX KOHIIGHTPALUSAX M HEKOTOpPbIE Jpyrue) B3aUMOICHCTBYIOT
IIOYTH CO BCEMU METAJUIAMM, KpPOME caMbIX HeakTuBHBIX (Au, Pt). Ilpu
3TOM HE BBIJCIISETCS BOAOPO, a 00pa3yrorces coeauHenus cepol (SO2,
S, H2S) mmm azora (NO, NO2 u nip.).

5. OCHOBAHUA

CocTaB, HOMEHKJIATYypa U KjaaccuGuKanus 0CHOBAHUI

OCHOBaHUS — ATO HIIEKTPOJIUTHI, KOTOPHIE B BOJHBIX PACTBOpax
JMCCOIMUPYIOT Ha HEKOTOPBIM KaTHOH W ruapokcua-anuoH (OHY).
Houet OH™ omnpenmensitor Bce 00mMe CBOWCTBA OCHOBAaHUU
(«MBUTBHOCTBY» PaCTBOPOB, N3MEHEHUE OKPACKU MHAMKATOPOB U T.J.).

OcHoBaHMsI 00BIYHO Ha3bIBalOT O criocoOy IllToka: Ha3BaHue
CKJIa/IBIBAETCS U3 CJIOBA «TUAPOKCU» U Ha3BaHUs MeTajula (KaTHOHA)
B pOJIUTENbHOM THajaexke. Ecnum MeTann mnposBiaseT NepeMEHHYIO
CTETIeHb OKHUCIICHHS, TO OHA YKa3bIBAETCS B KOHIIE HAa3BaHUSI PUMCKOMH
uugpoii B ckobkax. Torma NaOH — ruapokcun nHatpus; Mg(OH)2 —
ruapokcuy; maraus; Fe(OH), — ruapokenn sxenesa (11); Fe(OH)s —
ruapokcu xenesa (I11).

OcHoBaHus KJ1acCU(PUUIUPYIOT MO Pa3IMYHbIM PU3HAKAM.

[Io pacTBOpUMOCTM B BOJAE pa3iUyYalOT PacCTBOPUMBIE
OCHOBaHus (1lenour) W HepacTBopuMble. K 1ierouam OTHOCATCS
TUAPOKCHIBI enouHbiX (Hampumep, NaOH) u mienodHo3eMenbHbIX
MeTaJuIoB, a Takxke ruapat ammuaka NHs - H2O. O0branO mocnennemy
npunuckiBatoT Gopmyny NHsOH u Ha3pIBarOT rupokcua aMMOHUS.
Hlenoyamu SBASIOTCS TaK)Ke€ HEKOTOpPbIE OCHOBaHUS, COJAEpIKallue
CJIOKHbIE€ KOMIUIEKCHbIE KATUOHBI.
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Uucno TUAPOKCUA-HOHOB, CONEPKAIIUXCS B  MOJICKYJE
OCHOBaHUSI H CIIOCOOHBIX OTIICIUITBCS TMPU  JTUCCOLMAIUH,
OTpeseNsieT KHUCIOTHOCTh ocHoBaHus. CnenoBarenpbHo, NaOH wu
NH4sOH — omnokucnorasie ocHoBanus; MQ(OH), u Fe(OH), —
nByxkuciotneie; Fe(OH)s — TpexkucnoTHoE.

OcHoBaHMsI, KOTOpPhIE B BOJHOM pAacTBOpE NPAKTHUECKU
MOJIHOCTHIO  IUCCOIIMMPYIOT HA WOHBI, OTHOCATCS K CHUJIBHBIM.
CHUITBbHBIMA  OCHOBAHHSIMH  SIBIISTIFOTCS  THUIAPOKCHIBI IIEIOYHBIX U
IEJIOYHO3EMENTBbHBIX METAJJIOB, TO €CTh MPAKTHYECKH BCE IIETIOYH,
kpome NH4OH.

OcHoBaHMsI, JHCCOIMUPYIONINE B OYCHb MAJIOM CTCIICHH
(menee 3 %), orHOcATCS K chaaObiM.  DTO  OOJBIIHHCTBO
HEpacTBOPUMBIX ocHOBaHUH, B yacTHOCTH Fe(OH)2, Fe(OH)s, a Taxxke
pactBopumbiii NH;sOH.

HekoTopbie OCHOBaHHS TIO CTENCHHW JUCCOIMAIIMHA 3aHHUMAIOT
MTPOMEXKYTOYHOE TIOJIOKEHHE. DTO OCHOBAHUS CPEAHEH CHIIBI, K HUM
otHocutcst Mg(OH)z.

Takum o6pazom, NaOH — cuibHOE€ OCHOBaHHE, IIIEIIOYb;
Fe(OH)2, Fe(OH)s — cabrie HepacTBopumbie ocHoBaHus; Mg(OH)2 —
HepacTBopuMoe ocHoBaHue cpemHedt cuiasl; NH4OH — memous,
ci1aboe OCHOBaHUE.

Juccounamus 0CHOBaHUIA

Juccoumanys OQHOKUCIOTHBIX OCHOBAHUN MPOTEKAET B OJIHY

CTaJINIO:
NaOH s Na* + OH~-
NHsOH 5 NH4" + OH-

Juccoumanuss  MHOTOKMCIOTHBIX ~ OCHOBAaHHMM  MPOTEKAET
CTYNEHYATO, C MOCTENEHHBIM OTIIECTUICHUEM THIAPOKCUI-HNOHA:

Mg(OH)2 S MgOH* + OH~ Fe(OH)3 < Fe(OH),* + OH-

MgOH* S Mg?* + OH- Fe(OH),* S Fe(OH) ?* + OH-

Fe(OH)** 5 Fe** + OH-
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Karnon, oOpasyromuiicss mocie OTIICIUIEHHUS OT MOJIEKYJIbI
OCHOBAaHMS OJHOIO WJIM HECKOJBKUX THJIPOKCUI-UOHOB, HA3bIBACTCS
OCHOBHBIM OCTAaTKOM. YHCIO OCHOBHBIX OCTaTKOB I KaJO0ro
OCHOBAHMS PABHO YHUCIY OTIUCIUIAIOIIMXCA IPU  AUCCOLMALINMI
TUAPOKCHUI-MOHOB, TO €CTh KHUCIIOTHOCTH OCHOBAHU.

Ha3BaHue OCHOBHOTO OCTaTKa CKJIaJbIBaeTCd M3 CJIOBa
«KaTUOH» W HAa3BaHWs KaTUOHA B POJAUTEIBHOM IMajexe. B KoHue
Ha3BaHUs YKa3blBalOT CTENEHb OKHCIEHUS DJJIEMEHTa, €ClId OHa
nepemeHHasa. Eciaum KaTHMOH COOEPKUT TUIAPOKCUA-HOHBI, TO K
HA3BaHMIO KaTHOHA JO0ABISICTCS MPUCTABKA «THAPOKCO-». Uncmo OH™
-MOHOB YKa3bIBAa€TCA COOTBETCTBYIOLIEH YHCIOBOM IIPUCTABKOM.
Torna Mg?* — karmon maraus; MgOH' — KaTHOH THMAPOKCOMATHHS;
Fe3* — karmon xenesa (111); Fe(OH)** — karnon runpokcoxenesa (111);
Fe(OH)2" — katuon auruapoxcosxenesa (111).

CBoiicTBa OCHOBaHMI1

HauOonee xapakTepHas peakuuss [ OCHOBaHUM  —
B3aMMOJICIICTBME C KUCIOTaMH (peakuus HeWTpalu3aluuu), B
pe3ynbraTte KOTOpoi oOpasyercst cojib U BoJa. MHOTOKHCIOTHBIM
OCHOBAHUSIM COOTBETCTBYET HECKOJIBKO OCHOBHBIX OCTAaTKOB, [IOATOMY
IIPY B3aUMOJICUCTBUHU C OJHOM M TOW K€ KHCIOTOW TaKOE€ OCHOBAaHUE
MOXET 00pa30BaTh HECKOJBKO pa3inyHbIX cojiei. Tak, B3aumo-
nericreue NaOH ¢ HCI mpuBoauT k 00pa30BaHUIO OHOM CONH:

NaOH + HCI — NaCl + H0.
Fe(OH)3 o6pasyer ¢ HCI tpu paznuunbie conu:
Fe(OH)3 + HCI s Fe(OH),CI + H20;
Fe(OH)s + 2 HCl 5 FeOHCI, + 2 H20;
Fe(OH)3 + 3 HCI 5 FeCls + H20.

CwibHBIE OCHOBaHHWS M  OCHOBaHUS  CpEOHEH  CHIIbI
B3aMMOJICICTBYIOT C KUCIOTaMHU U aM(POTEPHBIMU THIPOKCHUIAMH.

CunbHble OCHOBaHMs BCTYHNAlOT B peakUuu oOMeHa ¢
pactBopamu coneil. Ilpu sTom oOpasyeTcss HOBas COIb W HOBOE
OCHOBaHueE. Peakliuy Takoro Tuiia NpoTeKaroT NPaKTUUECKU 10 KOHIIA
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TOJILKO B TOM cllydae, eciu oOpasyeTcsi ciaOblii SJIEKTPOJIUT WIH
MaJiopacTBOPUMOE BEIIECTBO (0CaoK, ra3). Hampumep:
NH4Cl + NaOH — NaCl + NH40H,
(NH4OH — cialblii 37€KTPOJIMT, KOTOPBIA K TOMY 3K€ CHOCOOCH
pasaratbes ¢ BbiiesaeHneM raza — NHa),
Ba(OH)2 +Na2SO4 — BaS0Oa4| + 2 NaOH;
NiSO4 + 2 NaOH — Ni(OH)2| + NazSOa.

Takoro Tuma peakMd HCHOJIB3YIOTCA JUISL  TOJYYCHHUS
HEPaCTBOPHMBIX OCHOBAHHHU.

BoJIbIIMHCTBO OCHOBaHWH, KPOME THUIPOKCHJIOB IIEIOYHBIX
METaJUIOB, IIPU HarpeBaHUU pasiiaraercsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOIIHIA
OKCHJI ¥ BOALY:

Fe(OH). — FeO + H20.

6. AMOOTEPHBIE I'M/IPOKCHUIbI

Bce amdorepHble THAPOKCHUIBI — TBEPAbIE KPUCTAUINYECKHE
BEIIECTBA, HEpacTBOpUMbIE B Bojae. OHU MpOSIBISAIOT CBOWCTBA U
KHCJIOT, U OCHOBAHUH!

— pearupyroT C CHUJIBHBIMH KHUCIOTaMH, 00pa3ys coiu (WUiH
HECKOJIbKO COJIeH) U BOJY:

Sn(OH)2 + HCI 5 SnOHCI + H20
Sn(OH). + 2 HCI < SnCl2 + 2 H.0

— pearupyroT ¢ CHJIbHBIMU OCHOBaHUSIMHU, 00pa3ysi coJib (COJIN)
U BOJY:

Sn(OH)2 + 2 NaOH S Naz[Sn(OH)a4].

— KaKk M BCE HEpacTBOPUMBIE OCHOBaHUS, aM(pOTEpHbIE
THJIPOKCUBI TEPMUUYECKH HEYCTOMYHUBBI:

Sn(OH)2 — SnO + H20.
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7. COJIN

CocraB ki1accu(puKanus 1 HOMEHKJIATYpa coJieii

Conn — 3TO 3JEKTPOJIUTHI, 00pa3yIOIMe MPH AUCCOLMALUN B
BOJHBIX pacTBOpax (WM TMpH IJIABJICHHUHM) KATHOHBI OCHOBHBIX
OCTaTKOB ¥ @aHMOHBI KUCIIOTHBIX OCTaTKOB.

PaznmuuaroT cpemHue (HOpManbHbIC) conH, Hampumep, KoS;
Fe2(SO4)3; AICI3; NHsNOs; xucneie comm, nHampumep, KHS;
Fe(HSOs)3; ocuosubie coau, Hampumep, AIOH(NO3)2, (CuOH).COs,
Cr(OH).CI.

Ha3zBanus coneii 00pa3yroTcst OT Ha3BaHUH BXOJSIINX B COCTAB
COJIU KHUCJIOTHOTO OCTaTKa (B MMEHUTEIHLHOM TaJIe’ke) U OCHOBHOIO
ocraTka (B poautenabHoM nanexe). Hampumep, KoS — cynbdun xamms;
Fe(HSOs4)3 — ruapocynsdar xenesa (I11); (CuOH),CO3 — xapbonar
ruapokcomenu (11).

Cpennuie (HOpMallbHBIE) COJMM HE COJEp>KaT B MOJIEKYyJe HU
aTOMOB BOJIOpPOAa, HHU THApokcorpymn. OHM HMMEIT HOHHYIO
KPUCTAJUTMYECKYIO PEHIETKY, MOATOMY JUCCOUUUPYIOT MPAaKTUYCCKU
MOJIHOCTBhIO, 00pa3ys KaTHOHBI OCHOBHOTO OCTaTKa W aHUOHBI
KHCJIOTHOTO OCTaTKa:

K2S 5 2 K* + S%
Fea(SOs)s S 2 Fe** + 3 SO4%
NHsNO3z S NHs* + NO3~

Kucneie commt — 3TO CONM, KHUCIOTHBIM OCTAaTOK KOTOPBIX
COJICP)KUT B CBOeM coctaBe Bojopon, Hampumep, KHS, Fe(HSO4)s.
Takue coim AMCCONMUPYIOT cTyneH4aro. Brauane (mo I crymenn)
MPOUCXOUT TIOJHAS JUCCOIMALMSA COJM Ha KATHOHBI OCHOBHOTO
ocTaTKa ¥ aHMOHBI KUCIIOTHOTO OCTaTKa!

KHS s K* + HS-

3aTeM KHUCIOTHBIM OCTAaTOK JUCCOLUUPYET (TEmeph YyiKe

YaCTUYHO, B MAJIOW CTETICHH ), IOChLIasi B PACTBOP MOHBI BOJIOPO/IA:
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HS- & H* + S%

OCHOBHBIE COJI — 3TO COJIM, B MOJICKYJIaX KOTOPBIX OCHOBHBIH
OCTaTOK COJCPKUT OJUH WM HECKOJBKO T'MIPOKCH/I-aHUOHOB,
nanpumep, AIOH(NO3)2, Cr(OH)2Cl. OchoBHbIC cou TakXke, KaK H
KHCJIbIE COJIM, JUCCOIMUPYIOT CTYIEHYaTo, HpuYeM Mo I CTyrmeHu
MPOUCXOIUT TIOJHAS TUCCOIMALMS COJM Ha KATHOHBI OCHOBHOTO
OCTaTKa ¥ aHUOHBI KUCIIOTHOTO OCTAaTKa. 3aTeéM OCHOBHBIA OCTaTOK
YaCTMYHO JUCCOLMUPYET, MOChUIAs B PAcTBOP THIAPOKCHI-AaHUOHBI.
Hanpumep, AIOH(NO3)2 mosHOCTBIO AUCCOIMUPYET 110 | CTymeHH :

AIOH(NOs); 5 AIOH?* + 2 NO3™
nanee ocHOBHBII octaTok AIOH?" quccomuupyeT yacTHYHO:
AIOH* 5 AP* + OH-

AHaNOrMYHO JucconMupyeT Xiopun auruapokcoxpoma (I11)
Cr(OH)Cl:

Cr(OH).Cl s Cr(OH)2* + CI- — monuas auccoruanms

Cr(OH)2* S CrOH?* + OH™ — yacTnuHas AUCCOIMALIUS

CrOH%* 5 Cr¥* + OH- — yacTu4Hast TUCCOIMUALIHS

IHony4yenne conen

Cpennue coiu MOXHO MOJYyYUTh IMPHU TOJTHOM 3aMEIIeHUU
MOHOB BOJIOPOJia B MOJIEKYJIaX KUCJIOT aToMaMH METasIOB WU MpU
IMOJIHOM 3aMCHICHUN THAPOKCHUJ-aHWMOHOB B OCHOBAHHAX Ha HWOHBI
KHCJIOTHBIX OCTAaTKOB.

2 Al +6 HCl — 2 AICIl3 + 3 H2?1
2 Fe(OH)3 + 3 H2S04 S Fez(S04)3 + 6 H0O

Kucneile comu  0o0pa3yroTcsi TOJBKO  MHOTOOCHOBHBIMU
KHCIIOTaMH B CJy4yae HENOJHOIO0 3aMEUIEHHMs aTOMOB BOJOpOJa B
KHCJIOTC Ha aTOM MCTaJuIia, T.C. IPU B3aHMOH€ﬁCTBHH OCHOBaHHuA C
JBYX- WJIA TPEXOCHOBHOM KUCIIOTON B TOM CiIy4ae, KOrja KOJIU4eCTBO

H*-uonoB B cucreme Oosbiie, ueM OH -HOHOB, Hanpumep:
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Fe(OH)s + 3 H2SO4 — Fe(HSO4)3 + 3 H2.0
Fe(OH)s + 6 H* + 3 SO4> — Fe* + 3 HSO4~ + 3 H20
Onuoocuoubie kuciotbl (HCIl, HNO3 u sip.) kucnbix coseii He
00pa3yroT.
OCHOBHBIE COJM MOXHO TMOJYYUTh MPU B3aUMOACHCTBUU
130bITKa OCHOBAHMSI C KMCIIOTOM:
Al(OH)3 + 2 HNO3 5 AIOH(NO3)2 + 2 H.0
OcHoBHBIE cOM 00Pa3yIOT TOJILKO OCHOBAHUS, COJIEPKaIIe B
CBOEM COCTaBe JiBa U 0Ooyiee TUAPOKCHUI-AaHHOHOB, TaK KaK TOJBKO Y
TaKMX OCHOBAHUW OCHOBHBIE OCTaTKU MOTYT coepxkaTb OH -rpymnmsl.
Onnoxucnorasie ocHoBaHust (KOH, NaOH u 1p.) ocHOBHBIX cojieli He
00pa3yroT.
[Tockonsky KOH nmeer onuH OCHOBHOM OCTaTOK (MOH KaJHs
K*), a HNO3 — 01HOOCHOBHAsI KKCI0Ta, KOTOPOH COOTBETCTBYET TOJIb-
KO OIWH KHUCIOTHBIA octatok (HUTpat-woH NO37), TO mpH

B3aumozeiicteun KOH u HNO3 MokeT monyduThCst TOJIBKO CPEaHsIs

COJIB!
KOH + HNO3z — HNO3z + H.0

T'uppokcuny nutusi LIOH cooTBeTcTBYeT OIUH OCHOBHBII

ocrarok (Li* — woH unuTHs), a aByxocHOBHOW kucinore H2SO3

COOTBETCTBYET JBa KUCIOTHBIX ocTaTtka (HSO3™ — rumpocynbpur-uon
u SO3> — cymbduT-HOH), MOdTOMY Hpu B3ammoneicTsuu LiIOH u
H2SO3 MOKHO MOTYYIHTH CPETHIOIO M KHCITYIO COJH:
LiOH + H2S03 s LIHSO3 + H20
2 LiOH + H2SO3 S Li2SO3 + 2 H.0
I'mapokcuay maraust Mg(OH)2 cooTBETCTBYIOT IBa OCHOBHBIX
ocrarka (MgOH* — katmom ruapokcomarams m Mg?* — xaTHoH
MarHus), mo3Tomy ¢ xmopua-uonom Cl= MoryT o6pa3oBaThCst CpeIHss
coinb MQCl, (xmopua Maruus) u ocHoBHast conib MQOHCI (xmopun

TUAPOKCOMArHus).
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I'unpoxcuny kanpius Ca(OH)2 coOOTBETCTBYIOT /1B OCHOBHBIX
octatka (CaOH* m Ca?"), a yrombHoii kuciaore H,COs — nma
kucnotueix  octatka (HCOs~ um COz%), mHO3TOMYy BO3MOMKHO
obpaszoBanue cpenneit comu CaCOs, kucioit comu Ca(HCOz)2 u
ocuoBHoii conn (CaOH)2CO:s.

B3auMonpeBpamennsi Me:K1y pa3jJM4HbIMHE THIIAMH COJIei
OCHOBHBIE U KHUCJBIE COJU MOXKHO TEPEBECTH B CpEIHHE.
UToOBI KUCIIBIE COJIM TMIEPEBECTH B CPEIHUE, K HUM CIIEIyeT J0OaBUTh
COOTBETCTBYIOIINE THIPOKCHIBI, KOTOPHIC CBS3BIBAIOT W30BITOYHBIC
H*-uonsI, 00pa3ys Bofy:
KHSO4 + KOH — K32S04 + H20
HSOs + OH™ — SO4% + H0
OcCHOBHBIE COJM MOXHO TMIE€PEBECTH B CpEIHHE IMyTeM
N00aBlIeHUSI K HUM COOTBETCTBYIOIIMX KHUCIOT, H'-MOHBI KOTOPBIX
cBs3bIBaIOT M30bITOUHBIE OH™-HOHBI, 00pa3ys BoAdy:
MgOHCI + HCI s MgCl + H20
MgOH* + H* 5 Mg?* + H.0
UToObl CpeHIOI0 COJb TMEPEBECTH B KHCIYI0, HEO0OXOIUMO
106aBUTh U30BITOK KUCIOTHI (M30bITOK HY-HOHOB):
K2SO4 + H2SO4 — 2 KHSOq4
SO4% + H* — HSO4~
YToOBI CPEeTHIOI0 COJTh TIEPEBECTH B OCHOBHYIO, HAJIO BBECTH B
pacTBOp H30BITOK THUIPOKCHUI-MOHOB, T.€. JOOAaBUTHh CHJIBHOE
OCHOBaHMeE (IIEJI0Yb):
MgCl; + NaOH — MgOHCI + NacCl
Mg?* + OH~ — MgOH*
(Cnenyer ydecTb, 4TO TpU OONBIIOM H3OBITKE OCHOBaHUS
o0Opa3yercsi He OCHOBHAS COJIb, @ COOTBETCTBYIOIIHUIA THIAPOKCHI).
B3aumocBsI3b MEXIy KHUCIBIMH, OCHOBHBIMH H CpPEIHUMH

COJIIMH MOKHO IIPEACTABUTb B BUIC CXCMBI:
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H+ DH_
CpedHAT COIb

KHCIad COlb

QOCHOBHAaA COQIb

T

H

CaoiicTBa coJieit

Conu BCcTynmaroT JIpyr ¢ IPYroM B peakiuy oOMeHa, IPU 3TOM
00pa3yroTcst HOBbIe coyii. Peakiiny Takoro THIa mpoTeKaroT 10 KOHIIA,
€ClIi BCTYNAIOT B PEAKUUI0 COJU — CHJIbHBIE D3JIEKTPOIUTHI
(pacTBOpUMBIE COJIM), @ B PE3yJbTaTe€ pEaKIMu 00pazyercs CIa0bIii
9JEKTPOJIUT WJIM HE PpacTBOPUMOE B BoJe (MalOpacTBOPUMOE)
Bemectso. Hampumep:

Fex(S04)3 + 3 BaClo — 3 BaS04] + 2 FeCls
Fex(S04)3 + 6 KCNS — 3 K2SO4 + 2 Fe(CNS)3|

Conu B3auMOJICHCTBYIOT C OCHOBaHUSIMH, 00pa3ysi HOBYIO COJIb
U HOBOE OCHOBaHMe. Ecnm KonuuecTBa BelIECTBA OCHOBAHUS
HEIOCTaTOYHO /ISl 00pa30BaHUsI CPEJHEH COJIM U HOBOTO OCHOBAHWSI,
TO MOKET 00pa30BaThCsl OCHOBHAS COJIb.

Conu B3aMMOAEMCTBYIOT € KUCIOTaMH, 00pa3ysl HOBYIO COJIb U
HOBYIO KHcHoTy. Ecnm mo6aBnsieMoil KHCIOTBI HEJOCTAaTOYHO ISt
00pa3oBaHMs CpeIHEN COJIM U HOBOW KHMCIIOTHI, TO MOKET MOIY4YUThCS
KHCTIasi COJIb.

Comu B3auMmoneicTByloT ¢ Metamiamu. Ilpu sTtom Oonee
aKTUBHBI MeTall, T.e. CTOALIUN JieBee B psAy HaNpsHKEHUM,
BBITECHSIET U3 PACTBOPA COJIM MEHEE aKTUBHBIN METaJLT:

Fe2(SO4)3 +32Zn| — 32ZnSO4 + 2 Fe|
Conu BCTyMarT B peakiuio oOMeHa ¢ Bojou. Peaknmu Takoro

THUITIAa HA3bIBAIOT TUAPOJIN30M.
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8. TEHETUYECKAS CBA3b MEXY HEOPT AHUYECKNMU
BEIIECTBAMU

CBsi3p MEXJly HEOPraHUYECKUMH BellecTBaMHU (IIPOCTHIMH U
CJIO’)KHBIMH ), OCHOBaHHAsI Ha TIOJYYCHUH BEIICCTB OJHOTO Kiacca M3
BEIIECTB JIPYrOro Kiacca, W3 MPOCTBIX BEHIECTB — CIOXHBIX H
HA00OPOT, HOCHT Ha3BAHHUE 2eHEMUYECKOl CE53U.

Hampumep, u3 mpocToro BemiecTBa — METAIUTMYECKOTO KaJIbIIHs
— TYTEM €ro OKHCIEHHs KHCIOPOJOM MOXKHO IOJNYYUTh OKCHU]I
KaJblus. PacTBopeHreM OKcua B BOJEC MOXHO IOJIYYUTh OCHOBAHHE
Ca(OH)2, kortopoe, B3aumojeicTBys ¢ kuciaotoir HoCOz wmmm ee
conpio, oOpasyer HOBYIO coiib — CaCOs. DTy mpeBpaiieHus MOKHO
npeacraButh B Buae cxembl: Ca — CaO — Ca(OH), — CaCOs. Dra
cXemMa He OTpakaeT BCEH MOJHOTHI U MHOTr0oOpas3us B3aMMOCBSI3EH
HEOpraHuyeckux BemecTB. K Tomy ke HY)KHO MMETh B BHIY, 4YTO
Ka)KJ]0€ TIOCTIeNYIOIIee BEIIECTBO MOKET OBITh MOJYYEHO HE TMPSIMBIM
MyTeM, a KOCBEHHBIM, Y€pe3 HECKOJIbKO CTaIHIA.

['eHeTHYeCKYyI0 CBSI3b MEXKIY HEOPTraHUYECKHUMH BEIIeCTBAMU
MOYHO MPECTaBUTh CXeMOH (PUCYHOK 1).

B ee BepxHeil yacTu HaXOJATCS MPOCTHIEC BEIIECTBA — METAJLIBI
u HemeTautbl. OTJIENBHO BBIJIEIEH BOAOPO/I.

W3 cxeMbl BUIHO, YTO BEIIECTBA, MPEJICTABICHHBIE B JIEBOU
4acTu, CIIOCOOHBI B3aMMOJICICTBOBATH c BEIIECTBAMH,
MPE/ICTaBJICHHBIMU B TMpaBoil 4acTu. Tak, OCHOBaHHS BCTYIAIOT B
pPEaKIui0 ¢ KHUCIOTAMH WU KHUCIOTHBIMH OKCHAAaMHU, KHCIOTHI — C
OCHOBaHUSIMH ¥ OCHOBHBIMU OKCHIAMH, OCHOBHBIE OKCHJbI
B3aMMOJICHCTBYIOT C KUCIOTHBIMH. B pe3ynbrate BceX 3THX peakiui
00pa3yroTcsl CONM pa3NUYHBIX TUIOB (mepexoabl 6, 7, 8 u 9 Ha

PUCYHKE).
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METAJIJIbI BOJOPO/] HEMETAJIJIbI
1 2 3
3a
\ 4 \ 4 \ 4
OCHOBHBIE OKCHJIBI Bopna KucnoTHbIE OKCHIBI
Cocras: Mey Oy H>O Cocras: 94 Oy
4 NN 5
Sa Y
OcHoBaHus g Kucnorer
(Tuapoxcusl) .
Cocras: Me(OH), Coctas: Hn30m
Tucconmanus: Jucconmanus:
: + _
Kat* + OH-, N H +A,?1\[1 B
rae Kat” - \ g:(om bIii
HEKOTOPBIA KaTHOH \ AHIOH P
(OCHOBHBIH N
ocTaTOK) \ (KHACTOTHBIH
OCTaToK)
v 8y 6v9y
CoJi
OcHoBHBIE Cpennue Kucneie
Cocras: Cocras: Cocras:
[Me (OH)a]xAny MexAny Mey(HmAR)y
Jluccormanmsi: Jluccormanmsi: Jluccormanmsi:
XMe(OH)Y* + yAn* | xMeY*" + yAnk xMeY* + yHnAn

Pucynok 1 — I'eneTrueckas CBS3b MEX/y KJIaCCAMH HEOPTaHUYIECKUX

3Has

TEHETUYECKYIO

COeIUHEHNN

CBA3b
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nabopaTopusix H Ha MPOMBIIUICHHBIX HNPEANPUATHAX, MPUYEM

HCIIOJIB30BaTh Hauboee palnoOHaJIbHBIC CIIOCOOBI MX IMMOJIYYCHMUA.

Ilpumepl.
['unpokcun HATpUs MOKET OBITh MOJTYYEH 10 PEaAKIIHH:
2 Na+ 2 H20 — 2 NaOH + H2?

['unpokapboHat HaTpus oOpazyeTcss NpH MPONYCKAHUU

n30bITKa okcuza yriepoaa (IV) uepes pacTBop rHAPOKCHIA HATPHS:
NaOH + CO2 — NaHCO:s.

KapObonat Harpusi MOXXHO IOJIYYUTh  IMPOKATHBAHHEM
ruapokapOOHaTa HATPUS:

NaHCO3 — Na.COs3 + CO21 + H.0
WJIW JICWCTBUEM ILEJIOYN HA KUCIYIO COJIb
NaHCO3z; + NaOH — Na,COs3 + H20.
XJIopyuZ HaTpus MOXHO IIOJYYUTh JIEMCTBUEM  COJISTHOU
KHCIIOTHI Ha KapOOHAT HATpUs
Na>COs + 2 HCI — 2 NaCl + CO21 + H20,
unm  peakimued  oOMeHa ¢ CONblo,  KoTopas  oOpasyer
TPYAHOPACTBOPUMBIN KapOOHAT
Na2COs + BaCl, — BaCOs| + 2 NaCl.

HutpaTt HaTpus u3 xjgopuja HATPHUS MOXKHO MOJTYYUTH TOJIBKO
peakuueit oOMeHa ¢ Takoil cojbio, KoTopasi o0pa3yeT HepacTBOPUMBIN
XJIOpUA;

NaCl + AgNOs — NaNOs + AgCl|.

Cynbdar HATpUsT MOXHO TOJYYHTHh JEHCTBUEM KOHIICHTPH-
POBAaHHOM CEpHOM KHCIOTHI HA HACBIIIEHHBIA pacTBOpP HUTpaTa
HaTpHs WIM €r0 KPUCTAIUIbI IPU HarpeBaHUU

2 NaNO3 + H2SO4 — NaxS04 + HNO31.
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Ipumep?.

Cynbdar memu (I1) MOXKHO MONYy4HTH HAarpeBaHHEM MEIH C
KOHILICHTPUPOBAHHOM CEPHON KHUCIIOTOMU:

Cu + 2 H2SO4 — CuSO4 + SO21 + H20.

I'uapoxcun wmenu (Il) oOpasyercss B pesyinbTare peakiuu

obmena cynbdara menu (I1) ¢ cunbHOI menoubto:
CuS0s +2 NaOH — Cu(OH)2| + Na2SOa.

[ToyuynTe METAJUIMUECKYI0 MeEIb NpPSIMO U3 TUAPOKCUAA

menu (1) Henb3s. Ee MOKHO TIOTyYUTh WITH 110 CXEME:
Cu(OH)2 —» CuO + H:O0 CuO + H2 — Cu + H20
WIH

Cu(OH)2 + 2 HClI — CuCl2 + H.O  u CuCl; +Fe — FeCl + Cu|.
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I11. ClIOCOBbI BBIPA’)KEHUSA COCTABA PACTBOPOB

CymiecTByeT JBa OCHOBHBIX CHOCOOa BBIPAKEHHSI COCTaBa
PacTBOPOB:

1) ¢ MOMOLIBIO TOHATUS «JIOJISH», KOTOpas BbIPAKACTCS
OTHOIIICHUEM KOJIMYECTBEHHOU XapaKTCPUCTUKHU KOMITIOHCHTA
pacTtBopeHHoro BemectBa (M, v, V) K OJIHOMMEHHOH
XapaKTEepPUCTUKE CUCTEMBI (pacTBOpa);

2) C TIOMOIIBIO TOHATHS «KOHIIGHTPALUS» — OTHOIICHUE
KOJIMYECTBEHHOU XapPaKTCPUCTHUKHU KOMIIOHCHTAa PacCTBOPCHHOTI'O
Berectsa (N, M, v) K 00beMy CUCTEMBI (PacTBOpPA).

OcHOBHBIE CHIOCOOBI BBIPAXKEHHUS COCTaBa PACTBOPOB CBEIICHBI
B TabHIy 3.

Tabmuma 3
CriocoObI BEIpaXEHHS COCTaBa PaCTBOPOB

Hauwmeno- O6o3Ha- | Emununia dopmyna g pacuera
Ornpenenenue
BaHHUE YEeHHE | M3MepeHUsI KOHI[CHTPAIIUH

Conepxanne
KOMIIOHCHTA B
MHOT'OKOMITOHCHT
HOU cucreme
(amemeHTa B
%, ONM | BeIeCTBE; Bellle- m(A) (32)
o(A) OT €/Iu- |CTBa B CMECH, o(A) =m(~100%)
HUIIBI | PacTBOpPE), OTHO-
[IEHHE MACChI
KOMITOHEHTA K
CyMMAapHOI1 Macce
BCEX KOMIIOHCH-
TOB CUCTEMBI

Maccosas
JIOJIS
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IIpooonoicenue madbauyvt 2

Hammeno- | O6o3Ha- Enprmna dopmyna 1y pacyera
usMepenu | OnpezeneHue
BaHHE YEeHUE . KOHLICHTPAIH
Copepxanue
BEIIIECTBA B CMECH
acTBOpE), BbIpa-
%, momu (p
O6bemHas o(A) | oncmu. |<CHHOS OTHOmIES | ooxy V(A) (100%) (33)
JIOJISt HUEM 00BEMa V(p—pa)
HUIIBI
9TOTO BEIIECTBa K
obmeMy o0BeMy
cMmecH (pacTBopa)
Copepxanue
BEIIECTBA B CMECH
(pacTBOpE), BBIpa-
%, noy | €CHHOE OTHOIIE-
0 v(A
MoutsipHast X(A) ot eu- HHEM HHCIA X(A) = (A) (-100%) (34)
Jons MOJIEH 3TOr0 2vj
HUIIBI
BEIIIECTBA K
o0I1IeMy YHCITY
MOJIEH BCEX
BEIIECTB
A
cma) = B (3s)
MosisipHas KOJINYECTBO V(p—pa)
KOHIERTpa- | (A) oL/ | MOTIeH BetecTsa,
LHs — cozepxKalieecs B C(A) = m(A) (36)
MOJISIPHOCTD 1 1 pactBOpa M M(A)-V(p - pa)
v(fA)
Moumspras KOJIMYECTBO Cn(fA)=———"— (37)
KOHIIEHTpa- . V(p-pa)
sl KB MoJieli 9KBHBa-
H Cn(fA) | Mosb/n | eHTOB BelecTBa,
BAJICHTa = comepxameecs B | Cy(fA) S o) B (38)
HOpMaJlb- | mHTPe DACTBODA N M(A)-f-V(p—pa)
HOCTb pep P
Macca BElIecTBa B
MaccoBas
m(A 39
koHnenrpa- | T(A) v/ | PAMMAX, T(A)Ii( ) (39)
cozepKamascs B V(P —pa)yu
LU — TATP
1 M7 pacTBOpa

[To pexomennaunu MIOITAK, pactBop, conepxkamuii 1 Mob

3KBHBAJICHTOB BCIICCTBaA

X B

1 om°

NN

1 1, Ha3BIBAIOT

«HOPMAJIBHBIM» PacTBOPOM 3TOTO BemlecTBa. BmecTto 0003HAUCHMS

eIMHUIl MOJIB/IM® WM MOIL/I JONycKaeTcs cokpameHue «Hy.
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Hampumep, 1| H pactBop cepHoil kuciaoTel, T.e. 1 Moub/a
1/2 monexynbst H2SO4. Hcmonb3oBaHue TEpMHHA «HOPMAJIbHBIN)
pacTBOp HMMEET CMBICI, KOrja (akTOp IKBUBAICHTHOCTH MEHBIIE
enuHUIBL. B Tex ciyuasx, korga (GakTop SKBHBAJEHTHOCTH PaBEH
€MHUIIE, MCIOJb30BaHUE TEPMHUHA «HOPMAJbHBIH» pacTBOp HeE
pekomeHnayercsi. B 3TOoM cinydyae MOJIB3YIOTCA  TEPMHUHOM
«MOJIAPHBIN» PACTBOP.

PactBopbl MOJISIpHONM KOHIIEHTpAaLMKU KaKOro-iudo BelllecTBa
MOTYT COJEpXaTh YacTHIBl pa3Horo cocraBa. Hampumep, 0,1 M
pactBop cepHoil kuciotel U 0,1 H pactBop cepHoii kucinotel. B
IIEPBOM pacTBOpPE peYb HAET O KOHILEHTpAalMd 4YacTUL[ COCTaBa
H2SO4, a Bo BTOpoMm 0 KoHIIeHTpanuu dacTuil coctaBa 1/2 H2SOa4.
[TosTOMy CKISIHKM C pacTBOpaMH JIOJDKHBI CHA0XKaThCA YETKUMHU
HAAMHUCSIMH  C  yKa3aHHeM  (akTopa OKBUBAJICHTHOCTH U
CTEXMOMETPUU PpEAKIMH, €CIM BOINPOC 00 SKBUBAJIECHTE BEIECTBA
MOJKET OBITh PELIEH HEOAHO3HAYHO.

Hampumep: 0,1 H KMnOj4 (foxks(KMnOg4) = 1/5).

PA350OP TUITIOBBIX 3AJIAY

MaccoBas 1011 KOMIIOHEHTA B PacTBOpe
3adaua 1. B Boge pactBopmin coib Maccoil 59 r. Onpenenutsb
MacCOBYIO JOJIO COJIM B TOJIYYEHHOM pacTBOpE, €ClId €ro macca
259 .
Jano: m (comu) =59 r; m (p-pa) =259 r
Haiimu: o(commn) — ?
Pewenue:

m(comx) _ 59r
m(p-pa) 259r

o(comm) = =0,227, wnm 22,7 %
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3aoaua 2. KakoBa MaccoBasi J10J1s1 paCTBOPEHHOTO BEIIECTBA B
pacTBope, MOJIy4YEHHOM pacTBOPEHUEM XJIopuaa HaTpus maccor 10 r B
Boze Maccoit 90 r?

Jano: m(NaCl) =10 r; m(H20)=90r

Haiimu: o(NaCl) —?

Pewenue:

PaccunTaem Maccy moxy4eHHOTO pacTBoOpa:

m(p - pa) = m(NaCl) + m(H,0) = (10+90) =100 r

Onpenenrm MacCoOBYIO JIOJIIO XJIOPUIA HATPHUS:
m(NaCl) 10r

NaCl) = =
of ) m(p-pa) 100r

=01, wm 10 %

3aoaua 3. B Bone maccoit 460 T pacTBOpHIN aMMHaK 00bEMOM

230 ma (H. y.). OnpenenuTh MacCOBYIO JIOJIO0 aMMHAaKa B TIOJy4EHHOM
pacTBope.

Hano: m(H20) =460 r, V(NH3) = 230 mu

Haumu: o(NHz) —?

Pewenue:

OmnpepensieM KOJTMYSCTBO BEIIECTBA U MacCy aMMHUaKa:
V(NH

V(NHs): ( 3) _ 0,23.]'[

Vim 22,4 n/ monb

m(NH3) =v(NH3)-M(NH3) =0,01momb-17 r/moms =0,17 ©

OmnpexensieM Maccy pacTBopa:

m(p-pa)=m(NH3)+m(H,0) =017 r +460 r = 460,17 r

Bhrauciisem MaccoByro J0JIF0 aMMHUaKa B pacTBOpE:

o(NHg) = MNHg) 017
m(p-pa) 460117 r

=0,01 Mo

=317-107%, mm 3,7-102 %

3aoaua 4. KakoBa Oyner maccoBasi 0Jis1 KaJIMWHOW CEJIMTPHI B

pactBope, ecnu B 200 MJ1 BOJBI pacTBOPUTH HUTPAT Kajausg MAacCOU
18 r?
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Jano: M(KNO3) = 18 , V(H20)=200 mn, p(H20)=1 r/cm®.
Havimu: ®(KNO3) —?
Pewenue.

Haitnem maccy Boabl:

m(H,0) = p(H,0)- V(H,0) =1r/cm® - 200 eM® = 200 1
Brrunciinm maccy pacteopa:

m(p-pa)=m(KNO3)+m(H,0) =200r +18r=218r
OrnpezernsieM MacCoBYIO 100 KAJIUWHON CEUTPBI B paCTBOpE:

o(KNOg) = MIKNO3) _ 18T _ 60805 i 8,25 %
m(p-pa) 218r

3aodaua 5. Jlnsg OnpbICKUBAHUS CBEKJIbI MPOTHUB JOJTOHOCHKA

notpeboBacs pactBop Mmaccoil 800 Kr ¢ mMaccoBoW JoJei xiopuaa
Oapus 4 %. Kakue macchl xinopuaa 6apus U BOJIbl HY>)KHO B3STb?

Hano: m(p-pa) =800 kr, o(BaCl2) =4 %

Haimu: m(BaCl2) —? m(H20) -?

Pewenue:

Haiinem maccy xnopuma Gapusi:

m(BaCl ,) = o(BaCl 5) - m(p - pa) = 0,04 - 800 xr = 32 kr
Haitnem maccy BoabI:

m(H,0) = m(p - pa) —m(BaCl ,) =800 kr — 32 kr = 768 kr

3adaua 6. CKOIBKO TpaMMOB MEIHOTO KyIOopoca MmoTpedyercs

st mpuroToBieHus: 8 %-ro pactBopa cynbdata Meau o0BeMOM
1000 mut, urorHocThIO 1,05 T/™MiT?

8 %

Hano: V(p-pa) = 1000 ma, p(p-pa) = 1,05 r/mi, o(CuSOs) =

Hauimu: m(CuSOs - 5 H20) =?

Pewenue:

Haxonum maccy pactBopa:

m(p-pa)=p-V =105r/mm-1000 M =1050 r
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Haxomum maccy 6e3BOIHOM coH:
M(CuSO,) = ®(CuSO4)-m(p-pa) =0,08-1050r =84r
Beraucisem koandecTBo BemecTa cyinbharta meau (11):
m(CuSOy4) _ 84r

M(CuSO,4) 160r/momb

PaccunTtaeM KOJIMYECTBO BEIIECTBA W MacCcy MCIHOIO

v(CuS0Oy4) =

= 0,525 Mo

Kynnopoca 110 CXEME, CBHSBIBaIOHIeﬁ 663BOI[HYI-O COJIb u
KpHUCTaJIJIOruapar.

CuSO4 — CuSOq4 - 5 H0

v(CuSO, -5H,0) = v(CuS0O,) = 0,525 mons

m(CuSO, -5H,0) =m-M = 0,525 Mo - 250 r / Mo =
=131,25r

O0beMHas 1011 KOMIIOHEHTA B PaCTBOpe

3aoaua 7. K metunoBoMy cnupTy Maccoil 32 r U IUIOTHOCTbBIO
0,8 r/mMmn mobaBunu Boxy Ao oobema 80 mi. Ompenenuth 0OBEMHYIO
JIOJIIO CIIUPTa B PacTBOPE.

Hano: m(ciupt) = 32 1, p(cnupt) = 0,8 /M, V(p-pa) = 80 M

Hauimu: ¢(ctiupt) = ?

Pewenue:

HaxonuMm 00beM pacTBOPEHHOTO CIIUpTa:
m(crmpr) __3%r _ 40 Mt

V = = =
(crmpr) p(crmpt)  0,8r/mn

OmnpenensieM 00bEMHYIO JOJIO CIIHPTA B pacTBOPE:
V(ctmpt) M
V 80w
Ananocuuno paccuumoisaemcsi 00vbeMHAsL 0051 KOMNOHEHMA 8
cmecu 2azo8, KOMopPYo MONCHO PACCMAMPUBAMb KAK PACMEOD.
3a0aua 8. Berunciauts 00beMHy0 1010 okcuaa yriepoaa (I1),
comepxamierocss B cMmecun okcuma yraepona (II) wm  oxcuma
yriepona (IV), oobemom 15 11 (1.y.), eciiu macca ee 27,18 .

o(crmpr) = =0,5, wm 50 %
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Jano: V(cmecn) = 15 1, m(cmecn) = 27,7 1
Haiimu: ¢(CO) =?
Pewenue.
HaiiieM KOJHMYECTBO BEIISCTBA I'a3a B 3TOM 00bEME CMECH:
V(cmecn) 1571
VM 22,4 1/ Mo

Paccunraem koamuectBo BemectBa CO um COp, mns 3TOro

v(cmecn) = =0,67 momb

BBEJEM IIEPEMEHHYIO, COCTaBUM U pemuM  ainreOpandeckoe
ypaBHEHHUE:

ITycts v(CO) = X momb , TOTAA
v(CO5) = v(cmecn) — v(CO5) = (0,67 — X) mons,
m(CO) =v(CO)-M(CO) m(CO,)=v(CO,)-M(CO>)
m(cmecn) = v(CO) - M(CO) +v(CO,) - M(CO»)
2718=X-28+44-(0,67-X)
2718 =-16X + 29,48
23=16X X =014,
v(CO) = 0,14 Mo,
v(CO5) = (0,67 —0,14) momns = 0,52 monb
Berurciium 06beMHyt0 1010 okcuaa yriepoaa (1) B razooii
CMecH:
s razoB oOBeMHas MIONII COBMANAeT C MOJISIPHOM TOJei:
o(X) =X(X) .

o)

IToaTO CO) =X(CO) = v(

0ITOMY ¢(CO) =X(CO) =T 5y +v(Co,)

o(CO) = — OAANMOTe (506 11w 20.6 %

0,14 mons + 0,52 mois
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MoasipHasi 10J1s1 KOMIIOHEHTa B pacTBope

3a0aua 9. Beruuciauth MoJsipHylo Aom0 (ocdara kanus B
pacTBope, MOJYYEHHOM IpH pacTBOpeHHH ¢ochaTa Kanus, Maccou
42 v B 300 T BOABL

Hano: m(H20) =300 r, m(KsPO4) =421

Havimu: X(K3PO4) = ?

Pewenue:

Haiinem xonmudectBo BemiecTBa (hocdara Kaus B pacTBOpE:
m(KsPO,) 427

K3POy) = = —————=0,15momp
V(K3PO4) M(K3POy4) 212r1/Mmomb
Haiinem KomM4yecTBO BELIECTBA BOBL:
v(H,0) = m(H0) __300r _ 17,9 monb

M(H,0) 18r/moms

Breraucnum monsipayto nonto docdara Kaivs B MOTYYCHHOM
pacTtBope:
K,P
X(K3POy) = V(K3POy) _ 0,15mo1b
v(H20) +v(K3POy4) 17,9 Monb +0,15momb

=0,08 Mo ,

i 8 %

3aoaua 10. B Boze maccoii 128 T pacTBOPHIIH alleTOH 00HEMOM
10 mn u mnotHOCTREIO 0,791 T/Mit. OmipenenuTs MOJSPHYIO JIOJTIO
alleTOHa B TIOJYYEHHOM PacTBOpE.

Hano: m(H20) = 1281, V(C3HeO) = 10 mi, p(C3HsO) =
=0,791 r/mu.

Havimu: X(C3HgO) = ?

Pewenue:

Haxonum mMaccy pacTBOpEHHOTO BEIIIECTBA:

m(C3HgO) = p(C3HgO)-V(C3HgO) =0,791r/Mm-10 M1 =7,911

BbruncnuM KonM4yecTBO BEIECTBA KOMIIOHEHTOB pPacTBOpa U
MOJISIPHYIO JIOJIIO alleTOHA B TIOJYY€HHOM PacTBOPE:
m(H,0) __ 128t

v(H20)= M(H,0) 18r/momnb

=7 Monb
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m(C3H60) _ 791r

C4HO) = =012 mo

V(C3H60) = ciH,0) ~ 641/ o Horb

X(C,H,0)=— WCHO)
v(H,0)+v(C,H,0)

_ 012moms 012 monb
(7+0,12) monp 7,12 mMosIB

=0,016 mois , HIIH 1,6 %

MaccoBasi KOHIIEHTpalUs KOMIIOHEHTA B pacTBOpe

3aoaua 11. Xnopua Hatpus maccoit 40 r pacTBOPWIH B BOJIE
npu 18°C. O6beM pactBopa paBeH 510 M. BraucauTh MaccoByro
KOHIIEHTPAIIMIO XJIOPH/IA HATPHUS B TIOTyYCHHOM PacTBOPE.

Hano: m(NaCl) — 40 r, V(p-pa) = 510 mi1.

Haumu: T(NaCl) =?

Pewenue:
m(NaCl)  40r
V(p-pa) 510 mx

3a0aua 12. W3 kpucraumdeckoro kapOoHaTa  HATpHs
(Na2CO3 " 10H20) maccoit 96 T mpurotoBuin pactBop mMaccoit 340 r u

T(NaCl) = =7,8-107% r/mmn.

mwiotHocteo 1,12 /1. Ompenenuth MacCOBYH — KOHIICHTPAITUIO
KapOOHaTa HaTPUs B PacTBOPE.

Jano: m(Na,COs3  10H20)=96T, m(p-pa)=340r,
p=1,12 r/n.

Haimu: p(Na2CO3) = ?

Pewenue:

Paccuntaem 06bem pacTBopa:
M(p-pa) /(- pa) = MPPA) __340r
V(p-pa) p 112r/n

Beramcenum  mMaccy kapOoHaTta HATpHs, HCIOIB3YS CXEMY
«0e3BOIHAS COTb — KPUCTAJUIOTHUIAPATY.

Na;COs — Nap,COs3 - 10H20

p(p—pa)=

=303,57 1 -
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m(Na,CO, -10H,O 9%/
V(Na2C03 10H20) = ( 2 3 2 ) — T/ MOJIb _
M(Na,CO, -10H,0) 286 r/monb

= 0,336 moi1b
v(Na,CO3) = v(Na,CO3 -10H,0) = 0,336 monp
m(Na,CO,) =v-M(Na,CO,) = 0,336 mous -106 r/ moinb =
=3558Tr
HaiimemM MaccoByI KOHIIGHTpAIlMI0 KapOOHaTa HATpUs B
pactBope:
T(Na,CO3) = mf/N(;?Cpao)?’) = 3?65;55&;1

=012r/n

MoJisipHasi KOHIIEHTPAIUsI KOMIIOHEHTAa B pacTBOpe
3a0daua 13. B Bome pacTBOPHIN THUIPOKCH] KA MAacCCOU
11,2 r. O6Bem pactBopa moBenu 10 200 M. OnpeaenuTs MOJISIPHYIO
KOHIICHTPALIMIO TIOJTYYEHHOTO PacTBOpA.
Hano: m(KOH) =112, V(p-pa) =200 mi.
Haumu: Cu(KOH) = ?

Pewenue:
C,, (KOH) = v(KOH) _ m(KOH) _ 112r _
V(p-pa) M(KOH)-V(p-pa) 56r/momap-0,21
=1momb /1

3aoaua 14. OnpenenuTh MOJSPHYIO KOHIICHTPAIIMIO PAcTBOPA,

ITOJIyYEHHOTO IIPY pacTBOPEHUHM HUTpaTa Kajaus maccor 54,1 r B Boze
maccoir 405,

1,17 v/mn.
Hano: m(KNOs) = 54,1 r, m(H20) =405 r, p(p-pa) = 1,17 r/mn
Hatimu: Cu(KNO3) = ?
Pewenue:

€CJIM TIIOTHOCTHh IIOJXYYECHHOI'O pPacTBOpa paBHaA

Paccuntaem Maccy U 06beM MONY4EHHOTO PACTBOPA:
m(p-pa) =m(KNO3)+m(H,0) =541r+405r =459,1r
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m(p - pa)
V(p-pa)
4591 r

m(p-pa) _ _ _
V(p-pa)=——""2 = = 392,39 mu1 = 0,39239
(p-pa) p(p-pa) 117r1/mn e T

p(p-pa) =

KonnuectBo BCIICCTBA HHUTpATa KaJyud B IIOJTYYCHHOM
pacTBope:

m(KNO3) . 541r
Vv(KNO3) = I\/I((TOZ)) » V(KNO3) = (394 62) r/mons = 0,536 moub
MonsipHass KOHLIEHTpalus HHUTpaTa Kajds B PacTBOpeE
COCTaBJISICT.
C,(KNO,) = \\//(KNO3) _ m(KNO,) _ 541r _
(p-pa) M(KNO,)-V(p-pa) 101r/mons-0,39239 n
=1,366 moinb/ 1

3a0aua 15.  BplumcnuTh  Maccy — MEOHOTO  Kymopoca
(CuSO4 5H20), HeoOXxomumyro [JIsi MPUTOTOBICHUS Cynbgara
meau (II), ob6bemoM 271, B KOTOPOM MOJSpHAs KOHIEHTpALUs
cynbara meau (1) 0,1 Mosw/m.

Hano: Cm(CuS04) = 0,1 moss/n, V(p-pa) =2 1.

Haiimu: m(CuSOs " 5H20) — ?

Pewenue:

BoeruricnuM  KOJNMYECTBO BeUIECTBA M MAacCy IEHTaruapara
cynbpata wmemu (II), wucnome3ys cxemy «Oe3BomHas coilp —
KPUCTAJIOTUIPATY:

CuSO4 — CuSO4 ' 5H20
v(CuSOy)

V(p—pa)
v(CuSO,) =C,,(CuSO,)-V(p—pa)=01mons/n-2n=

=0,2 moub
v(CuSO4 -5H,0) =v(CuSO4) = 0,2 monb
M(CuSO, -5H50) = v(CuSO, -5H,0) - M(CuSO,4 -5H,0) =
=0,2 mosb - 250 r/ Mo =50 T

CM (CUSO4) =
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3aoaua 16. Cmemanu 117 mu pactBopa cynbdaTa HATpus c
MaccoBOM KOHIIeHTpauuei 15 /1, 212 M pacTBopa XJIOpUAa HATPUS C
MaccoBoW KoHmeHTpamued 12r1r/m m 354 Ma Boubl. Bwramciuts

MOJIIPHYIO KOHIIEHTPAIIMIO HOHOB HATPUS, XJIOPUI-HOHOB U CYJIb(art-
HMOHOB.

Hano: V(NazS04) = 117 mi, T(NazS0s) = 15 r/i;

V(NaCl) = 212 mi, T(NaCl) = 12 r/i1; V(H20) = 354 mu.

Hatimu: Cum(CI") =2, Cu(S04%) = ?, Cu(Na*) = ?

Pewenue:

Paccuntaem 00beM MOTYYSHHOTO pacTBOPA:

V(p-pa) = V(Na,SO,) + V(NaCl) + V(H,0) =

=117 Mt + 212 M1 + 354 mo1 = 683 mur = 0,683 11

W3 ypaBHEHUS MAacCOBO¥ KOHIICHTPAIUU BBIYUCIUM MacChl U
KOJIMYECTBO BEUIECTBA KaXJIOW COJIH:
mM(cosm)
V(p-pa)
m(NaCl) =T(NaCl)-V(p-pa) =121r/1-0,212 1=2,544r
m(Na,SO,) =T(NaSO,)-V(p-pa) =151r/n-0117 n =

=1755r

m(NaCl)  2,554r
M(NaCl) 58,5 r/moisb
m(Na,SOy) 17551
M(Na,SO4) " 1421/ mons

CocTaBUM YpaBHEHHUS JHUCCOIMAIIMKA COJCH W paccuuTaeM
KOJIMYECTBO BEIIECTBA HOHOB KAXKIOTO BUJIA:

NaCl s Na* + CI

Na,SOs S 2 Na* + SO4%

v(Cl™) =v(NaCl) = 0,044 monb
v1(Na™*) = v(NaCl) = 0,044 monb
vo(Na™) =2v(Na,S0,) = 0,024 Mo

T(comm) =

v(NaCl) = = 0,044 momnp

v(NaZSO4) =

=0,012 mons
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VOBUJ.(Na+) = Vl(Na+) + Vz(Na+) =
= 0,044 momns + 0,024 mone = 0,068 monb
v(S04%7) = v(Na,S0,4) == 0,012 moib

+
Cp(Na®) = vosm(Na7) _ 0,068 mome _ g goae s/
V(p-pa) 0,683 1

v(CI™) _ 0,044 mons
V(p-pa) 0,683 n

Cy Q)= = 0,0644 mons/ 1

v(S0,4%7) _ 0,012 morp

4 ) =0,0175 mosnb/ 1
V(p-pa) 0,683 1

C(S04%7) =

MoJisipHasi KOHIEHTPAIHs YKBHBAJIEHTOB B PacTBOpe

3aoaua 17. KakoBa MoJispHas KOHIICHTpPAIUs SKBHUBAJICHTOB,
eciid B pactBope 00bEMOM 100 MII COACPIKUTCS THAPOKCHU KaIbIUs
maccoii 0,74 r?

Hano: V(p-pa) = 100 M, m(Ca(OH)2) = 0,74 r

Haumu: Cy ($Ca(OH)z) =7

Pewenue:
HaitneM konu4ecTBO BENIECTBA HSKBUBAJIEHTOB THMIPOKCHIIA
KaJbLHUS U €r0 MOJISIPHYIO KOHIEHTPAILIMIO SKBUBAJICHTOB B pacTBOPE:
m(Ca(OH),) m(Ca(OH),)
v(;Ca(OH),) = . 2 = 2l —
M(:Ca(OH),) +-M(Ca(OH),)
= 10¢ = 0,02 monn
3 74 v [ Monb
v(3Ca(0H)) 0,021
V(p-pa) 01

3agadyy  MOXKHO  pemdTb W B OJHO  JCHCTBHE,

CN(%Ca(OH)z)z =0,2 Mmonb/ 1

BOCITOJTIb30BaBIIINCH COKPAIIEHHON (OPMYIION:
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C,, (2Ca(OH),) = m(Ca(OH), ) _
M(Ca(OH),)-f(Ca(OH),)-V(p-pa)
0,74r
= =0,2monb / 1

74r/M0nL%-O,1J1

3adaua 18. CKOIbKO T paCTBOPEHHOTO BEIIECTBA COJACPIKUT 1 J1
pacTBopa  CEpPHOM  KHUCJIOTBI C  MOJISIPHOM  KOHILIEHTpauueu
skBuBaeHTOB 0,1 MOJIB/T?

[Ipe’kne 4YeM  BBIIOTHUTH  KPATKyH — 3aliCh  YCJIOBUS,
ompeaenuM (akTOp SKBHBAICHTHOCTH CEPHOM KHUCIOTHL. Ecmu B
YCIIOBHH HE YKa3aHO MHOE, PACCUUTHIBAEM (PaKTOP SKBHUBAJICHTHOCTH
KHCJIOTHI 110 (hopMyJie, Tipe/iroaras MmojaHyro Heiitpanuzanuto (18):

1

f (kucnoter) = -
YHUCJI0 3aMelleHHbIX H

3aHI/IH_IeM YpaBHCHHUEC JUCCOLUALIUN U TIPOU3BCACM PACUCT 110
HOHaM KaTHOHAaM BOAOpPOOA:

H,SO4 S 2 HY + S04

Otcrozia GpaKkTop IKBUBANIEHTHOCTH CEPHOM KHUCIOTHI /2.

Hano: V(p-pa) =1 1, CN(% H2S04) = 0,1 mosbs/n

Haiimu: m(H2S04) = ?
Pewenue:

m(H,SO,)
M(H2S04)-f(H2S04)-V(p-pa)

CN(5H2S04) =
M(H2S04) = Cn (3 H2S04) - M(H2S04) - f(H3S04) - V(p-pa) =

=0,1MOJ'II>/J'I'%~98F/MOJ‘H:'1J‘I=4,9F

PacueTnbl cocTaBa Npu NPUTOTOBJIEHUH PACTBOPOB
3a0aua 19. Kakas macca cynbdaTa aliOMHUHUS MOTpedyercs
JUIsL IPUTOTOBIICHHS pacTBopa 00beMoM 500 M1, B KOTOPOM MOJISipHAst

90



KOHIIEHTPAIUsA  OSKBHBAJIEHTOB  Cyiabdara  aIIOMHHHS  paBHA
0,5 momw/n?

Ilpexxae deM  BBITOJHHWTH KPATKyl 3alliCh  YCIIOBHS,
ornpeaeauM (GpakTop SKBUBAICHTHOCTH Cyib(hara amroMuHus. Eciu B
YCIIOBHM HE YKa3aHO MHOE, PACCYMTHIBAEM (DaKTOP SKBUBAICHTHOCTH
o popmyie (20):

1
CcyMMa 3apsa0B 3aMEIICHHBIX B XOI€ p€aKI NOHOB

f(comn) =

3anuieM ypaBHEHUE TUCCOLMAIUMU Cynb(hara aqlOMUHUS U
MIPOU3BEIEM pacueT MO MOHAM AIIOMHUHHUS (QaHAJIOTUYHO IMOJIYYUTCS U
1o cynbdar-aHuOHAM):

Al12(S0s)3 S 2 A1% + 3 S04

Mopayns cymMMapHOTro 3apsiia KAaTHOHOB (MJIM aHUOHOB) PaBEH
6, cesioBaTenbHo, (haxtop skBuBaneHTHOCTH A 12(SO4)3 pasen Ye.

Jano: V(p-pa) = 500 M, C (5 Al2(SO4)3) = 0,5 mons / 1
Haumu: m(Al5(SOy4)3)=?
Pewenue:

M(AI2(SO4)3)
M(AI;(SO4)3) - T(Al2(SO4)3) - V(p —pa)
M(Al2(SO4)3) = Cn (FAI2(S04)3) - M(AI5(SO4)3) - F(Al2(S04)3) - V(p - pa) =

CN(%N2(504)3) =

=0,5momb/ 11-342 F/MOJ‘IB-%-O,5J‘I =1425r

3a0aua 20. Kaxoit o00BbeM pacTBOpa CepHOW KHCIOTHI C
MaccoBoit jgoneir ee, paBHoit 0,093, mmotHOocTRIO 1,05 T/Mn
notpelyercst /i npurotoBieHus 40 M pacTBopa CepHOW KHUCIIOTHI,
MOJISIpHAsl KOHIIEHTpalus KoTroporo pasHa 0,35 mons/n?

Hano: mo(H2S04) = 0,093, po(H2S04) = 1,05 r/mi,

Vi(p-pa) = 40 M, Cm1(H2504) = 0,35 moms/m.

Havimu: V p-pa=?
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Pewenue:
m(A)
M(A)-V(p-pa)
M(H2S04) = M(H2S04) - Cr 1 (H2SO4) -Vi(p—pa) =
=98r/monb-0,35 Mo/ 11-0,041=1372 1

Cm(A)=

m(H,SO
m(sto4)=ﬁ,
mo (p-pa) = M(H2504) _ L3721 ) o
O 0(H,50,) 0,093
m(p-pa)
p(p-pa)=———11
V(p-pa)
Vo(p'pa):mO(p-pa)= 14,751 =14,05mn

po(p-pa) 105r/mn

Pacuersl o ypaBHEeHHAM peaKUMH ¢ HCI0JIb30BAHUEM
Pa3JIMYHBIX CIIOCOOOB BbIPAKEHHS COCTABA PACTBOPOB
3aoaua 21. Yepe3 2 H pacTBop cepHOIl KUCIOTHI 00beMOM 2 J1
MPOMyCTUIN 1 MONIb CepHOTO aHruapunaa u 54,7 r XJIOpoOBOAOpPOAA.
Kakoii o6beM 2 %-ro pacTtBopa THUAPOKCHIA HATPHUS TUIOTHOCTHIO
1,1 r/mn ¢ maccoBoit moneit 9 % morpelyercs AN HEUTpanu3aluu
MOJIyY€HHOTO TaKMUM 00pa3oM pactBopa?

Hano: Cy (%H2804) =2 wmonb/ 11, V(p-pa H2SO4) = 2 11,
v(SOs3) = 1 moms, ;

®(NaOH) =9 %, p(p-pa NaOH) = 1,1 r/mu, m(HCI) = 54,7 r.
Haiimu: V(p-pa NaOH) = ?

Pewenue:

3anuiieM ypaBHEHHUs TIPOTEKAIOIINX PEaKIIUit

(1) SOs3+ H20 — H2S0q4

(2) H2SO4 + 2 NaOH — NaS04 + 2 H20

(3) HCI + NaOH — NaCl + H20
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O0benunuM (2) n (3) ypaBHEHHMSI M BOCHOJB3YEMCS JUIS
pEeLIeHNs 3aKOHOM 3KBUBAJICHTOB:

H* + OH"— H20

Haitnem konmyecTBO  BEIIECTBA 3KBUBAJIEHTOB  CEPHOM
KUCJIOTBI B HMCXOJHOM pacTBOpPE U3 YpPaBHEHHS
KOHLEHTPALUH 3KBUBAJICHTA:

v(3Hz50)
V(p-paH,S0y)
Vl(% H,SO,) = C(% H,SO,)-V(p-paH,SO,) =

=2 moinb/ -2 1=4 moib

MOJISIPHOM

CN(5H2S504) =

HaiieM KOJIMYECTBO BEIIECTBA JKBHUBAICHTOB
KHCJIOTHI B TIOJTy4CHHOM PacTBOPE.

ITo ypaBrenuto (1) v (H2SO,) = v(SO3) =1moms
vo(HSO4) 1

f(HyS04) 1,

cepHOM

VZ(%HZSO4): = 2 MoITb
v(%H2304) = Vl(%HZSO4) +V2(%HZSO4) = 2 Motk + 4 MoJIb = 6 MOJTB

PaccuntaeM KOIMYECTBO BEIIECTBA M KOJIMYECTBO BEIIECTBA
9KBHUBAJICHTOB XJIOPOBOAOPOAA:

v(HCI) = m(HCl) = 4,7 =15 moib
M(HCI) 36,46 r/moib
\/(l HCI) = v(HCT) R 1,5 Mo
1 f(HCI) 1/1

OOriee  KOJMYECTBO BEHIECTBA OSKBHBAJICHTOB KHCJIOT B
pacTBOpE COCTABIISIET:

Ve (kucaor) =v(Z H,S0O,) + v(: HCI) =
= 6 mo1b + 1,5 mois = 7,5 mons

Brruncnum o6beM pacTBopa ruIpOKCHIA HATPUSL.

KommaectBo BCIICCTBA SKBHUBAJICHTOB I'MAPOKCHUAA HATPHA IT1O
3aKOHY 5KBHUBAJICHTOB:
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v(% NaOH) = v4gp (xkucior) = 7,5moib

m(NaOH) = v(% NaOH)- M(% NaOH) = 7,5 monb-40 r/mone =300 T

o(NaOH) = m(NaOH) _ m(NaOH)
m(p-paNaOH) V(p-paNaOH)-p(p-pa NaOH)
300r
V(p-paNaOH) =—— =3,03
(p-paNaOR) = b0 11/ >0

3a0aua 22. ]na weiitpammuzanuu 40 Mi1 pacTBOpa THIPOKCHIA

Hatpusi Tpebyercs 24 mn 0,5H pactBopa cepHO KHCIIOTHI.

Bprunciute  MOJISIDHYHO  KOHLIEHTPALMIO  pacTBopa T'HMAPOKCHIA

Hatpus. Omnpenenutb, kakod o0bem 0,5 M pactBOopa constHOU

KHCIIOTB TMOTpedyercs [Uisi HEWTpalu3allud Takoro e ooObeMma

pacTBopa ruapOKCHAa HATPUs?

Jano: V(p-pa H2SO4) = 24 w1, C, (%sto 4) =05 Mo/ 1,
V(p-pa NaOH) = 40 m, Cm(HCI) = 0,5 moms/n

Haiimu: V(p-pa HCI) = ? u Cm(NaOH) =?

Pewenue:

H2SO4 + 2 NaOH — Na»SO4 + 2 H.0

ITo 3aKOHY SKBHBAJICHTOB v(% H,S0O,4) = v(NaOH)

3Hasi, 41O CN(fA)ZV\(};f.Ap)a) U v(fA)=Cy(fA)-V(p-pa) , 3aKOH

OKBHUBAJICHTOB JJIs1 paCTBOPOB MOKHO 3aIlIUCATh:

Cn (%HZSO4)-V(p-pa H,SO4) = CN(% NaOH) - V(p - pa NaOH)

Cy(3H,S0,)-V(p-paH,SO,) _05 MoJb/ 11+ 24 Ma _
V(p - pa NaOH) 40 Mt

Cy(NaOH) =
=0,3Monp/ 1

Cp (NaOH) = f (NaOH) - C (% NaOH) = 0,3 mons/ 1
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3aKOH SKBHUBAJIEHTOB JJIsi PACTBOPOB T'MAPOKCHAA HATpusi U
COJITHOM KMCJIOTBI MOYKHO 3aIIACAaTh:

Cn (% HCI)-V(p-paHCl)=Cy (% NaOH) - V(p - pa NaOH)

1
Cn (1 NaOH) - V(p - pa NaOH) _ 03moms/n-40M1

V(p-paHCl) = 24 M

CN(% HCl) 0,5 mons/

3aoaua 23. Kakas macca kapOoHaTa KaJIbIIMS BBINIAJACT B
ocanok, eciim k 400 mur 0,5 H pactBopa xjopuaa Kanbius 100aBUTh B
M30BITKE pacTBOP KapOoHATa HATPHS?

Hano: V(p-pa CaClz) = 400 mi, Cy (% CaCl,) =0,5monb/ n
Haimu: m(CaCO3) = ?

Pewenue:

CaCl2 + NaxCO3 — CaCOs + 2 NacCl.

Haiinem konuMuyecTBO BEWIECTBA 3KBUBAJIEHTOB  XJIOpUZA
Kalbl{sl B pPacTBOPE W3 YPaBHEHUsS MOJLSIPHOM KOHLIEHTpALUU
SKBHBAJICHTA:

v(% CaCl,)
V(p-paCaCl,)
v(3CaCl,) =C(3CaCl,) - V(p-paCaCl,) =0,5mons/n-0,4 1=

=0,2 MOoJB

Cn(5CaCly) =

BerancimMm  KOJIHYECTBO BCIICCTBA OKBUBAJICHTOB W MacCCy

Kap60HaTa KaJIbIIWs, BBIITAJAOIIECTO B OCAJ0K:
v(5CaC03) = v(5 CaCly) = 0,2 Mo
m(CaCO,) = v(4CaCO,) - M(4 CaCO,) = v(4 CaCO,) -1 - M(CaCO,) =

=0,2m0mb-501r/Monp =10T

3aoaua 24. JInsi BOCCTAHOBIICHHSI TIOJKHCICHHOTO CEpPHOM
kucioroit 0,2 H pactBopa mepmaHranara kajausi UCIoiab30BaHO S0 i
okcupaa cepsl (IV) npu temneparype 25°C u naBnenun 700 MM pT. CT.
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Boruuciuts 00bem 0,2 H pacTBopa mepmaHraHata Kajiusi, KOJIM4eCTBO
BEIIECTBA, KOJIMYECTBO  BEIIECTBA  OJKBHMBAJICHTA U Maccy
nepMaHraHata Kauusa. Hamnucare ypaBHEHHUE COOTBETCTBYIOLIEH

XUMHYECKON PEaKIUK OKUCIEHUA-BOCCTAHOBIICHHUS.
Hano: Cy (% KMnO 4) = 0,2 moms/ 1, V(SO2) =50 11, t = 25°C;

p = 700 MM pT. CT.
Hauimu: m(KMnOs) = ?, V(p-pa KMnOs) = ? v(KMnQOs) = ?

v(% KMnO 4) =2

Pewenue:

[IpuBenem ypaBHEHHE peakiMu OKHCIeHHs okcuaa cepsl (1V)
B CyJb(aT-uOH B KUCIIOH Cpeie:

SO2+2 H20 — 28 — SO4% + 4 H*.

U3 ypaBuenus peakiuu frxs(SO2) = ¥4

CrnenoBaTenbHO, MOJISIPHBIA 00bEM SKBUBAJIIEHTOB ISl OKCHIA
cepsl (1V):

Vm %SOZ) =1/2-22,4 n/monb =11,2 n/Mons

Borunciaum V(%Soz), NpUBEAA €ro 00beM K HOPMaIbHBIM

YCIOBUSM:
P-Vi _Po-Vo
T To
Vo — PL-V1-Tg _50-700 Mm pr. cT.- 273K _ 4219 1
Ty - Py 760 MM pr. cT.- 298 K ’
vds0,) = 002) _ 42191 4o7 00
2 Vin(380;) 11,21/ moms

3anuineM ypaBHEHHE PEaKIMU BOCCTAHOBJICHUS AaHHMOHA B
KHUCJION cpeje:

MnO;~ + 8 H* + 58 — Mn?* + 4 H,0

Otcrona frke(KMnOQO4) = 1/5

ITo 3aKOHY SKBHBAJICHTOB v(% KMNO 4) = v(350,) =3,77 momms
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v(KMnO,) =f -v(:KMnO,) =1/5-v(: KMnO ,) =1/5-3,77 Mo =
=0,754 monb

m(KMnO,) = v(KMnO ,)- M(KMnO ,) =
=0,754 monb-158 r / Monb =126,4 1

5

V(£ KMnO 4)

CnEKMNOg)=——5 — —%
NG 4) V(p - pa KMnO 4)

V(% KMnO 4) 3,77 moib

V(p-paKMnO ;) = _
(b-p 2 Cn(EKMNO,) 0.2 voms/

=18,851

3adaua 25. B pesynbtate aeiictBus 0,01-MonspHOro pactBopa
a30THOM KHCIIOTHI Ha HEKOTOPYI0 MAacCy IMHKA MONYyYWIM HUTPAT
ammoHus Maccoii 0,72 r. Kakoii o0beM a30THOM KHCJIOTHI M Kakas
Macca IMHKA U3PacX0I0BaHbI JIJIsl IPOBEICHUS 3TOW peakiuu?

ano: CN(% HNO3) = 0,01 momnb / 11, m(NH4N03) =0,72r

Hatimu: V(p-pa HNO3) =? m(Zn) =?

Pewenue:

4 Zn + 10 HNO3 — NH4NO3 +4 Zn(NOs3), + 3 H20

Zn®— 28 — Zn?* 4
10 H* + NO3s~ + 8¢ — NH4" + 3 H.0 1
m(NH4NO3) 0,72
M(NH4NO3) 801/ mos
v(HNO3) =10 v(NH4NO3) =10-0,009 moss =0,09 moinb
v(Zn) =4 v(NH4NO3) = 0,009 mo:5b - 4 = 0,036 Moms
m(Zn) = v(Zn)-M(Zn) = 0,036 monb-651/Monp=2,6 T
Cn(HNO3) =Cp(HNO3), T.k. f(HNO3) = 1
v(HNO3) ,
V(p-paHNO3)
v(HNO3) _ 0,09 monp .

CMm(HNO3) 0,01monb/n

V(NH4NO3) = =0,009 moB

CMm(HNO3) =

V(p-paHNO3) =
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3a0daua 26. K pactBOopy a30THOH KuCIOTHI Maccod 140T
npubaBWIIM MeIHBIe CTPYKKH Maccoi 32 r. KakoBa maccoBast 1oiist

KHACJIOTBI B HCXOJHOM pacTBope U o00pa3oBaBIICiics CcOMM B
oOpa3oBaBIIeMCs?

Hano: m(p-pa) =140, m(Cu) =32 r

Hatimu: o(HNO3) = ?, ®(Cu(NQO3)2) = ?
Pewenue:

Cu + 4 HNOz = Cu(NOs); + 2 H20 + 2 NO..

v(Cu) _m__3r
M 64 r/monb

v(HNO3) = 4 v(Cu)=4-0,5 Mo = 2 Mob
M(HNO3)=v-M=2wmonb-63r/mons =126T

=0,5 mons

(HNO3) = m(HNOs) __126r _ 4 (90%)
m(p-paHNO3) 140r

m(p - paCu(NO3),) =m(Cu) +m(p—-paHNO3)—m(NO,)
v(NO2) =2 v(Cu) = 2-0,5 Mmons =1 monb

M(NO5) =v-M =46r/monb-1monb =46 T
m(p-paCu(NO3),)=32r+140r—-46r=126r
v(Cu(NO3z)2 = v(Cu) = 0,5 momb

m(Cu(NG;),) = v(Cu(NO;),) - M(Cu(NG,),) =
0,5mo0mp-188 r/ Mo =941

__ M(Cu(NOg),) _ 94r
(D(CU(NO3)2) - m(p_ pa Cu(NOg)Z) - 126r

=0,75 (75%)

3a0aua 27. Ha HelTpanm3auio NpeaeTbHON OJIHOOCHOBHOM
KHCJIOTHI Maccoit 3,7 T 3aTpaTuiu pacTBOpP 00bEMOM 5 MJI ¢ MacCOBOM
noner ruapokcuaa kamust 40 % u miotHocThIO 1,4 /M. OnipenenuThb
(hopMyTy KUCITOTHI.
Jano: m(xucnotsl) = 3,7 1, V(p-pa KOH) = 5 M,
o(KOH) =40 %, p=1,4 r/mn
Haiimu: CxHox+1COOH —?
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Pewenue:
CxH2x+1COOH + KOH = CxH2x+1COOK + H>0.

o= m _ m

~m(p-pa) p(p-pa)-V(p-pa)
M(KOH) = ®(KOH) - p(p-pa KOH)-V(p-pa KOH) =

=0,4-14r/Mn-5mMmn=28r
m(KOH)  28r
M(KOH) 56 r/monb
v(xuciomsr) = v(KOH) = 0,05moi1s

m(kucaomr) 37T

v(KOH) = = 0,05 moub

=741/ ™Monb

M (kucoTsI) = =
v(kucnoter)  0,05mo516

CocTtaBuM ypaBHEHHE, OTpa)karollee BBIUMCICHHE MOJSPHON
MacChl KUCIIOTHI U PELINM €ro:
M(kuciomr) = (x +1)-12+ (2x +2) -1+ 2-16 =
= (14x + 46) v/ Mmosb = 74 T / MOITH

14x +46=74 x=2

®opmyna kucnotel — C2HsCOOH — nponnoHoBas KMcoTa.

3aodaua 28. Cmech NBYXBAJIEHTHOTO METaUIa C €r0 OKCHIOM
maccoi 0,3 T pactBopuin B 8 M1 1 M pacTBopa COJIIHON KHCIIOTHI,
MIPU 3TOM BbIAENIUICS BOAOPoJ oO0beMoM 36,4 mia (H.y.). Beruncnuts
MacCOBYIO JIOJIF0 METaJlJIa M €ro OKCHA B CMECH U Ha3BaTh METAJLIL.

Hano: m(cmecu) = 0,31, V(p-pa HCI) = 8 M1, Cwm(HCI) =
1 momb/m,

V(H2) = 36,4 M

Haiimu: o(X) = ? o(X*?0) =2 A(X) =?

Pewenue:

O6o03HaunM Metaml — X, a ero okcug — XO W 3aluileM
YpaBHEHHUSI IPOTEKAIOIINX PEAKIIUA:

(1) X+ 2 HCI — XClI2 + H

(2) XO + 2 HCI — XCl2 + H.0
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v(HCI)
V(p-paHCI)
=1momnb/1-0,008 1 =0,008 monb

C,,(HCl) = v(HCI) = C,, (HCI)- V(p - pa HCI) =

ITo ypaBuenuto (1):
0,0346 x
v(H3)

=22 _ 001625 momb = 1,625-10 3 monb
22,4 n/moib

v(X)=v(Hy) = 1,625-10 2momn
m(X) = v(X)- M(X) =1,625-10~ - M(X)r

v1(HCl) = 2-v(H5) = 2-1,625-10 > moub = 3,25-10 > monb

v, (HCI) = v(HCI) — v, (HCI) =8-10"*momb — 3,25-10 *Moms =
=4,75-10"moms

[To ypaBHeHuto (2):

v(X0) = %VZ(HC” = %-4,75-10_3M0Hb = 2,375-10 3 moms

mM(XO0) = v(X0) - M(XO) = 2,375-10 - (M(X) + M(O)) =
=2,375-102%- (16 + M(X))r

m(X) + m(XO) = m(cmecn)

1625-1073 - M(X) +2,375-10~2 - (16 + M(X)) = 0,3

1,625-10~3 - M(X) +0,038 +2,375-103 - M(X) = 0,3

0,004-M(X)=0,3-0,038, 0,004-M(X)=0,262,

M(X) =65,5r/monb, A[(X)=655.

Ilo 3HayeHHIO OTHOCHUTEILHOM aTOMHOM MacChbl MeTajia

orpeesieM MeTaul. DTo UHK (ZN).

m(Zn) = v(Zn)-M(Zn) =1,625-10>mons - 65,51/ Monb =
=0,106r

m(ZnO) = v(ZnO) - M(ZnO) = 2,375-10 *moms - 81,51 / Mons =
=0,194r

m(Zn)  0,106r

Zn) = =
o(n) m(cmecn) 0,31

=0,3548 (35,48%)
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m(ZnO)  0194r

Zn0) = =
©(2n0) m(cmecn)  0,3r

=0,6452 (64,52%)

3aoaua 29. Ilyrem cmemmuBanus 1 14 M pacTBopa rupokcuia
Hatpus, 3 1 pactBopa ruapokcuaa Harpus ¢ ®(NaOH) = 10% wu
mwiotHoctho 1,115 /M1 W omHOrO nUTpa pacTBOpa THIPOKCHIIA
HATpUsi, MOJYYEHHOTO PACTBOPEHHEM HEKOTOPOW MacChl TBEPIOTO
THIPOKCUAA HATpUs, TONYYWIH pacTBop obvemoM S Jlus
HeliTpaym3auu  mpoObl  3TOro  pactBopa  oObemoMm 10 mu
u3pacxoaoBano 26 mi 1 M pactBopa CONSTHOM KHUCIOTHI. Beraucinuthb
MOJISIDHYIO KOHIICHTPALMIO TUAPOKCHIA HATPUS B TIOJTYYEHHOM
pacTBope M MacCy TBEpIOTO THIPOKCHAA HATpHsi, KOTopas ObLia
no0aBiieHa B MPOIECCe €T0 MPUTOTOBICHUS.
Hano: V1i(p-pa NaOH) = 1 i1, C1(NaOH) = 4 mosns/n,
V2(p-pa NaOH) = 3 11, @2(NaOH) = 10 %j;
p2=1,115 r/mn
V3(p-pa NaOH) =1 1, Vosur(p-pa NaOH) =5 1,
V(p-pa NaOH) = 10 mu, V(p-pa HCI) = 26 mur;
C(HCI) =1 monp/n
Haumu: C(NaOH) — ? mz(NaOH) —?
Pewenue:
1. BeraucnuM MOJISIpHYIO KOHIIGHTPALUIO THIPOKCHIA HATPHUS
M €r0 Maccy B IMOJYY€HHOM ITyTEM CMEIINBAHUS PaCTBOPE.
NaOH + HCIl — NaCl + H;0
W3 ypaBHEHN MOJISIPHOW KOHIIEHTPALIUHN:
v(NaOH) = C(NaOH) - V., (p - pa NaOH) u
v(HCI) =C(HCI) - V(p - pa HCI)
Mo ypaBuenuto peakuuu v(NaOH) = v(HCI), To ects:
C(NaOH) - Vopiiy.(p - pa NaOH) = C(HCI) - V(p - pa HCI)
C(HCl)-V(p-pa HCl) 1mons/m-26 mn
V(p - pa NaOH) 10 M

= 2,6 Mo/ 11

C(NaOH) =
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[Io HalileHHOMY 3HAYEHHUIO KOHLIEHTPAUUMU TUIAPOKCHIA
HaTpUsT B TIOJyYEHHOM pacTBOpe MU €ro o0beMy HalIeM Maccy
TUAPOKCHJIA HATPHS B PACTBOpPE:

m(NaOH)
M(NaOH) - Vg (p - pa NaOH)
Mopr (NaOH) = C(NaOH) - M(NaOH) - Vo (p - pa NaOH) =
=2,6mons/11-40r/Moms-51=520T

2. Beraucimum Maccy tBepaoro ruapokcuaa Hatpust ma(NaOH),

C(NaOH) =

HCII0JIb30BAHHOT'O MPY MPUTOTOBJICHUH pacTBopa 3.
m; (NaOH)
M(NaOH) -V (p - pa NaOH)
m;(NaOH) = C;(NaOH)-M(NaOH) - V; (p - pa NaOH) =
=4wmoab/1-40r/mone-11=160T
m> (p - pa NaOH)
p2 - V2 (p - pa NaOH)
m,(NaOH) = ®(NaOH) - p, - V, (p - pa NaOH) =
=01-1115r/m-3-10° Mn=3345T
m3(NaOH) = mog;y; (NaOH) — (my (NaOH)) + mp (NaOH)) =
=520r—(160r+334,5r)=2551

C,(NaOH) =

o(NaOH) =

3aoaua 30. B pactBOp cepHOU KHCIOTHI 00beMoM 400 M ¢
MacCoOBOM JoJie CepHOM KHUCIOTHI 25 % u mioTHOCThIO 1,18 r/mn
BHecnd 1o 100 T Kaxa0ro W3 MOPOIIKOOOPA3HBIX BEIIECTB: OKCH/I
nuHKa, cynbdar Oapus, okcuna ojosa (IV). IlomydeHHyio cmech
Harpeind M TMepeMeliaiy, MbITasICh TOOUTHCS TOJHOTO PACTBOPECHUS
BemecTB. OmHAKO, HECMOTpPSI Ha ATO, OCAIOK B CHCTEME OCTAJICA.
VY CcTaHOBUTE KaUECTBEHHELIN U KOJIMYECTBEHHLIM COCTAB OCaIKa.
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Hano: V(p-pa H2SO04) = 400 ma, p(p-pa H2SO4) = 1,18 r/mu,

®(H2S04) = 25 %,
m(ZnO) = m(BaSO4) = m(SnO2) = 100 r

Hatimu: KadeCTBEHHBIN U KOJIMYECTBEHHBINA COCTAaB OcaaKa —?

Pewenue:

1. KonmnyecTBeHHBI COCTaB ocaika OyaeT 3aBHCETh OT
BO3MO>KHOCTH B3aUMOJICHCTBUS JOOABJIEHHBIX BELIECTB C PACTBOPOM
CEPHOM KHCJIOTHI yYKa3aHHOW KOHLEHTpanuu. Bo3mokeH nepexon B
pacTBOpP OKCHJIA IIMHKA MO0 YPAaBHEHUIO PEAKIUU:

Zn0O + H2S04 — ZnS04 + H20.

B ocagke Oynyr mnpucyrcTBOBaTh Cyiab(har Oapus, OKCHI
onioBa (IV) 1, BO3MOKHO, OKCHUJI IIMHKA, €CJTH OH B3ST B U30BITKE.

2. Onpenenum, MOJHOCTHIO JIM OKCHJI ITMHKA PACTBOPSETCS B
CEpPHOM KHCIIOTE:

m(H,SO4)

p(p-paHySO4)-V(p-pa HySO4)
m(stO4) = (’J(HZSO4) ’ p(p -pa sto4) ’ V(p -pa sto4) =

=0,25-118 /M -400 M1 =118 T
- m(H,SO4) 1181
" M(H,S0,)  98r/moms
v(ZnO)pacTRr = V(H2S0,4) =1,20 Mo
m(ZnO)
M(ZnO)

ITo ypaBHennto peakumu v(ZnO)=v(H,SO,4), a 10 yCIOBHIO

0)(H2$O4) =

v(H»S0Oy,) =1,20 moinb

v(ZnO)rio yeiL = =1,234 monb

sagaun V(ZNO) > v(H2SO,) . CrenoBarensHo, OKCU ] IMHKA BHECEH

B U3OBITKE:

Av(Zn0) =v(ZNn0) 6 yey, — V(ZNO)ppcrp. =
=1,234 moimsb —1,204 moms = 0,03 Mmoib

AM(Zn0O) = Av(Zn0O)-M(Zn0O) = 0,03 Mo -81 1/ Moib =
=243r

103



3. KonuuecTBEHHBIN COCTAB OCAJIKA;

m(BaSO 4) = m(SNO,) =100, m(ZnO) = 2,431

3a0aua 31. 0,31 cMecH OKcHIAa IIMHKA W OKCHIA MarHusg
pactBopwuin B 17 M1 1 M pactBopa coJisHOW KHCIOTHI. M30BITOK
KUCIO0ThI HelTpanm3oBanu 8§ ma 0,5 M pacTBopa rMAPOKCUIA HATPHUA.
BbruncnuTh MaccoByIO 10JTIO KaXk/I0TO OKCHJIa B CMECH.

Hano: m(cmecun) = 0,3 1, V(p-pa HCI) =17 ma,
C(HCI) = 1 mounb/n,

V(p-pa NaOH) = 8 mu, C(NaOH) = 0,5 mounb/n

Haiumu: ®(MgO) — ?, ®(ZnQO) —?

Pewenue:

1. 3anumem ypaBHEHHUS PEaKIMil B3aMMOJCHCTBHUS OKCHUIOB C
COJITHOM KHUCJIOTOM M THUAPOKCHIA HATpUA C H30OBITKOM COJISHOM

KHUCJIIOTHI:
ZnO + 2 HCl — ZnCl; + H,0 (1)
MgO + 2 HCI — MgCl, + Hz0 )
NaOH + HCI — NaCl + Hz0 (3)

2. VI3 ypaBHeHus peakuuu (3) ompenenuM H30bITOK COJSTHOU
KHCJIOTHI TIOCJIE PEAKLIUU ¢ THIPOKCUIOM HATPHUSL.
Beruucnum v(NaOH) u3 ypaBHEeHHsST MOJISIpPHOIM KOHIEHTpauu
(35):
v(NaOH)
V(p-pa NaOH)
v(NaOH) = C(NaOH) - V(p - pa NaOH) = 0,5 Mons/1-8-10°n =

=4-10"monb

C(NaOH) =

vuss.(HCI) = v(NaOH) = 4 1072 mou.
3. BelunciauM  KOJIMYECTBO BEUIECTBa COJITHOH KUCJIOTHI,
BCTYIHUBLIEH B PEAKIHIO C OKCHJIAMH.
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V(HC) ygro = C(HCI) - V(p - pa HCI) =1monb/1-17-10°n =

=17-10"momp

Torga KOJIM4eCTBO BEIIECTBA COJITHOM KHMCIIOTBI, 3aTPa4y€HHOMN
Ha PEAKIHUIO C OKCUIAaMH, Oy/IET PaBHO:

V(HCI) = V(HCI) 0 — V(HCI) 5. =17 -10 > moms — 4-10">Moms =

=13-10"°mon.

4. Beraucium ©(Zn0O) u o(MgO) B cmecH.

W3 ypaBuenuit peakuuu (1), (2) BbIpa3uM KOJIMYECTBO
BCIIECTBA OKCHOB 4epe3 KOJIMYECTBO BEIIECTBAa XJIOPOBOJIOPOJA,
3aTPayCHHOC HA PEAKIUIO C HUMH:

v(Zn0) = ¥, v1(HCl) 1 v(MgO) = ¥ v, (HCl) |
roe vi(HCl) — kommuectBo BemectBa HCI, 3arpaucHHoe Ha
pactBopenne ZnO; v2(HCI) — xomuuectBo BemecrBa HCI,
3aTpaveHHoe Ha peaknuio ¢ MgO.

O603naunm vi(HCI) 3a X, a v2(HCI) = (13102 - X) n
COCTaBHM YpaBHECHHE:

v(Zn0O) - M(ZnO) + v(MgO) - M(MgO) = m(cmecn)

[TpousBeneM NOACTaHOBKY 0003HAUCHHIA U PEIIUM YpaBHEHUE:
0,5x-8L,5+0,5-(0,013—x)-40=0,3

40,75x + 0,26 —20x =0,3

20,75x = 0,04, x =1927-10 Mo

v(ZnO) = Y vy (HCl) = 151,927 103 moms
m(ZnO)  v(Zn0O)-M(ZnO) _

m(cmecn) m(cmecn)
~0,5-1,927-10°mons -81,5r / Mok
0,3r

o(MgO) =100% — (ZnO) = (100% — 26,2%) = 73,8%

®(Zn0) =

=0,262 = 26,2%
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V. AJITOPUTMbI PELIEHUA 3ATAY 11O XUMHUHU

PacuerHble 3amauM 1Mo XUMHH, IpeAsiaraeMble CTYyACHTaM U
[IKOJIbHUKAM, JIOJDKHBI OTBEYATh CIIEAYIOIINM TPEOOBAHMSIM:

1. Xumuueckoe cojepKaHue 3aad: YCJIOBHUS 3a7ad JOJDKHBI
COOTBETCTBOBAaTh  WENsAM  YpOKa H  OTBeYaTh  OOIIHM
OUIAKTHYECKUM  OPUHIUIAM  —  HAYYHOCTH,  JOCTYITHOCTH,
00ECTICYCHUIO PA3BUTHS yUAIIUXCSL.

2. YeTKOCTh (POPMYIHUPOBKH YCIOBHS W OTCYTCTBHE JIMITHHUX
JAHHBIX.

3. 3ajgaum, mpemaraeMple Y4allMcs TOTO WJIM WHOTO Kypca
WM KJIacca, TOJHKHBI COOTBETCTBOBATH IMPOTPAMMHOMY MaTepHaIy.

4. IlpaBuiIbHOE IPUMEHEHHE €IMHUI] HCTIOB3YEMbIX BEJIINYHH.

5. Opopmrnenune pemenuss 3amad. HeoOxommmo oOpamath
BHUMaHHE Ha CJeaylomee:

— TIPaBWIBHYIO, KOPPEKTHYIO, MH(OOPMATUBHYIO KpPAaTKYIO
3aIiCh yCIOBUS 3aa4H;

— palMoOHAEHOE BHITIOJTHEHUE PEIICHUS C MMOSICHCHUSIMU,

— co0roZIeHNe Pa3MEepHOCTH B pacyeTax;

— 3aIHiCh OTBETOB.

K 3amadam omnpeneneHHBIX THITOB II€TIeCO00pa3HO PUMEHEHNE
AITOPUTMUYECKUX MTPEITICAHUH.

[Tpu pemieHnn pacdyeTHBIX 3a/ad IeJecoo0pa3Ha Takas cxema
ANTOPUTMHUYECKUX JEHCTBUIL:

1. Ananu3 ycroBus 3a1a4u:

— BBECTH IMpaBWIbHbIE OOO3HAYEHMS]  HM3BECTHBIX H
HEU3BECTHBIX BEJIMYMH;

— KpaTKo 3amnucarh yciaoBue 3anaun («lano»);
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— 00paTUTh BHUMaHUE HAa CUCTEMY €UHHII.

2.3anMcaTh UW3BECTHBIE YpaBHEHHUS, KOTOpBIE MOTYT
MOHAI0OUTBHCA NP PEUICHUH, 00paTUB BHUMAHHE Ha €JMHUIIBI.

3. BriBecT HEHW3BECTHYIO BaM XapakTepucTuky (M, V, v u
T. IL.).

4. [IpousBecTu MaTeMaTHUYECKUE BHIYMCIICHHUS.

B npenomaBaHMM XMMUM < MHOTO BHHMAaHUSl  yHAEJSETCS
MEXIPEIMETHBIM CBA3SIM. OJTO OCYILECTBISETCS M B Ipoliecce
pelieHus 3a1ad.

Hepa3pbiBHO CBsi3aHO pellleHHWe 3a7ad C MaTeMaTUYeCKUM
anmnapaToM, COOTBETCTBYIOIIMM MIpOrpaMMe KaxJoro Kkiacca Io
MaTeMaTHKe.

ConepxaHue MHOTUX THIIOB 3a/1ad MO0 XUMUH MpenoiaraeT
Xopollee 3HaHWE OCHOB XHMHYECKOW TEXHOJOTHMH K BOIPOCOB
NPUMEHEHUS MUHEPaJIbHBIX YI0OpPEHU B CEIbCKOM XO35HCTBE.

bonpmioe BHUMaHHME cieAyeT YIAENATh IMpPH pPEIIeHUH
XUMHUYECKHX 33/1a4 CBSI3U C MaTepUaoM OUOJIOTUYECKUX JUCIMITIHH.
JU1s TOr0 MOTYT OBITH MPENJIOKEHBI, HAIPUMEp, 3aJa4l TaKOIo
THTA:

Ilpumep 1. Jlns pge3uHpexkuuu paHbl B MEIULUHE
NPUMEHSIOT  HOJHYIO  HAcTOMKY,  IpPeJICTaBIAIOUIYI0  coOoM
CHOUPTOBBIM pacTBOp ¢ MaccoBod pgone umona 10 %. KakoBwl
Macchl KPUCTAUIMYECKOT0 MOJa U CHUPTA, HEOOXOIUMBIE IS
NIPUTOTOBJIEHUS HacTOMKH Maccoit 200 r?

Ilpumep 2. K Boge maccoir 200 r npummim 40 mi pactBopa
XJIOpU/a Kaiusd, MOJsSIpHAs KOHLEHTpalMs KOTOpOro paBHa
2 monb/n, a mmoTHOocTh 1,09 r/mn. Ompenenutre MOISPHYIO
KOHIIEHTPALMIO MOJIy4YEHHOTO pacTBOpa U MacCOBYIO JIOJIO XJIOpHUJA
KaJIisi B HEM, €CJIM €TO IIIOTHOCTh paBHa 1,015 r/mu.

Hcnonb30BaHUEe MEXKIPEAMETHBIX CBS3€d IIPU  PELICHUH
XUMUUYECKHX 3ala4 crnocoO0cTByeT Ooiee TiIyOOKOMY YCBOCHHUIO
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Kak Kypca XHMHH, TaK M JPYTUX AUCIUIUIMH, COJCHCTBYET
(bOpPMHUPOBAHUIO Y YHALTUXCSA MATEPHATHUCTUIECKUX MPEICTABICHHH.

OcyliecTBIeHHME MEXIPEAMETHBIX CBsi3ed B Ipollecce
00y4eHHs TPEIYyCMOTPEHO YCOBEPLICHCTBOBAHHBIMHU MPOTPaMMaMH
10 XUMUH.

Pemenue pacyeTHbBIX 33/a4 MO XMMHUH Yalle BCETO IMOCTPOCHO
Ha OCHOBE YPaBHEHUS PEAKIIMU, B KOTOPOM JIOJDKHBI OBITH MPaBHILHO
paccraBienbl  kod(ddunmentel. MHoOrma 1enecooOpa3Ho yKa3aTh
arperaTHoOe COCTOSHUE BEIECTB, YUACTBYIONIMX B PEAKIUH (Y4acTO 3TO
TpeOyeTcsi, eCli B MPOILECCE YIACTBYIOT Ta3000pa3Hble MM TBEPIbIC
BEILIECTBA).

Jnsi pemieHust 3a1a4, B KOTOPHIX HE YKAa3aHO KOHKPETHOE
npeBpalieHne JUO0 MEepexoJ]] U3 HCXOAHOTO BEIIECTBA B MPOAYKT
MHOTOCTaIMAHBIN, BO3MOKHO UCIIOIB30BATh CXEMY IPEBPAIICHHIA.

Baxno: cxema pgomkHa OBITH ypaBHEHa T1I0 DIIEMEHTY,
MIPUCYTCTBYIONIEMY U B PEareHTe, U B POIYKTE.

Hanpumep, BMecTo nenoyku mnpeBpamieHuid u3 ¢ocdopa B
opTodochOpHYI0O KHCIOTYy TPAaBOMEPHO HCIOJIb30BaTh  CXEMY
npeBparteHuii: P4 — 4 H3PO4

3amaum Ha HAXOKIeHHe Macchl (00beMa) OJJTHOT0 U3 BEIECTB 10
HU3BECTHOM Macce (00beMy) IPyroro BemecTaa
OCHOBHBIMH pacueTHbIMH (hOpMyJamMH B 3ajJadax 3TOTO THIIA
(1 Bcex 0oJiee CIOXKHBIX 3ajau 10 YPABHEHHIO) SBISIFOTCS (DOPMYIIBI,
OTpaKarOIINEe B3aUMOCBSI3b MEX/Y KOJIMYECTBOM BEIIECTBA U MAaCCOM,
YKCIIOM YacTHIl Wim oobeMoM rasa (3), (5), (6):

m
vV=—-y,
M
V
V=—— IiTa3oBOpu HYy V) = 22,4 11/ MOnb ,
Vm
V= NL N —uucno ABoragpo N = 6,0225 .10%8 yac L / MOJIb -
A

108



Onpeoenums maccy u odvem Kuciopooa (H.y.), 3ampaienHo2o
Ha corcueanue mazHus maccou 6 2.

AJITOpUTM Pemenue
1) Kparkas 3amuch | [Jano: m(MQ) =61
YCIIOBHSL. Hauwmu: v(02)=?ny. m(0O2) =7
Pewenue:
2) Hamwucats ypasuenwue | 2 Mg + O2 — 2 MgO
peaxiumu, paccTaBUTh
K02 (D PUITUEHTHI. 5
3) Haittu  KOIUYECTBO v(Mg)= m - r 0,25 moins
BEIIECTBA, Macca WM M 24r/moms

00BEM KOTOPOTO U3BECTHEI.
4) Tlo xosddumreHTam v(0,) = E-V(Mg) _ 1-0’25M0HB _
B  YPAaBHEHUM  pEAKUUHU 2 2

paccuuTarb KOJHMYECTBO = 0,125 mons

BEIIECTBA, Maccy WM
00bEeM KOTOpOro Tpedyercs

HAWUTH.
5) Paccumrate Tpebye- | m(Oz) =v - M =
MbIE B YCIOBUH BEIIUYUHBI. = 0,125mo015b - 32r/Monb =4 T

V(O2)=v-vu=
= 0,125mom5 - 22,411/Mons = 2,8 11

3agayu ¢ HCNoJb30BaHHEM 00bEMHBIX OTHOLLICHUH I'a30B
B peakuuu
OCHOBHBIMM 3aKOHOM B 3aJadyax 3TOTO THIIA SIBJSETCS 3aKOH
00beMHbIX oTHOIIeHHH (cTp. 18):

[Ipy HeusMeHHOW TeMmmeparype U JaBJICHHUH OOBEMBI
BCTYMAIOIINUX B PEAKIMIO T'a30B OTHOCSTCS APYT K JIPYTy, a TaKke K
o0beMaM 00pa3zyrommxcs ra3000pa3HBIX MPOAYKTOB KaK HEOOIbIINE
L[eJIbIE YNCIIa.

To ectb 00BeMBI Ta3000pa3HBIX BEUIECTB B PEAKIMUU MPU
OJTHUX U T€X e YCIOBHUAX COOTHOCATCS KaK HeOOJbIINE IIeTIbIe YNCIIa,
paBHbIe KO3 PUIEHTAM B YPaBHEHHH PEAKIINU.

Onpeodenums 00veM Xa0pa, 3aMpPAadeHHblll HA Peakyuio co
100 7 okcuoa cepwi (1V).
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Anroputm

Pemenue

1) Kparkas
YCIIOBHSI.

3aIIiCh

2) Hamwucats ypaBHe-
HUE peaKIMU, PACCTaBUTh

K02 PUITUEHTHI.
3) Hcnmonp3ys  3aKoH
00BEMHBIX  OTHOIICHHH,

CpaBHUTH K03 PHUIIMEHTHI
B YypaBHEHUM M HaiTh
TpeOyembiii 00BeM.

Jano: v(SO2) =100 n
Havimu: v(Clp) =?
Pewenue:

SO + Cl; — SO.Cl»

V(Cl2) = v(SO2) = 100 1

33)13‘11/[ C UCIT0JIb30BAHUEM IMOHATHUSA «MaACCoOBasi 101 anMeceﬁ>>

OcHOBHON pacyeTHOMN

spigercs popmyna (32):

dbopMylioii B 3ajadax »dTOro THUIA

_ M(xoMIOHeHTa ) (100%)

m(cucTembl)

Buiuucaiume ob6vem ceposodopoda (H.y.), noayuenHoco u3

mexnuueckozo oucyavguoa owcenesa (1) maccou 1xe ¢ maccosou

oouneti FeS, 55 %.

Anroput™ Perenune
1) Kparkas 3amuch | /Jano: m(FeSz ¢ mpum.) = 1 kr
YCIIOBHSL. o(FeSz2) =55 %

2) Hammcats ypaBHe-
HHUE PEaKIHH, PACCTABHUTH
ko3¢ dunreHTel. MOoXKHO
UCII0JIb30BATh cxXemy
peakuuy, ypaBHEHHYIO 10
OJTHOMY M3 JIEMEHTOB.

Hatimu: v(H2S) = ? n.y.
Pewenue:
FeS, — 2 H»S
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3) Onmnpenenutb Maccy
YHCTOrO BEIECTBA, ydac-
TBYIOILIETO B PEAKITHH.

4) Haiitu KOJIMYECTBO
3TOTO BEIECTBA.

5) TIlo ko3¢ dunmeHTam
B YpPaBHEHUHM pPEaKIUU
paccyMTaTth  KOJUYECTBO
BEIIECTBA, MacCcy WU
00BEM KOTOpOTO TpeOdy-
€TCsl HalTH.

6) Paccuurats TpeOye-
MbIC B YCIIOBHH BEIUYH-
HBI.

m(FeS2)=w(FeSz) - m(FeS: ¢ mpum.)=
=550r

v(FeS2) =m__ 5%0r
M  120r/monp

v(H2S) = 2 v(FeS») = 9,16 moub

= 4,58 moi1b

V(H2S) =v - vm =
= 9,16mo1b - 22,411/Moib = 205,2 1

3agauun Ha onpeaejacHue cocraBa CMeCH, €CJIM B p€aKIuio

BCTYHnaeT OAUMH U3 KOMIIOHCHTOB

Obpazey uacmuuyHo OKUCIEHHO20 antomMunus maccou 30 e

obpabomanu conanou kuciromou. Ilpu smom evidenuncs 6000poo

obvemom 18,71 (H.y.). Boluucnumos maccosyio 0onto antomunus 60

83mom obpasye.

Anroputm Pemenne
1) Kparkas 3amuchk | /Jano: m(AlLLAIO3) =30r + HCI
YCIIOBHSL. V(H2) = 18,7 nn.y.

2) Hanwmcath BO3MOX-
HbIC YPaBHCHHS PEaKIIHIA,

paccTaBUTH ko3 du-
IIUCHTHI.

3) BoiOpate  ypaBHe-
HHE, COOTBETCTBYIOIIEE

YCJIOBUIO 3aJa4H.

Hatimu: o(Al) =?
Pewenue:
2Al+6 HCl - 2 AICI; + 3 H»

Al,0O3 + 6 HC1 — 2 AICI3 + 3 H20
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4) Haiitu KOJIMYECTBO
BEIIECTBA, Macca WU
00bEM KOTOpOTO H3BECT-
HBL.

5) TIlo ko3¢ dunueHram
B YpaBHCHUHM pEaKIIMU
paccuuTaTth  KOJHYECTBO
BEILIECTBA, JOJIO KOTOPO-
ro Tpedyercst HalTH.

6) Paccuurath ero
Maccy WIH 00beM.

7)  Bbruuciuth ero
MacCOBYIO JIOJIO B CMECH.

v(H2) = LA ﬂ = 0,835 moub
Vv 22,41/ Monb

v(Al) = %-V(Hz) = % -0,835moip =
= 0,56 moub

m(Al) = v- M = 0,56moms - 27r/mMonb =
=1512r

(D(Al): m(AI) 215,12I‘

= 0,504 (50,4 %)
m(cmecr)  30r

33}13‘11/[ C HCITOJIB30BAHHEM ITOHATHUSA

«BBIX01 MPOAYKTA OT TCOPETUYCCKHU BO3MOKHOI'0»

OcCHOBHBIMU paCYCTHBIMHA (1)OpMy.]'IaMI/I B 3ajJa4ax 3TOro THIia

SABJIAKOTCA:

n= MOpAKT (100%), (40)
MTEOoP

1€ 1 — BBIXOJ MTPOJYKTa, JOJIU OT €ANHUILIBI (Oe3pa3MepHast

BeJIMYMHA) WK %,

M PAKT — Macca MpOAYyKTa MpaKTU4ecKas, I, KT, T U T.1.,

M TEOP — Macca NPOAYyKTa TEOPETUYECKas, T, KT, T U T.J.

n= VOPAKT (100%) (42)
VTEOP

/i€ 1 — BBIXOJ MPOAYKTA, TOJIH OT €AMHUITHI (Oe3pa3MepHast

BeJIMYMHA) WK %,

VU [TPAKT — KOJIMYECTBO BCIICCTBA MPOAYKTA MPAKTHYCCKOE, MOJIb,

U TEOP — KOJIMYCCTBO BCUICCTBA MMPOAYKTA TCOPETUICCKOEC, MOJIb.
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1 = YIPAKT (100%) wmcroms3yetes s razos (42)
VTEOP

TZIe 1| — BBIXOJI IPOJIYKTA, JOJIH OT €AMHUIIBI (Oe3pa3mMepHast
BeJM4rHa) uiu %o,

V [PAKT — 0OBEM TIPOAYKTA TIPAKTHUECKHIA, MJI, JI, M ¥ T.]I.
2 2 2 9

V TEOP — 06'bEM TIPOIYKTa TEOPETHUECKHIA, ML, JT, M° U T.JI.
HyxHO mOMHUTB, YTO MpaKkTUYECKas mMacca WiIu 00bEM BCera

MCHBIIC TCOPCTUUCCKUX.

Pacuer g01M BeIX0J1a MPOAYKTA

Ilpu eoccmanosnenuu 6ooopooom 18 2 oxcuoa owcenesza (111)
nonyyunu 11,2 2 eoccmanosnennoco oncenesa. Onpedenums 6b1X00

Memanna 6 OaHHOU peaxkyuu.

AJiroput™m Pemenue
1) Kparkas 3anuch | Jano: m(Fe20z) =18 T
YCIIOBHSI. m(Fe)npaxr = 11,2 T

Haumu: n(Fe)="?

2) Hanucars ypaBHeHue | Pewenue:

peakiuu  wam  cxemy | Fe2Os + 3 H2 — 2 Fe + 3 H20
[IpeBpalleHHs], PACCTaBUTh

KO3 (HULIUEHTHI.
3) Haiitm  KommyecTBO v(Fe05) =M _ 8r  _ 01125 wors
peareHTa, Macca WM M 160r/monb

00bEM KOTOPOTO M3BECTHBI.
4) To xosdduumentam | V(F€)teor = 2 v(Fe203) = 0,225 Mo
B ypasuenun peaxuun | M(Fe)teor =v - M =

paccunTare KOJIMYECTBO H = 0,225moub - 56r/™MOITB =
Maccy (00beM) MpoayKTa =126

peakmuu tipu 100 %-HOM
BbIXOZIe  (TeopeTuyeckue

BCJIMYMHBI).

5) BbruuciuTh ero a0I0 n(Fe) = M(Fe) pur _ 1122 _ 089
BBIXOZA OT TEOPETHUECKH m(Fe)zor 12,62
BO3MOKHOTO. (e 89 %)
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PacueT nmpakTH4eckoil Macchl OPOAVKTA

Bviyucaumes maccy kapbuoa kanvyus, obpazosasuie2ocs npu

oeticmeuu yeasi HA OKcuo Kaavyus maccou 16,8 e, ecau 6vixod

npoodykma cocmasnsiem 80 % om meopemuyecKu 03MOHCHOZO0.

Anroputm Pewenne
1) Kparkas 3amucsk | Jano: m(CaO) = 16,8 r
YCIIOBHSL. n(CaCz) =80 %

2) Hamucatp ypaBHeHHE
WIN CXEMY NpeBpalleHus,
paccTaBuTh KOXPPUIHEH-
THI.

3) Haiitu
peareHra,

KOJINYECTBO
Macca  WIH
00bEeM KOTOPOTO U3BECTHBI.
4) Tlo xoaddunmrenTam
B YpaBHEHHH PEAKIUU
paccuMTaTth  KOJMYECTBO
MPOAYKTa PEaKIHH, €ro
TEOPETHUYECKYIO MacCy HITH
TEOPEeTUYECKUI 00BEM.

5) Beruuciuth ero
MPAKTUYECKYl0 Maccy /
MpaKkT. 00BEM IO BBIXOIY
MPOIYKTA.

Haiimu: m(CaCa)mpakt = ?

Pewenue:

Ca0+3C — CO +CaC,

v(Ca0) = m__168c _ 0,3 MoJIB
M  56r/monp

v(CaC) = v(Ca0) =0,3 monb
m(CaC2)tropr.=v - M=
= 0,3m01b - 64r/mMons = 19,2 1

m(CaCz)rpakT = MTEOP * M =
=19,2r-0,8=15,36T

Pacuer Maccel/00BbeMa peareHTa 1mo U3BECTHON MPAKTUYECKOMN

Macce/00beMY IMTPOAYKTA M €r0 J0JIE BBIX0IA

Kaxyro maccy kapbonama wuampusi HYJHCHO 63amb  OJA

nonyuenust okcuoa yeaepooa (IV) o6vemom 28,56 1 (n.y.) eciu nomepu

cocmasnsiom 15 %?
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Anroputm

Pemenue

1) Kparkas 3aInch
YCIIOBHSL.

2) Hanwucarh ypaBHeHHE
peakuuu  WIM  CXeMy
IPEBpAIICHNs], PAaCCTaBUTh
KOX(QPHUIIHEHTHI.

3) Paccuurarts maccy
(oObeM) W  KOJHUYECTBO

BEIIIECTBA MPOIYKTa peak-
mu ipu 100 %-HOM BBIXO-
ne (TeopeTH4ecKue BeJn-
YHHBI).

4) Tlo xoad¢unuentam
B YpaBHCHUHU  pPEaKIHU
paccuuTath  KOJHYECTBO
MCXOJHOTO BEIECTBA M €T0
Maccy Ui 00beM.

Hano: V(CO2)npakt = 28,56 1
1(CO2) = 85 %
Hauimu: m(NaxCO3z) =?

Pewenue:

Na,CO3z — CO2

V(CO2)tE0P = VIPAKT _ 28,56 =336
n 0,85

v(CO2) = v 336 _ 1,5 Mo

VM - 22,41/ monb

v(Na2CO3) = v(CO2) = 1,5 monb
mM(Na2CO3) =v - M =
= 1,5mom5b - 106r/Mois = 19,2 1

3agauu Ha U30BITOK — HEIOCTATOK
K pacmeopy, cooepocawemy 102 xnopuoa anromuHus,
npuiunu  pacmeop,  cooepxcawuti 102 Humpama  cepebpa.
Onpedenums maccy 8vlnasuie2o 0caokxa.
Anroputm Pemienue
1) Kparkas 3amuck | Jano: M(AICI3) =10 m(AgNQO3) =
YCIIOBHS. 10r
Havimu: m(AgCl) =?
Pewenue:
2) Hanmcars ypasue- | AlCl; + 3 AgNOs; — 2 AgCI + AI(NOs)s
HUE peaKIMH, PacCTaBUTh
KO3 PHUIIUEHTHI.
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3) Haiitu KoOIUYECTBO
BEIIECTBA KAaXIOrO W3
pearcHToB.

4) Omnpenenutsb Belec-
TBO B HEJOCTAaTKe: s
0000 M3 PeareHTOB II0
kod(duimenraMm B ypas-
HEHHH PpEaKIMH pPaccyuu-
TaTb Heobxoaumoe (Teo-
pEeTUYECKOE) KOJIMYECTBO
JIPYyroro W CpaBHHUTH C
MUMEIOIIAMCSI.

5) Ilo BemiecTBY B He-
JOCTAaTKe, UCTIONB3Ys KO-
¢bounenTel B ypaBHe-
HUU, PaCCUUTATh V, MACCy
WU 00BEM MPOJIYKTA.

v(AgNO:3) = m_ L = 0,06 moib
M  170r/moub
v(AICI3) = m_ 10r = 0,075 monb

M 133,5r / moip
[TycTe XJOpHI alXFOMHHHUS Tpopea-

THPOBAJ MOJTHOCTBIO, paccurtaem
HEOOXOJMMOE ISl 3TOr0 KOJWYECTBO
BelllecTBa HATpaTa cepedpa:
V(AgNOz)urosx=3 V(AICl3) =

=3 - 0,075mous = 0,225 Monb
HyxxkH0 AgNO3 > ecTb (110 ycIIOBUIO), =>

(0,225 moub) (0,06 moub)

AgNO3 B HEOCTaTKE
v(AgCl) = v(AgNOs3) = 0,06 Mo
m(AgCl)=v-M=0,06 - 1435=8,61r

33}13‘11/[ Ha «Iocjie10BaTECJIbHbIC PECAKIIUN

(c MCIOJIb30BaHNEM LENMOYKH NPEeBPALCHMI)

T'as, nonyuennswiti npu odacuee nupuma (FeSz), pacmeopunu 6

sode. K pacmeopy npunusanu no kaniam 6pomuyro 800y 00 npekpa-

WEeHUA 0686'14681{1/1861Hu}1 6p0ﬂ4a, a 3amem uz30bIimokK pacmeopa xiopu-

oa bapus. OmgunbmposanHvlil U 6bICYULEHHDBIU OeNblll 0CA00K UMel

maccy 116,5 . Onpedenums maccy ucxooHo2o nupuma, eciu  pyoe

10% npumeceii.

Anroput™m Pemenne
1) Kparkas 3amuch | [Jano: 1) muputr + O2 — 1 2) 1+ H20
YCIIOBHSI. 3)...+Brnr

4)...+BaCl—» | m(|)=116,51
o(mmpum) = 10 %
(umu o(FeS2) =90 %)

Haiimu: m(nupura) = ?
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2) Hanmcarh ypaBHEHHUs

MPOTECKAIOIINX  PeaKIui,
paccTaBUTh ko3 du-
IUCHTBHI.

3) BeiOpars mocienoBa-
TENBHOCTh PEaKIMid, KOTO-
pas OyAeT W}CIoJIb30BaHa
NPU PEIICHHN.

4) Haiitu
BEIIIECTBA,
00BEM KOTOPOTO U3BECTHEI.
5) TIlo koaddunmrenTam
B yPaBHCHHSX pEaKIui,

KOJINYCCTBO
Mmacca nin

nepexons  IocieaoBare-
JBHO OT YypaBHEHUS K
YpaBHEHUIO,  PACCUUTATh

KOJIMYECTBO BEILECTBA, O
KOTOPOM CIIpallIiBaeTcsi B
YCIIOBHH.

6) BorunciuTh
MYIO BEJIUYHHY.

Tpedye-

Pewenue:

(1) 4 FeS; +9 O, — 2 Fe;05 + 8 SO,1
(2) SO, + H,0 — H,S0;

(3) H,SO3 + Br; + HoO — 2 HBr + H,SO4
(4) H.SO.+ BaCl, — BaSO.| + 2 HCI

- -2 -0

116,5r

——= = 0,5Momp
233r/ moib

v(BaSQ,) =M _
( 4)M

v(H2S04) = v(BaSOs) = 0,5 moub
v(H2S03) = v(H2S04) = 0,5 moinb
v(SO2) = v(H2S03) = 0,5 moib
v(FeS2) = v(BaS0a):2 = 0,25 mob

m(FeSz2) = v - M = 0,25monb + 120r/mMonb=
=30r

_ M(KOMIIOHEHTa )

m(cucTeMsi)
) — m(FeSz) _ 30r

m(muputa =
o(FeS,) 0,9

=333r

3ajgaum Ha onpejeeHUe COCTABA NPOJYKTOB B3aUMO/1eiiCTBHA

(anbTEepHATHBHBbIE PEAKLINH)

Yepez pacmeop wenouu maccou 3002 ¢ maccoeoul oonell

euopokcuoa nampusa 20 % nponywen cepoooopod obvemom 401

(1.y.). Kakas conv obpasosanace, onpedenums ee Maccy.
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Anroputm

Pemenue

1) Kparkas
YCIIOBHSI.

3aIIiCh

2) Hamucath ypaBHEHHS

BO3MOKHBIX peakuuid,
paccTaBUTH
KOX(QPHUIIHEHTHI.

3) Haiitu  KOIHMYECTBO

BCHICCTBA pCArcHTOB.

4)  Omnpenenuthb
MOJISIPHBIE OTHOIICHUSI 10

1704
YCIJIOBHIO.

5) BriOpath
peaxImm,
mee HauJACHHOMY  COOT-
HOILICHHUIO.

6) Ilo omHomy u3 pea-
TeHTOB C y4eToM Kod(du-
[IMEHTOB B YPaBHEHUU Hali-
TH KOJHMYECTBO MPOAYKTa
peakuun. Ecim oguH w3
peareHToB B H30BITKE, TO
[0 BEIIeCTBY B HEAOC-
TaTKe.

7) Paccuutath
TpeOyeMylo BEIHYHHY.

ypaBHEHUE
COOTBETCTBYIO-

Jano: mppa(NaOH) =300 r
®(NaOH) = 20%
+ V(H2S) =40 n(n.y.)
Havimu: m(conu) = ?
Pewenue:
(1) 2 NaOH + H2S — NapS + 2 H,0
(2) NaOH + H2S — NaHS + H,O

m(NaOH) = mp.pa-® = 300r- 0,2 =
60r

v(NaoH) =M ___60r
M  40r/moins

v(HeS) =Y 401
Vm 22,41/ momb
v(NaOH) : v(H2S)=1,5: 1,79~ 1 : 1,
npuuem H:S B u3bbiTRE, =>
CpEeIaHEN COU HE MOITYUUTCS.

=15 mons

=179 moinb

PaccunranHOMy COOTHOILEHUIO
KOJINYECTBA BEILECTBA PEAreHTOB
YIOBJIETBOPSIET ypaBHEHHE (2)

v(NaHS) = v(NaOH) = 1,5 mo:b

m(NaHS)=v-M=15-56=84r
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BriBoa xuMu4yeckoi GopMyJIbl 10 H3BECTHOM MAacCOBOIi 10J1e

3JIEMEHTOB WJIN U3BCCTHOMY OTHOHICHUIO MAaCC 3JIEMCHTOB B

COCAMHCHUU

Maccosvie donu ¢hocgpopa u Kucropoda 8 oxcude pasHbl

coomeemcmeerro 43,6 u 56,4 %. Omnocumenvras niOMHOCHb €20

napos no 8030yxy 9,79. Buisecmu ghopmyny okcuoa gocghopa.

Anroputm Pewenne
1) Kparkas 3anucsk | Jano: o(P) =43,6 %
YCIIOBHSI. ®(0) =56,4 %

2) Paccuutath  MoOJISIp-
HYIO Maccy BEIeCTBa.

3) IIpuHsB Maccy coeu-

HEHHsI 3a NT, paccuuTaTh

Maccy M KOJHMYECTBO Kax-

JIOTO 3JIEMEHTa B COCIUHE-

HUH.

® cCllM yKa3aHa MaccoBas
monst B %, n =100

e cCllM yKa3aHa MaccoBas
JIOJIA B AoNsAXx, N =1T;

® CCIIM YKa3aHO OTHOIIIC-
HHE Macc DJJIEMEHTOB
(m(X):m(Y)), n = cymme
JacTeH T

4) Tlo OTHOIIEHHIO KO-

JIMYECTB 3JICMCHTOB HAWTH

MpOCTEHTIIyIO (hOpMYITY.

Dgo3zn(Px0Oy) = 9,79
Haumu: PxOy = ?
Pewenue:
M(PxOy) = Dgo3a(PxOy) -
M(Bo31) = 9,79-291/™Monb = 284 1/MOIIB

[Tycte m(PxOy) = 100 r, Torma

m(P)=43,6r, m(O)=564r,

v(P)=m: M =43,6r : 31r/momnp =
= 1,4 monb

v(O)=m: M =56,4r : 16 r/momns =
= 3,5 moItb

v(P) : v(0) = 1,4:3,5 = (HOK=0,7) =
=2:5 => P,Os

M(P20s) = 142 r/moib,

M(P20s) : M(PxOy) = 142 : 284 =
=1:2
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5) CpauuB Mosipayto | ctunnas ¢popmyina (P20s)2 unu P4O1o
Maccy BeLIeCcTBa, OTBEYAr0-
IIETO MpoCTeiie hopmy-
JIe, ¥ PaCCUNTAHHYIO MOJIs-
PHYIO Maccy, OIpEIeIUTh
VCTHHHYIO bopmymy
COCIMHEHMUSI.

3agaum Ha BbIBOJ opMyJIbI O Macce (00beMy) MPOAYKTOB
ropeHust
Ilpu ceopanuu opeanuueckoeo coedunenus maccou 4,82
obpazosancs okcud yerepooa (V1) maccoit 6,6 2 u 6oda maccou 5,4 2.
Omuocumenvras nioOMHOCMb NAPOE Geuecmad no 8000p00Y DABGHA
16. Bvisecmu gpopmyny.

Anroputm Pemmenue
1) Kparkas 3anmuch | [lano: m(B-Ba) =4,8 T,
YCIIOBHSL. m(H20) =5,4rm(CO2) =6,6 T

Du2(B-Ba) = 16
Havimu: ®opmyna = ?
2) CocraBuTh cxeMy B3au- | Pewenue:
mojeiictBus, npeasaputenbio | CxHyOz + O2 — CO2+ H20
NPEANONIOKHUB, M3  KAKHX
JJIEMEHTOB MOIJIO COCTOSITH
HCXOJIHOE BEIIECTBO.

3) Haiitu kosruectBo | V(CO2) =m : M = 6,6r : 44r/monb =

BElllEeCTBA KaXXI0T0 u3 = 0,15 monb

MPOJIYKTOB. v(H20) =m: M =5,4r : 18r/moib =
= 0,3 Mob

4)  Ompenenuth KomuuectBo | C — CO2

Kaxaoro anemenTa, neperren- | v(C) =v(COz) = 0,15 mob
mero u3 ucxoaHoro Bemectsa | 2 H — H20

B mpoaykr. Jlns  artoro | v(H) =2 v(H20) = 0,6 monb
COCTaBHUTb U YPaBHATH CXEMY
«QJIEMEHT — TPOIYKTY.
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5) Ompenenuthb Maccy
Haﬁ[[eHHBIX JJIEMCHTOB U HX
CyMMY.

6) Ilo  pasHume  macc
COEOUHEHUS W HaWJAECHHBIX
3JIEMEHTOB ONPE/ICIINUTD,

COJICP>KUTCS JIU B COSMHEHUH
kucinopox. Ecimm  kuciopon
€CTh, paCCUUTATh €T0 Maccy U
KOJHYECTBO.

7) Tlo OTHOIICHUIO KOJIH-
YEeCTB BEUIECTBA JJIEMEHTOB
HaWTU Tpocrteimyro  ¢dop-
MyIy.

8) CpaBuuB MOJISIPHYIO
Maccy BeIeCTBa, OTBEYAlo-
miero mpocreimen Gopmyie,
A PACCUUTAHHYI MOJISPHYIO
Maccy, OIpeleNnuTh HCTHH-
HYIO (hOpMYITy COETUHEHUSI.

mC)=v-M=
=0,15m0mp - 12r/MOIE=1,8 T
mH)=v-M=
= 0,6mo15b - 1r/Mmois=0,6 T
m(C)+tmH)=1,8+0,6 =241 #
# M(B-Ba), => KUCJIOPOJI B
COCJTUHCHHUU COICPIKUTCSL.
m(O) = m(s-Ba) — (M(C) + m(H)) =
=48r-24r=24r
v(0) = m:M = 2,4r:16r/™omnb =
0,15 mous

v(C) : v(H) : v(0)=0,15:0,6 : 0,15
(HOK=0,15)=1:4:1=>
CH40 — mpocr. popmyna

M(CxHvyOz) = Dua(B-Ba) - M(Hz) =
=16 - 2 =32 r/monb

M(CxHvyOz) : M(CH40) =32 : 32 =

=1:1 => Hcrunnas ¢opmyina

CHsO (CH3OH - wmeraHomn,

METHJIOBBIM, MypaBbUHBII CIIUPT).

3aga4yu Ha «Pa3HOCTh 00BEMOB»
Ilpu coicueanuu 6000poda 6 usdvImKe KUCIOpoOa 0b6vem
2a30601 cMecu Nocie OXIANCOeHUs 00 NPedCHel memMnepamypul
coxpamuics Ha 27 ma. Kaxos ovin 06vem 6000poda 0o peakyuu?

Anroput™m Pemenne
1) Kparkas 3amuch | JJano: AV = 27 mn
yCIIOBUSL. Haumu: V(H2) =?

Pewenue:

2) CocraBuTh ypaBHE-
HHE PEaKkiH C yKa3aHHUEM

+
\2 Hoay + O — |\'|20(}KI/II[) ,
Y Y
3V

— ov =>
arperaTHoro COCTOSIHUS
BEIIECTB, PACCTaBHTh KO3-
(b dULEHTHI.
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o menmenesotnen | AV0STIEIIO=3V-0V=3V
cuctembl. [loka3ath u3Me-
HeHHe o0bema 10 ypaBHe-
HUIO.

| cioco0:

4) AV 1o ypaBHEHHIO
NPUPABHATh K HU3MEHEHHIO
o0beMa 10 YCIIOBHIO.

5) CocTaBuTh M pELINTH
ypaBHEHHE.

6) Ilo xodddumueHTam
B ypPaBHEHHH OIPEICITUTD
MCKOMBIi 00beM rasa.

Il coco6:

4) OO6o3naunth 3a X
o0beM raza, O KOTOpPOM
CIIPAIMBAETCS B YCIIOBHH.

| cioco0:
AV 110 ypaBHEHMIO)=AV (110 YCI10BHIO)

3V =27 mn
V =9 mx
V(H2) =2V =18 mn

Il cnoco0:

V(H2) =x mm,

toraa V(02) = 0,5 x mi

AV=V(ra3006pa3HbIX peareHToB) —
— V(ra3006pasHbIX MPOIYKTOB)

AV=V(Hzr)) + V(O2r)) - 0

x+0,5x—0=27 M

x =18 M

5) CocTaBuUTh W PEIINTH
ypaBHEHHE,  TOKa3bIBaIO-
ee n3MEHEeHne oobeEMa.

3agaum HA «Pa3HOCTh Mace»
Ceunyoswiti  cmepoiceHb Onycmuiu 6 pacmeop Humpama
cepebpa. Yepesz nekomopoe 8pems Macca CmMepiCHA VYE8eIUUUIAch Ha
0,09 2. onmpederumv maccy Humpama ceuHya, nepeweouleco 8

pacmeop.
Auroput™ Permenne

1) Kparkas 3anuch | [Jano: Am=0,09r
YCIIOBHSL. Haimu: m(Pb(NOs)2) = ?
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2) CocraBuTh  ypaBHE-
HUE pEaKIH, PacCTaBUTh
K02 PUITUEHTHI.

3) Ompenenutp, 3a cyeT
4ero M3MEHsSeTCs Macca
CHCTEMBI.

| crioco®:
4) 3amucaTb W paccyu-
TaTb AM 10 ypaBHEHMUIO.

5) CocraBuTh

COOTHOIIICHHUC:
V(uckomoro semecrsa) — AM TI0 yPaBHEHHUIO
V(scxomoro semectea) — AM TIO YCIOBHIO

6) CocTaBuUTh M PEIINTH
HPOTIOPIIHUIO.

7) Paccuutath BemHYH-
HbI, TpeOyeMbI€ B yCIOBUU
3a/1a4n.

Il cioco6:
4) OOo3naunth 3a X
KOJIMYECTBO HUCKOMOTI'O
BEIIIECTBA.

5) TIlo xoaddunmenTam
B YPaBHEHUHU PEaKLUH COC-
TaBUTh U PEUINTh ypaBHE-
HHE, TIOKa3bIBaIOIIee N3Me-
HeHue macchl. (Cm.m.3)

Pewenue:
2 AgNO3 + Pb — Pb(NO3z)2 + 2 Ag

YacTh CBHMHIIA CO CTEPXKHS pacTBO-
pACTCA U NICPEXOAUT B paCTBOP B BUAC
MOHOB, a Ha CTEpXHE OcenacTt
BOCCTAaHOBJICHHOE cepeOpo.
Am = m(Ag oceBIero) —

— m(Pb pactBop-cs)

| crioco0:

Am =v(Ag) - M(Ag) — v(Pb) - M(Pb) =
= 2moi1b + 108r/Moins —
— 1moms - 207r/Mons =91

v(Pb(NO3)2) Am
1 Moib 9r 0 YPaBHEHUIO
X MOJIb 0,091 0 YCJIOBHUIO
1-0,09

X = 5 - 0,01 moms Pb(NO3)2

m(Pb(NOs)2) = v-M = 0,01 331 =
=331t

Il crioco6:
[Tycth X MOJNBb  HHUTpaTa  CBHHIA
00pa3oBaoCh,
torna v(Pb) = X mob,
Vv(AQ) = 2 X MOJIb,
m(Pb) = (207 X) r,
m(Ag) = (108 - 2 X) r,
108 - 2 x — 207 x = 0,09
x = 0,01 moms Pb(NO3),
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33)13‘11/[ Ha omnmpeaejaeHmue cocrasa CMeECH, €CJIM B peaKIuo

BCTYHIarOT 00a ee KOMIIOHEHTA

(OI[HOBpeMeHHO MPOTEKAIIIMEC NJIH «MTAPALIECTBHBIC» pealcuml)

OT0 3a7aud, B KOTOPBIX pacyeThl IPOBOJAAT 110 YpaBHEHUSIM

IByx U Ooyiee peakIuii,

MMPOTCKAOMNX OAHOBPEMCHHO HW HC

CBSI3aHHBIX JPyr C APYroM. 3aJaudl pelIaroTcs aiareOpandecku C

BBCICHUEM OI[HOﬁ WK ABYX NCPCMCHHBIX.

Cmecy meou u anomunus maccou 10 e oopabomanu 23 %-rnoti

azomuot kucromou. Ilpu smom evioenuncsa eaz oovemom 4,48 1 (n.y.).

Onpedenums npoyeHmuwvlll COCMAas UCXOOHOU CMeCHU.

Anroputm Pemenue
1) Kparkas  3ammck | Jawo: Cuu Al m(cmecn) = 10T,
yCIOBUSL. + HNOs pazs, V(I') =4,48 n(n.y.)

2)  YpaBHeHHS
MPOTEKAIOIINX PEAKIIUH,
KO3 PUIIUEHTHI.

3) Paccuurarth KOJH-
YeCcTBO BEIECTBA pea-
TeHTAa WJIH TPOJYKTa
peakiuu, OOBEAUHSIO-
IIero NPUBEICHHBIE
pEaKIvH.

| crioco0:

4)  O003HaYHUTH 3a X H
Y xomMuecTtBa WCXO-
HBIX BEIIECTB.

5) Beipasuth  uepe3
KOJIMYECTBO  BEIECTBA
peareHTOB Maccy WM
0o0beM B 3aBHCHMOCTH
OT YCIIOBHS 3a/1a4H.

Havimu: o(Cu) =? o(Al) =?

Pewenue:

(l) 3 Cu+8 HNOz—3 CU(N03)2+2 NO+4 H,0O
(2) Al + 4 HNO; — AI(NOs); + NO+ 2 H,0O

v(NO) =v:vm=4,48:22,4=0,2 monb

| cnocoG: 3amaHusi HEU3BECTHBIX (IIpH
ITOM TIOJIy4YarOTCSl CaMble MPOCTHIE
JUTSL pEIICHHsT YPABHEHHUS )
[Mycte v(Cu) = x mosb,  V(Al) =y Mo,
m(Cu) = 64 x monb, M(Al) =27 y monb
64x+27y=10
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6) C wucnonssobanu- | V(NO)1 =2/3x Mmons  V(NO)2 =y Mo
2

eM Ko3(p(UIIUEHTOB B [3x+y=0,2
YpaBHEHHH TEPEUTH OT
X m Y K KOJIUYEeCTBY
BEIIECTBA  IPOAYKTOB
peakiMu WIH JIPYTUX
peareHToOB B 3aBUCHUMOC-
TH OT YCIJIOBHSL.

7) CocraBuTh Hu pe- {64 X+27y=10 [ y=0,2-2/3x

mwHuTh cucteMy ypashe- | (J3x+y=0,2 {64 x+27(0,2 - %3 x) = 10
HUIA. X = 0,1 mons Cu

8) Paccunrars Bemu- | M(CU) =64 r/mons - 0,1 mons = 6,4 1

unHel, TpeGyembie B | @(Cu) = _M(CU) _84r _ 64,64 %

YCJIOBUH 3a]1a4HU. m(cmecn) 10r

Il cioco6: 3amanns HEM3BECTHBIX (O/IHA HEU3BECTHAS BEJIMUYMHA, Yallle
KOJIMYECTBO BEIIECTBA, O KOTOPOM CIPAIIHUBAECTCS B YCIOBHH.
Boiiee ciiokHbIE TTEPeX0/Ibl OT OJAHOM BEIMYHHBI K IPYTOM.):

ITycts v(Cu) = x mosb, M(Cu) =64 x T,

v(NO)1 = /3 v(Cu)= ?/3 x Momb

v(NO)2 = v(NO) — v(NO)1 = 0,2 — /3 X Mmob

v(Al) =v(NO)2 = 0,2 — /3 X Mo

m(Al) =27 (0,2-2/3x)=54—-18xr

m(cm) =m(Al) + m(Cu) =64x+54-18x=10r

46x=4,6 x=0,1 moas menu M(Cu) = 64r/moib - 0,1m06 = 6,4 T

®(Cu) =64 %

1l crioco6: 3amaHusi HEW3BECTHBIX (OJHA HEW3BECTHAs BEIWYHMHA,
Yaie mMacca BEIIeCTBa, O KOTOPOM CIPAIITNBACTCS B YCIOBHH.
bonee cnoxxHble Iepexonbl OT OAHOW BEIMYMHBI K IPYIOW M
0oJee CIOXKHBIC IS PEIICHUS YPaBHEHUS. ):
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IMycte mM(Cu)=xTr m(Al)=10—-xr

v(Cu) =20 % yom v(Al) = (0—x)r _10-x,
64r/momp 64 271/ monb 27

2-X
3.-64

V(NO): = ?/3 v(Cu) = 10-x

= % moib  V(NO)2 =v(Al) = MOJTb

V(NO) = v(NO); + v(NO), = X 10=X

= 0,2 MOJIb
9% 27

x 10—-x _
_+ p
96 27
27x+960-96x=0,2-96 - 27 =518,4

69 x =441,6 x=6,4rCu o(Cu) =64 %

0,2
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